
 
Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου                         Τµήµα ∆ιοίκησης Κοιν/κών  Συν/κων Επι/σεων&Οργανώσεων     

 
 

1

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 
ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ-ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 
 
 
 

Ο ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ  
ΚΑΙ Η ΛΕΚΤΙΚΗ ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΗ ΒΙΑ ΣΕ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΟ 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 
 
 
 
 
 
 

ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ 
 

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΣΟΦΙΑ – ΤΟΓΙΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 
ΑΜ: 12553 
ΑΜ: 13048 

 
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 
Κος ΜΕΛΕΤΗ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ 2012 
 
 



 
Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου                         Τµήµα ∆ιοίκησης Κοιν/κών  Συν/κων Επι/σεων&Οργανώσεων     

 
 

2

 
 
 
 
 
 
 
 

...Η ίδια η πράξη της ονοµασίας ενός αντικειµένου ή ενός ατόµου (ακόµη και του εαυτού 
µας) επιφέρει αποκλεισµό. Οι κατηγορίες επίσης κατασκευάζουν ένα στοιχειώδες σύνολο 
ανθρώπων ως «Άλλο»... του οποίου η εµπειρία καθορίζεται σε αντίθεση από αυτή του 

κυρίαρχου συνόλου και συχνά αντιµετωπίζεται ως παθολογική, και θεωρείται σαν 
«αποκλίνουσα» ή κατώτερη. Οι καταπιεστικές αυτές κατηγορίες χρειάζεται να αποδοµηθούν 
εάν θέλουµε να δηµιουργήσουµε µια διαφορετική «πραγµατικότητα» η οποία θα επιτρέπει 
στα άτοµα να σκέφτονται µε διαφορετικούς και ποιο ελεύθερους τρόπους... (Bradley 1996) 
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                                                     ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το φαινόµενο του ρατσισµού παρουσιάζεται στην καθηµερινή µας ζωή µε ποικίλες µορφές. 

Οι άνθρωποι συχνά θέλουν να αισθάνονται διαφορετικοί. Και το χειρότερο, σηµαντικά 

ανώτεροι από τους άλλους. Έτσι προσπαθούν να βρουν τρόπο να εκδηλώσουν µια µορφή 

ανωτερότητας, πράγµα που θα οδηγήσει τους άλλους στην κατωτερότητα. Αυτή η 

ενδόµυχη µανία του ανθρώπου να φανεί, να ξεχωρίσει από κάποιους άλλους, να γίνει το 

περίοπτο κέντρο, το άξιο προσοχής, αποτελεί και την κύρια αιτία που οδηγεί στα φαινόµενα 

των διακρίσεων. Λέγοντας ρατσισµό εννοούµε κάθε µορφή διάκρισης και διαχωρισµού των 

ανθρώπων µε βάση το φύλο, το χρώµα ή την καταγωγή. Είναι η θεωρία που δέχεται και 

υποστηρίζει την κοινωνική ανισότητα µε βάση τις φυλετικές διακρίσεις. Αξιοσηµείωτες 

µορφές του ρατσισµού είναι ο φυλετικός, που στηρίζεται στη διαφορά του χρώµατος µεταξύ 

των φυλών, o κοινωνικός µε βάση τη θρησκεία, την οικονοµική κατάσταση, την καταγωγή, 

το φύλο και την πολιτική τοποθέτηση και τέλος o εθνικισµός. Το φαινόµενο του ρατσισµού 

έχει απασχολήσει κοινωνιολόγους και ψυχολόγους και τα πορίσµατα των ερευνών 

αποδεικνύουν ότι κυρίαρχη αιτία δηµιουργίας του είναι οι προκαταλήψεις. Οι άνθρωποι 

πολλές φορές σχηµατίζουν απόψεις απέναντι σε ορισµένα πρόσωπα χωρίς να βασίζονται 

σε κριτικά ελεγµένη εµπειρία. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η υποτίµηση των 

χειρωνακτικών εργασιών. 

Αξιοσηµείωτο επίσης είναι το γεγονός ότι ο φασισµός καλλιεργεί ρατσιστικές τάσεις. Ο 

φανατικός άνθρωπος παραµένοντας προσκολληµένος στη δική του µόνο άποψη, που 

πολλές φορές είναι λανθασµένη, δεν έχει σφαιρική άποψη και έτσι απορρίπτει άκριτα τις 

θέσεις των άλλων. 

 Ο ρατσισµός είτε φυλετικός είτε κοινωνικός ανέκαθεν χρησίµευε ως άλλοθι για την 

οικονοµική εκµετάλλευση διάφορων κοινωνικών οµάδων. Οι οµάδες αυτές προέρχονται 
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από τριτοκοσµικές χώρες, όπου οι ανάγκες είναι µεγάλες και οι οικονοµικά ισχυρές χώρες 

τις εκµεταλλεύονται. Μ’ αυτό τον τρόπο τα άτοµα που ανήκουν σε ανίσχυρες χώρες 

προσφέρουν την εργασία τους έναντι ευτελών χρηµατικών ποσών κάτω από αντίξοες 

συνθήκες συνεχούς ωραρίου, χωρίς να τους παρέχεται η δυνατότητα µόρφωσης. Είναι 

πέρα από κάθε αµφισβήτηση ότι υπέρτατη αξία στη σύγχρονη κοινωνία, καθώς και 

προσδοκία των ανθρώπων είναι η µεγαλύτερη δυνατή χρηµατική απολαβή. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα τη διάκριση των ανθρώπων σε φτωχούς και πλούσιους. Οι φτωχοί γίνονται 

θύµατα της πλεονεξίας των εύπορων τάξεων, αντικείµενα εκµετάλλευσης και 

υποβαθµίζονται κοινωνικά. 

Έπειτα, παρατηρείται έντονα το γεγονός ότι ο “ξένος” προκαλεί µια ασυνείδητη απώθηση. 

Ο φόβος µας αυτός απέναντι σε καθετί το διαφορετικό, µας ωθεί στο να προσπαθούµε να 

το αποβάλουµε, να το αποµονώσουµε και ασυνείδητα να το µετατρέψουµε σε εχθρό. 

Επίσης δε θα έπρεπε να παραλείψουµε να πούµε ότι συχνά φθονούµε άλλα άτοµα ή 

σύνολα µε αυξηµένες ικανότητες και γι’ αυτό ακριβώς το λόγο υποτιµούµε ή µειώνουµε τη 

δράση και το ρόλο τους προκειµένου να προβληθούµε οι ίδιοι σαν ανώτεροι. Εγωισµοί, 

πάθη, ανασφάλειες, συµπλέγµατα ανωτερότητας ή κατωτερότητας, ατοµικισµός, µας 

οδηγούν συχνά στο ρατσισµό. Λόγος όµως πρέπει να γίνει και για το σύµπλεγµα 

ανωτερότητας και προσωπικής υπεροχής. Αν αποφασίσουµε πως ορισµένα άτοµα ή 

ορισµένες οµάδες ανθρώπων είναι “κατώτερες ποιοτικά” από εµάς, µπορούµε να 

επωφεληθούµε απ’ αυτήν την κατάσταση, για να υποχρεώσουµε τις οµάδες αυτές να 

κάνουν πράξεις δουλικές που µας ωφελούν και που ανταποκρίνονται, δίκαια, στο 

“κατώτερο” επίπεδο της κατηγορίας αυτής των ατόµων. Εξίσου ένας σηµαντικός λόγος που 

ευνοεί το ρατσισµό είναι ότι στη σύγχρονη κοινωνία παρουσιάζονται σε πολύ έντονο βαθµό 

στοιχεία βίας και εγκληµατικότητας και αυτό έχει ως αποτέλεσµα την περιθωριοποίηση των 

ατόµων. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να τονίσουµε ότι τα Μ.Μ.Ε που τον τελευταίο καιρό 
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έχουν επηρεάσει υπερβολικά τον τρόπο και τη στάση ζωής µας, µε τις εκποµπές που 

προβάλλουν δηµιουργούν την εντύπωση στους τηλεθεατές, ειδικά σ’ αυτούς που δεν έχουν 

ανεπτυγµένη κριτική ικανότητα, ότι κάποια άτοµα είναι κατώτερα και αυτό µπορεί να 

υποδαυλίσει τα εχθρικά ένστικτά µας και να µας κάνει να αντιµετωπίζουµε µε αδιαφορία ή 

ακόµα και απέχθεια τα άτοµα αυτά. ∆εν θα έπρεπε να παραλειφθεί ότι υπεύθυνοι για την 

έξαρση του φαινοµένου είναι οι φορείς κοινωνικοποίησης και ιδιαίτερα το σχολείο, που 

προσφέρει τυποποιηµένη παιδεία και µε αυτό τον τρόπο δηµιουργεί ανθρώπους µε 

µονοδιάστατη σκέψη και λανθασµένη κρίση. Στην παρούσα πτυχιακή εκτός από τα αίτια 

που προκαλούν το ρατσισµό αναλύονται χαρακτηριστικά φαινόµενά του, η µετανάστευση 

στην Ελλάδα , οι ανάγκες της οικονοµίας που καλύπτουν οι µετανάστες και οι τρόποι 

αντιµετώπισης του φαινοµένου καθώς και η λεκτική ρατσιστική βία σε παιδιά µεταναστών 

στα ∆ηµοτικά σχολεία . Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να γίνει αντιληπτό το φαινόµενο 

του ρατσισµού, να γίνει σαφές το τι οδηγεί σε ρατσιστικές αντιδράσεις, τι επίπτωση έχει ο 

ρατσισµός στο σύνολο και στον άνθρωπο και ποιος ο τρόπος να καταπολεµηθούν τα 

διάφορα φαινόµενα του ρατσισµού. Η πτυχιακή αυτή εργασία (δοµή) αποτελείται από 

πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια  ιστορική αναδροµή για την προσέγγιση 

του φαινοµένου, έπειτα δίνεται ο ορισµός του ρατσισµού , τα αίτια και οι συνέπειες του. Στο 

δεύτερο κεφάλαιο, γίνεται ανάλυση των ειδών του ρατσισµού. Στο τρίτο κεφάλαιο 

αναφέρεται αναλυτικά η µετανάστευση στην Ελλάδα, καθίσταται σαφές το ποιές ανάγκες 

της οικονοµίας καλύπτουν οι µετανάστες. Ακόµα δίνονται πληροφορίες για τη δοµή του 

πληθυσµού ανά περιφέρεια, το µορφωτικό επίπεδο των µεταναστών που ζουν στην 

Ελλάδα καθώς και οι λόγοι εγκατάστασής τους στη χώρα µας. Στο τέταρτο κεφάλαιο 

προτείνουµε κάποιους τρόπους αντιµετώπισης του ρατσισµού.Και στο πέµπτο και 

τελευταίο  κεφάλαιο ανφερόµαστε στην έρευνα που διεξάγαµε για τη λεκτική ρατσιστική βία 

στα ∆ηµοτίκα σχολεία και τα αποτελεσµατα της.  
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Συνοψίζοντας τα παραπάνω καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι όλοι οι άνθρωποι είναι 

υπεύθυνοι για το ρατσισµό. Χρέος λοιπόν όλων των λαών και ιδιαίτερα των ηγετών είναι να 

συνεργαστούν και να περάσουν αντιρατσιστικά µηνύµατα µέσα από τα σχολικά 

προγράµµατα για να επιτευχθεί ένας αλληλοσεβασµός ανάµεσα στα έθνη , από τον οποίο 

θα επηρεάζονται ευεργετικά οι σχέσεις τους και θα επιλύονται ειρηνικά οι διαφορές τους. 

 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 – ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

 

1.1 Ιστορική αναδροµή 

 Ετυµολογικά, ο «ρατσισµός» προέρχεται από την ισπανική λέξη raza από την 

πορτογαλική raca που χρονολογούνται από το 13ο αιώνα. Και στις δύο αυτές γλώσσες η 

λέξη σχηµατίσθηκε από τα αραβικά, στα οποία ras σηµαίνει κεφάλι. 

 

Οι Άραβες παλιά ήταν νοµάδες και χωρισµένοι σε διαφορετικές φυλές. Στο πλαίσιο της 

φυλής του, ο καθένας έδινε µεγάλη σηµασία στη γνώση-επίγνωση της γενεαλογικής του 

καταγωγής βάση της οποία αποκτούσε και διατηρούσε προνόµια και υποχρεώσεις. Η 

καταγωγή, δηλαδή, προσδιόριζε την κοινωνική θέση του καθενός. Η γνώση όµως της 
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καταγωγής µεταβιβαζόταν προφορικά, από στόµα σε στόµα. Έτσι ο καθένας φρόντιζε να 

τη συγκρατεί στη µνήµη του, να την έχει µέσα στο «κεφάλι» του. 

Με το αρχικό αυτό νόηµα της φυλετικής και κοινωνικής καταγωγής, η λέξη «ράτσα» 

πέρασε και σε άλλες ευρωπαϊκές γλώσσες. 

Από το 16ο αιώνα χρησιµοποιούνται στα αγγλικά και τα γαλλικά για να σηµάνει: 

προέλευση, καταγωγή και ταξινόµηση. 

Περί τα τέλη του 18ου αιώνα αναπτύχθηκε η επιστήµη της φυσικής ανθρωπολογίας. Με 

περίπλοκες µετρήσεις, επιστήµονες της εποχής εκείνης προσπάθησαν να προσδιορίσουν 

την εξέλιξη του ανθρώπινου είδους και να το οµαδοποιήσουν µε βάση ορισµένα βιολογικά 

χαρακτηριστικά (χρώµα δέρµατος, µαλλιών, σωµατότυποι, µορφολογικά χαρακτηριστικά, 

κλπ). Στα µέσα του 19ου αιώνα, η σοβαρή αυτή επιστηµονική προσπάθεια παραφθάρθηκε 

από το έργο του Γάλλου βιολόγου Gobineau, o οποίος πρότεινε το µύθο της «Άριας 

Φυλής-Ράτσας». Το «άρια» προέρχεται από τη σανσκριτική λέξη Aryan, που σήµαινε 

«ευγενής». Ο όρος αυτός χρησιµοποιούνταν ευρέως από τις αρχές του 19ου αιώνα στην 

επιστήµη της συγκριτικής γλωσσολογίας. Ο Gobineau όµως µετατόπισε τη χρήση του όρου 

από τη γλωσσολογία στη φυσιολογία. 'Ετσι, από την ταξινοµική περιγραφή των «ευγενών» 

γλωσσών, η ανάλυση µετατοπίσθηκε στο επίπεδο της φυλετικής ανωτερότητας, 

εγκαινιάζοντας ένα ρεύµα ιδεών που είναι γνωστό ως «κοινωνικός δαρβινισµός»: η εξέλιξη 

µέσω του ανταγωνισµού ανάµεσα στα διάφορα είδη, που για τον ∆αρβίνο είχε καθαρά 

βιολογικό χαρακτήρα, στο έργο του Gobineau µετετράπη σε ανταγωνισµό εντός ενός 

είδους, του ανθρώπου. Υποτίθεται ότι η καλύτερη και καθαρότερη ανθρώπινη ράτσα θα 

επικρατήσει όλων των άλλων. Είναι σαφές ότι το πέρασµα από τη βιολογική σηµασία στη 

µυθική σηµασία της «ράτσας» γίνεται µε την οικοδόµηση του ρατσισµού ως τρόπου 

σκέψης. Είναι, δηλαδή, ο ρατσισµός που ορίζει και επινοεί τη «ράτσα» και όχι το 

αντίστροφο. 
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 Οι απαρχές του ρατσισµού βρίσκονται στο 16ο αιώνα, όταν ο ∆υτικός κόσµος µε τους 

κατακτητικούς ακοικιακούς πολέµους υποδούλωσε ή εξολόθρευσε τους αυτόχθονες, της 

Αµερικής, τους µαύρους της Αφρικής, τους Αραβικούς και Ασιατικούς πληθυσµούς 

νοµιµοποιώντας µε τον πρωτοεµφανιζόµενο ρατσισµό τη λευκή ή ευρωπαϊκή κυριαρχία 

στους έγχρωµους λαούς. 

 Κατά τα τέλη του 19ου αιώνα ο ρατσισµός έπαιρνε στην Ευρώπη µια ψευδοεπιστηµονική 

βιολογική επίφαση που θα οδηγούσε αργότερα στη γενοκτονία των Εβραίων και των 

Τσιγγάνων. Στη διάρκεια του 20ου αιώνα οι εκρήξεις ρατσιστικής βίας σε Ευρώπη, ΗΠΑ 

και Ν. Αφρική ήταν αλλεπάλληλες µε πολλά θύµατα. Ωστόσο η Ελλάδα, λόγω των 

ιστορικών συνθηκών, δε συµµετείχε σε αυτήν την ιστορική πορεία. Τώρα όµως, που και η 

ίδια αποτελεί χώρα υποδοχής µεταναστών, κάποιοι «επίδοξοι σωτήρες» του Ελληνικού 

έθνους που µέρα µε τη µέρα αυξάνουν τη δράση τους και την επιρροή τους σε µικρό, 

ευτυχώς, κοµµάτι της Ελληνικής κοινωνίας, ζήλεψαν τα πρόσφατα «φαινόµενα» Λεπέν και 

Χάϊντερ. 

  Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα βίαιης ρατσιστικής συµπεριφοράς αποτελεί 

η δράση της Κουκ Κλουξ Κλαν, µιας µυστικής, τροµοκρατικής αµερικανικής οργάνωσης 

που ιδρύθηκε το 1865 µετά τον εµφύλιο πόλεµο. Ήταν υπέρ των φυλετικών διακρίσεων. Τα 

µέλη της φορούσαν άσπρους µανδύες µε κουκούλα στο κεφάλι. Μετά τον Α' παγκόσµιο 

πόλεµο η οργάνωση είχε 1.000.000 µέλη. Η δραστηριότητά της δεν περιοριζόταν µόνο 

κατά των µαύρων αλλά και εναντίον των Εβραίων, των καθολικών, των Ιαπώνων και των 

Κοµµουνιστών. Η ιστορία της οργάνωσης είναι γεµάτη από πράξεις βίας και τροµοκρατίας.  

  Άρχισε ένα βράδυ, αρχές του καλοκαιριού του 1866, στο Πουλάσκι (Τέννεση) µέσα στην 

καρδιά του Νότου των Ηνωµένων Πολιτειών, που έξι µυστηριώδεις φιγούρες µαστιγώνουν 

ένα νέγρο, πρώην δούλο που απέκτησε την ελευθερία του ή τον ιδιοκτήτη ενός µικρού 

καταστήµατος στο Πουλάσκι, έχοντας πλάι στην ταµπέλα του καταστήµατός τους, την 

επιγραφή "Equal Rights". 
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  Με την πάροδο του χρόνου έγινε µια από τις πιο ισχυρές και αιµατοβαµµένες µυστικές 

οργανώσεις στην αµερικάνικη ιστορία, που δυστυχώς συνεχίζει τη «δράση» της έως και 

σήµερα. (Mondadori - Φυτράκης, "Τα φοβερά ντοκουµέντα", η Κου Κλουξ Κλαν", 

Εκδόσεις: Mondadori, Αθήνα 1973, σελ 12-16, 39-45, 84-88) 

 

1.2. Ορισµός του ρατσισµού 

  Ρατσισµός σηµαίνει να διακρίνεις και να µεταχειρίζεσαι δυσµενώς έναν άνθρωπο λόγω 

εθνικότητας ή φυλής ή θρησκευτικών πεποιθήσεων. Η δυσµενής µεταχείριση ξεκινά από 

την αδικαιολόγητη αφαίρεση δικαιωµάτων από έναν άνθρωπο και φτάνει ως την ωµή βία. 

  Υπό την έννοια αυτή το άρθρο 14 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για την Προάσπιση των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και των Θεµελιωδών Ελευθεριών, το άρθρο 2 της 

Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και το άρθρο 5 του 

Συντάγµατος, απαγορεύουν µε σαφή και κατηγορηµατικό τρόπο στο κράτος να ασκεί 

ρατσιστικές πολιτικές, ή να συµπεριφέρονται µε παρόµοιο τρόπο τα όργανά του. 

Επισηµαίνουµε επίσης ότι σε πολλές χώρες της Ευρώπης ο ρατσισµός δεν προκύπτει από 

τη συµπεριφορά του κράτους. Αντίθετα εκδηλώνεται µε ιδιαίτερα βίαιο τρόπο από την 

πλευρά της κοινωνίας. Η µισαλλοδοξία και ο ρατσισµός εκκινούν από τον άνθρωπο και 

απευθύνονται σε άλλον άνθρωπο. Και υπό αυτή του την εκδοχή ο ρατσισµός ως 

συµπεριφορά αλλά και ως τρόπος σκέψης είναι πιο επικίνδυνος και περισσότερο δύσκολο 

να αντιµετωπισθεί. Τέτοια παραδείγµατα ρατσισµού είναι η βία, τα στερεοτυπικά ανέκδοτα, 

η µή παροχή εργασίας σε κάποιον λόγω της κοινωνικής του οµάδας. Πολλές ρατσιστικές 

συµπεριφορές, όπως τα ανέκδοτα, περνάνε απαρατήρητα και πολλές φορές δεν θεωρείται 

καν ότι περιέχουν ρατσιστικά στοιχεία . Ο ρατσισµός αρχικά µπορεί να λειτουργήσει σε 

ατοµικό επίπεδο όπου ένα άτοµο ως µονάδα, αναπτύσσει στερεότυπες αντιλήψεις για τα 

µέλη µιας κοινωνικής οµάδας µόνο και µόνο γιατί ανήκουν στην οµάδα αυτή, έχει βίαιη 
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συµπεριφορά απέναντι σε αυτές τις οµάδες, θεωρεί τη φυλή ή και το έθνος του ανώτερο 

από τα υπόλοιπα έθνη ή και φυλές ή αποκαλεί κάποιον µε προσβλητικά παρατσούκλια 

που έχουν σχέση µε την οµάδα του (π.χ. αράπη). Ο ρατσισµός όµως λειτουργεί και σε 

οµαδικό επίπεδο θεσµοθετηµένων ή µη οµάδων, όπως η κυβέρνηση, µια επιχείρηση ή µια 

παρέα, όταν η οµάδα αυτή λειτουργεί ως σύνολο εναντίον κάποιων ατόµων λόγω της 

εθνικότητας, της φυλής ή του χρώµατός τους. Οι πρακτικές που µπορεί να χαρακτηριστούν 

ως ρατσιστικές είναι η ύπαρξη δύο µέτρων και σταθµών για τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις των µειονοτικών οµάδων, η τακτική απολύσεων ή µη εργοδότησης ατόµων 

επειδή ανήκουν σε κάποιο συγκεκριµένο έθνος ή φυλή. 

  Το τρίτο επίπεδο ρατσισµού είναι το πολιτιστικό όπου τα πιστεύω και οι αξίες µιας 

κοινωνίας στρέφονται εναντίον ή δηµιουργούν πρόβληµα στην καθηµερινότητα ατόµων 

που ανήκουν σε µειονοτικές οµάδες. (Λαγωνίκα - ∆ηµοπούλου Μαρία, "Κοινωνική 

Εργασία", Σ.Κ.Λ.Ε, τεύχος 67, Τριµηνιαία Έκδοση, Αθήνα 2002, σελ.145-154, 175-178.) 

  Στις παρυφές του φαινοµένου του ρατσισµού κινείται η ξενοφοβία. Ο φόβος για τον ξένο 

σαφώς και δεν είναι ρατσισµός, σαφώς και δεν εκδηλώνεται µε βία, σαφώς και δεν είναι 

ιδιαίτερα επικίνδυνος. Ο φόβος για τον ξένο αποτελεί συνήθως µια εσωτερική αρνητική 

αντιµετώπιση του άλλου όταν αυτός µεταναστεύει, είναι φτωχός, ανήκει σε άλλη εθνικότητα 

ή φυλή ή πιστεύει σε άλλη θρησκεία. Η ξενοφοβία είναι παθητική. Αποτελεί αποκλειστικά 

κοινωνική αντίδραση δεν µπορεί να αποτελέσει κρατική πρακτική. Τέλος, δεν αποτελεί το 

αίτιο για βίαιες συµπεριφορές. Με άλλα λόγια, φοβάµαι τον άλλον, σηµαίνει 

επιφυλάσσοµαι, κοιτώ καχύποπτα, αποδοκιµάζω µε µορφασµό, ενοχλούµαι, αποστρέφω 

το βλέµµα µου, και προσπερνώ, υποτιµώ µε λόγια ή χωρίς λόγια., κλείνω, ενδεχοµένως 

την πόρτα κατάµουτρα, σιγοψιθυρίζω υποτιµητικές εκφράσεις κ.ο.κ. Ενώ αντίθετα 

ρατσισµός σηµαίνει βία της έντασης της Κου Κλουξ Κλαν, η ξυλοδαρµός ξένων στις 

γειτονιές. Ρατσισµός σηµαίνει γκέτο, απαγόρευση άσκησης δικαιωµάτων, κ.ο.κ. Η 

ξενοφοβία λοιπόν ως µη ιδιαιτέρως επικίνδυνη δεν πρέπει να µας τροµάζει όταν την 
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διαπιστώνουµε. Ωστόσο η έλλειψη αντιµετώπισης των αιτιών που την προκαλούν και η 

παντελής υποτίµησή της µπορεί να επιφέρουν απροσδόκητα αρνητικά αποτελέσµατα, 

καθώς η ξενοφοβία θα µπορούσε να αποτελέσει προϋπόθεση και ίσως προστάδιο του 

ρατσισµού. (Ο πολίτης που φοβάται τον ξένο που κατοικεί δίπλα ή απέναντί του, και που 

ενοχλείται από τις προσπάθειες του αλλοδαπού αυτού να γίνει µέρος, της κάθε φορά 

συγκεκριµένης κοινωνίας, δεν είναι δύσκολο να αποδεχτεί τον ρατσισµό, είτε µε παθητικό, 

είτε µε ενεργητικό τρόπο. 

Με αυτές τις σκέψεις είναι ανησυχητική η έκθεση του Ευρωβαρόµετρου για το 2000 που 

δηµοσιεύτηκε στα ΝΕΑ: Το 21% των Ελλήνων που ενοχλούνται από την παρουσία 

ανθρώπων άλλου θρησκεύµατος, το 24% που ενοχλούνται από την παρουσία ανθρώπων 

άλλης φυλής, και το απροσδόκητο 38% των Ελλήνων που ενοχλούνται από την παρουσία 

ανθρώπων άλλων εθνικοτήτων στη χώρα µας, συνθέτουν ένα ιδιαιτέρως ανησυχητικό 

φαινόµενο. Όσο και αν επιφυλασσόµαστε, ως προς το απολύτως ορθόν των στοιχείων µιας 

δηµοσκόπησης (π.χ. η έρευνα µπορεί να πραγµατοποιείται στο περιβάλλον που έχει 

διαµορφώσει ένα έγκληµα ή µια αρνητική συµπεριφορά ενός αλλοδαπού) πρέπει ωστόσο 

να ανησυχούµε και να αντιδράσουµε έγκαιρα. Με πολιτική και κοινωνική σύνεση και χωρίς 

δηµαγωγίες. Να ανατρέψουµε µε επικοινωνιακό τρόπο την κοινή γνώµη, τα 

ψευδοσυµπεράσµατα των δηµαγωγών, των υστερικών. Και από την άλλη να ενισχύσουµε 

τις πολιτικές αφοµοιώσεις εκείνων των αλλοδαπών που τιµούν την Ελλάδα, ως χώρα 

εργασίας και αποδέχονται το ενδεχόµενο της Ελλάδας ως δεύτερης πατρίδας. Και η 

υπέρβαση αυτή πρέπει να αποτελέσει στόχο όλων των πλευρών του πολιτικού 

συστήµατος. Οι ενδείξεις πως κάτι τέτοιο είναι εφικτό υπάρχουν και είναι πολλές. Από την 

άλλη όµως, πολλοί είναι και οι κίνδυνοι, αφού η ξενοφοβία έχει διεισδύσει µε έντονο 

µάλιστα τρόπο στο εσωτερικό όλων των πολιτικών κοµµάτων.  
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1.3. Προσέγγιση του φαινοµένου της προκατάληψης 

Προκατάληψη είναι µια γνώµη ή άποψη η οποία έχει σχηµατιστεί κατά έναν µη 

αντικειµενικό/επιστηµονικό τρόπο. Συχνά σχηµατίζεται σαν αποτέλεσµα έλλειψης 

πληροφόρησης ή µειωµένης αντίληψης. Προκαταλήψεις είναι για παράδειγµα διάφορες 

στέρεες πεποιθήσεις που έχει ο άνθρωπος, όχι µέσα από τη γνώση (δηλ. από την 

αλήθεια), αλλά από διάφορες κατά καιρούς δεισιδαιµονίες, δοξασίες, µυστικισµούς, 

θρησκοληψίες, εσχατολογίες, µεταφυσικές πεποιθήσεις, ρατσισµούς, εθνικισµούς, κ.λ.π. 

Προκατάληψη εµφανίζεται σε µια κρίση για ένα θέµα πριν να γίνει γνωστό, όπου η υπεροχή 

των στοιχείων στην πραγµατικότητα βρίσκεται σε ψέµατα, ή διαµορφώνοντας µια κρίση 

χωρίς άµεση εµπειρία. Έχοντας µια πολιτικά µη δηµοφιλή άποψη δεν είναι ακριβώς 

προκατάληψη, και οι πολιτικά δηµοφιλείς απόψεις δεν είναι απαραιτήτως χωρίς 

προκατάληψη. Όταν εφαρµόζεται στις κοινωνικές οµάδες, η προκατάληψη αναφέρεται 

γενικά στις υπάρχουσες προκαταλήψεις προς τα µέλη τέτοιων οµάδων, συχνά βασισµένες 

σε κοινωνικά στερεότυπα και στο πιο ακραίο του, τα αποτελέσµατα κατά οµάδες που 

αµφισβητούνται τα οφέλη και τα δικαιώµατα άδικα ή, αντιθέτως, άδικα παρουσιάζοντας 

αδικαιολόγητη εύνοια προς άλλα. Αυτό είναι διαφορετικό από τις απόψεις που 

συσσωρεύονται από τις άµεσες εµπειρίες της ζωής, οι οποίες δεν προκαταλαµβάνονται, 

ρυθµισµένες ή απαραιτήτως ενστικτώδης: δεν είναι πρόωρη κρίση αλλά µετέπειτα κρίση . 

Μερικοί φιλονικούν ότι όλες οι πολιτικά-βασισµένες απόψεις προέρχονται από µια έλλειψη 

ικανοποιηµένης εµπειρίας της ζωής αυτό, εντούτοις, προκαλεί το θέµα πόση εµπειρίας της 

ζωής απαιτείται πριν από µια άποψη δεν θεωρείται πλέον ως προκατάληψη. Εάν κανένα 

ποσό εµπειρίας δεν εξουσιοδοτεί ένα πρόσωπο σε µια άποψη – εάν το κάθε είναι 

προκατειληµµένο - έπειτα δεν µπορεί να υπάρξει καµία αντικειµενικότητα. Οι κρίσεις 

βασισµένες στην εµπειρία µπορούν, εντούτοις, να χρωµατιστούν από την προκατάληψη. 

Κάποιος ίσως να φαντάζεται ότι µια συνέχεια από «προκαταλήψεις» «βασισµένες στην 
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εµπειρία» µε πολλές, εάν όχι περισσότερες, απόψεις που έρχονται κάπου µεταξύ των δύο 

άκρων. Η εσφαλµένη επέκταση µιας αρνητικής προηγούµενης εµπειρίας κάποιου στη 

γενική περίπτωση µπορεί να είναι επιβλαβής, µπορεί να κληθεί προκατάληψη, ή 

περισσότεροι colloquially, «συσσώρευση». Εάν ένα πρόσωπο έχει αναπτύξει την έννοια ότι 

τα µέλη µιας οµάδας έχουν ορισµένα χαρακτηριστικά λόγω µιας άσχηµης προηγούµενης 

εξοικείωσης µε ένα µέλος εκείνης της οµάδας, το άτοµο αυτό µπορεί να θεωρήσει ότι όλα 

τα µέλη της οµάδας έχουν τέτοια χαρακτηριστικά, υιοθετώντας κατά συνέπεια την 

προκατάληψη γνωστή όπως sexism. Αυτό είναι χαρακτηριστικό όλης της προκατάληψης: 

ρατσισµός, linguicism, ageism, θρησκευτικός, αδιαλλαξία, heterosexism, προκατάληψη 

βασισµένη στο να διαφέρει σε πολιτικές θέσεις, και classism ή ελιτισµός µε βάση την 

κοινωνικοοικονοµική θέση αυτών. Υπάρχουν προκαταλήψεις προς εκείνους µε 

ανικανότητες, επειδή είναι «ανάπηροι» ή µε ειδικές ανάγκες άτοµα, µπορεί να εµφανίζουν 

διαφορές από όλους τους άλλους ή να είναι ανίκανοι να ζήσουν µε τον τρόπο που οι 

«ικανοί» άνθρωποι µπορούν. Σε άλλες περιπτώσεις, µπορεί να είναι ένα θέµα πρόωρης 

εκπαίδευσης: οι άνθρωποι που διδάσκουν ότι ορισµένες τοποθετήσεις είναι «σωστές» 

µπορούν να διαµορφώσουν τις απόψεις χωρίς ζύγισµα των στοιχείων και στις δύο πλευρές 

µιας δεδοµένης ερώτησης χωρίς την κακοβουλία που προορίζεται στο µέρος του παιδιού. 

Η προκατειληµµένη ενήλικη δύναµη µπορεί ακόµη και να συγκλονιστεί όταν ακούσει ότι 

γύρισαν οι φυλετικές δυσφηµίσεις και οι κακοφτιαγµένες απόψεις τους σχετικά µε τις 

διάφορες οµάδες αντηχώντας πίσω σε αυτούς από τα παιδιά τους. Οι διαφορετικές 

απόψεις σχετικά µε αυτό που αποτελεί την προκατάληψη µπορούν να µας προτρέψουν για 

να επανεξετάσουµε τις απόψεις µας, µε µια έµφαση στην αυτοκατανόηση. Πως, 

παραδείγµατος χάριν, γίνεται η κριτική ενός άλλου προσώπου σαν να είναι 

προκατειληµµένος και σε αυτό να περιλαµβάνει µερικές φορές την πρόωρη κρίση του ίδιου 

του προσώπου το οποίο επικρίνεται; Ένα άλλο ενδιαφέρον διανοητικό αίνιγµα είναι να 

εξεταστεί εάν οι βαθιά-κρατηµένες πνευµατικές ή θρησκευτικές απόψεις προδιατίθενται 
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επίσης, δεδοµένου ότι δεν είναι απαραιτήτως βασισµένες στην άµεση εµπειρία. Υπάρχει 

κάποια σύγχυση µεταξύ των κοινών και νοµικών χρήσεων προκατάληψη του όρου 

«προκατάληψη». Στο νόµο, η φράση «µε την προκατάληψη» υπονοεί µια κρίση που έχει 

γίνει µετά από την παρουσίαση των στοιχείων δεν υπονοεί οποιαδήποτε µορφή 

προκατάληψης. Στις δυτικές χώρες όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες, Καναδάς και Μεγάλη 

Βρετανία, η προκατάληψη έχει έγινε κοινωνικά απαράδεκτη στους περισσότερους 

ανθρώπους δεδοµένου ότι παραβιάζουν τα µεµονωµένα δικαιώµατα και µπορούν να 

παρεµποδίσουν την ισότητα των κοινωνικών οµάδων σε µια δηµοκρατική χώρα. 

 

Προκατάληψη-Θεσµοί 

Ας προσπαθήσουµε να αντιληφθούµε πως οι υπάρχοντες θεσµοί συµβάλλουν στη 

παγίωση της προκατάληψης. Καταρχήν, υπάρχει µία διαδικασία δηµιουργίας των θεσµών 

που χαρακτηρίζεται από την συνεχή αποκρυστάλλωση των διαφόρων τύπων κανόνων, 

οργανώσεων και πλαισίων ρύθµισης των διαδικασιών τους, πράγµα που από ένα σηµείο 

και µετά δηµιουργεί αντιστάσεις για την όποια αλλαγή τους. ∆εύτερον, οι θεσµοί 

εµπεριέχουν την ρύθµιση της συµπεριφοράς των ατόµων που τους απαρτίζουν σύµφωνα 

µε ορισµένα, συνεχή και οργανωµένα πρότυπα, τα οποία µε την σειρά τους εµπεριέχουν 

µια καθορισµένη κανονιστική διάταξη. Εποµένως γίνεται αντιληπτό, ότι η ρύθµιση βασίζεται 

σε κανόνες και σε επικυρώσεις οι οποίες νοµιµοποιούνται από αυτούς τους κανόνες. 

Πρόκειται, δηλαδή, για ένα σύστηµα κυκλικά ανατροφοδοτούµενο, το οποίο ρυθµίζει και 

οργανώνει, µε τον σύντοµο τρόπο που παρουσιάσαµε, πρότυπα συµπεριφορών για τα 

άτοµα ή για τις οµάδες των ατόµων που το απαρτίζουν.  Οι διαδικασίες βάσει των οποίων 

τα άτοµα ευαισθητοποιούνται ως προς τα σύµβολα, τους κανόνες και τους στόχους του 

θεσµού του οποίου αποτελούν µέρος, σχετίζονται σε ένα µεγάλο ποσοστό µε τον τρόπο µε 
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τον οποίο µπορούν να εσωτερικεύσουν και να συντηρήσουν τους κανόνες και τα κριτήρια 

αξιολόγησής των κανόνων αυτών. Και τούτο, διότι οι στάσεις των ατόµων και τα 

συναισθήµατά τους απέναντι στον θεσµό, καθώς και η όποια αλληλοεπίδραση µεταξύ τους, 

αποτελούν τον βασικό παράγοντα αναπαραγωγής όλου του συστήµατος των συµβολικών, 

φαντασιακών αναπαραστάσεων των επί µέρους ατόµων. Αυτό το πλέγµα των συµβολικών 

φαντασιακών αναπαραστάσεων σε συλλογική πλέον µορφή αντιστέκεται στην όποια 

αλλαγή του θεσµού, είτε σε τυπικό είτε σε άτυπο πλαίσιο. Οι αναπαραστάσεις αυτές µας 

συνδέουν αµέσως µε το θεωρητικό, πλαίσιο της προκατάληψης. Η ψυχοδυναµική 

προσέγγιση της προκατάληψης, καθώς και στοιχεία της γνωστικής προσέγγισης, θεωρεί 

την προκατάληψη ως αποτέλεσµα των µηχανισµών άµυνας, όπως η προβολή και η 

µετάθεση, που ενεργοποιούνται για την επίλυση µιας ενδοψυχικής σύγκρουσης και το 

στερεότυπο ως γνωστική δοµή που περιέχει τις γνώσεις, τις πεποιθήσεις και τις 

προσδοκίες που έχει ένα άτοµο για µια οµάδα. Η προκατάληψη συνεπάγεται µία 

συγκεκριµένη στάση υπέρ ή κατά, µία αντίστοιχη θετική ή αρνητική αξία καθώς και την 

συνοδεύουσα συγκινησιακή κατάσταση. Ταυτόχρονα, τόσο το άτοµο που είναι φορέας 

προκαταλήψεων όσο και το άτοµο που υφίσταται τις προκαταλήψεις, είναι έτοιµα να 

εκφραστούν µέσω δράσης. Υπάρχει, δηλαδή, εγγενές και το στοιχείο της ετοιµότητας προς 

δράση, που αποτελεί τη συµπεριφορική άποψη της προκατάληψης. Τόσο ο φορέας όσο και 

το υποκείµενο στην προκατάληψη άτοµο αντιδρούν σε όλα όσα νοµίζουν ή αισθάνονται, 

συµπεριφέρονται, δηλαδή, µε τρόπο που αντανακλά την αποδοχή ή την απόρριψη από 

τους άλλους. Οι απότοκες δράσεις της προκατάληψης αποτελούν διαφόρων βαθµών 

εκφάνσεις της διάκρισης, όρου που συνδέεται στενά µε την προκατάληψη και το 

στερεότυπο. Οι έρευνες, που για πάρα πολλά χρόνια γινόντουσαν ώστε να καταλάβουν οι 

κοινωνικοί επιστήµονες αυτό το τόσο πολύπλοκο φαινόµενο που είναι η προκατάληψη, 

οδήγησαν στην έννοια του εθνοκεντρισµού, µια έννοια που χρησιµοποιήθηκε για να 

περιγράψει µία γενική διάθεση που καταδείκνυε ότι το άτοµο το επικεντρωµένο «εθνικά» 
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αποδέχεται µε άκαµπτο τρόπο αυτούς που είναι «όµοιοι» µε αυτό ως προς την κουλτούρα 

και απορρίπτει τα «ανόµοια» προς αυτόν άτοµα, περιλαµβανοµένων και ατόµων ή οµάδων 

της δικής του κουλτούρας, που, όµως, παρεκκλίνουν από αυτήν. Αποδεικνύεται κατ’ αυτόν 

τον τρόπο ότι στην προκατάληψη υπάρχει µια γενική εθνοκεντρική στάση, µεροληπτική, 

που δηµιουργεί ένα σύνδροµο στάσεων συµπεριλαµβανοµένου και του φαινοµένου του 

αποδιοποµπαίου τράγου. Η ερευνητική οµάδα του Ινστιτούτου της Κοινωνικής Έρευνας 

στην Γερµανία, πριν από τον πόλεµο, προσπάθησε µε µία σειρά συνεντεύξεων 

ψυχαναλυτικού τύπου να ερµηνεύσει το «σύνδροµο των στάσεων» και να παρουσιάσει µία 

θεωρία της προσωπικότητας που θα εξηγούσε το φαινόµενο αυτό και που συνδέεται µε την 

εκπαίδευση του ατόµου σε οικογένεια µε αυταρχικούς, τυραννικούς, γονείς, πράγµα που 

δηµιουργεί στο άτοµο µικτά, αλληλοσυγκρουόµενα συναισθήµατα. Τα όποια αρνητικά 

συναισθήµατα απέναντί τους παραµένουν απωθηµένα και κατά την ενήλικη ηλικία. Η 

θεώρηση αυτή συναντά την υπόθεση του Φρόυντ για την απώθηση της επιθυµίας. 

∆ηµιουργείται, λοιπόν, µία σχάση στο πνεύµα του ανθρώπου µε προκατάληψη: τα 

αµφιθυµικά αυτά συναισθήµατα προς τους γονείς χωρίζονται σε θετικά και αρνητικά. Τα 

θετικά αποδίδονται στους γονείς αλλά τα αρνητικά συναισθήµατα, τα εχθρικά, στρέφονται 

προς άλλους στόχους, όπως τα µέλη άλλων εθνικών οµάδων ή προς αυτούς για τους 

οποίους πιστεύει κανείς ότι παραβαίνουν την κρατούσα τάξη και τους νόµους. Αυτή η 

γνωστική θεµελιακή κατάσταση θεωρήθηκε ότι εξαρτιόταν από τον ψυχικό µηχανισµό της 

καταστολής. Όλες οι επιθυµίες για τις οποίες το άτοµο ντρέπεται και τις αρνείται 

µετατίθενται σε άλλα άτοµα. Ο κόσµος που κατασκευάζει το άτοµο µε προκαταλήψεις 

αποτελεί ένα σύµπαν που του επιτρέπει να µπορεί να εκφραστεί για όλα εκείνα που αλλιώς 

θα ήταν γι’ αυτό απαγορευµένα. Ο άλλος, ο διαφορετικός, γίνεται εύκολα ο 

«αποδιοποµπαίος τράγος», υποδεχόµενος τα συναισθήµατα που γεννιούνται στα άτοµα µε 

προκαταλήψεις. Αυτά αποφορτίζουν την δική τους ενοχή δηµιουργώντας αυτούς τους 

αποδιοποµπαίους τράγους, δηλαδή µεταθέτοντας ψυχολογικά τις δικές τους αµαρτίες σε 
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άλλους ανθρώπους. Αυτή η ιδέα του εξαγνισµού, που συνδέεται αναπόσπαστα µε το 

φαινόµενο του αποδιοποµπαίου τράγου, έχει ιδιαίτερα αναπτυχθεί από τους νεώτερους 

µελετητές και θεωρείται ένας σηµαντικός µηχανισµός αυτοδικαίωσης της µετατιθέµενης 

επιθετικότητας που συνοδεύει την προκατάληψη. Η επιθετική δράση, (η οποία σε πολλές 

περιπτώσεις φθάνει έως την εγκληµατικότητα) και την οποία αναλαµβάνει το άτοµο µε 

προκαταλήψεις εναντίον του υποκειµένου των προκαταλήψεων αυτών, δηλαδή του 

αποδιοποµπαίου τράγου, έχει εξαγνιστικό χαρακτήρα διότι κατ’ αυτόν τον τρόπο δικαιώνει 

ο δράστης την πράξη του και δικαιώνεται µέσα από αυτήν. Η οργάνωση κάθε θεσµού 

εµφανίζει σε επίπεδο δοµής δύο σηµαντικές παραµέτρους: την τυπική και άτυπη 

οργάνωση. Με τον όρο τυπική οργάνωση αναφερόµαστε, συνήθως, στην οργάνωση όπως 

αυτή µπορεί να αποτυπωθεί σ’ ένα οργανόγραµµα και αφορά την διαδικαστική λειτουργία. 

Πρόκειται για τον επίσηµο τρόπο λειτουργίας ενός οργανισµού, τους κανόνες, την ιεραρχία. 

Αποτέλεσµα του είδους τυπικής οργάνωσης που έχει επιλεγεί είναι και η γραφειοκρατία. Η 

γραφειοκρατία επιβάλλει µια βίαιη µορφή τάξης στον οργανισµό, συχνά εις βάρος των ίδιων 

των ατόµων αλλά και των χρηστών των υπηρεσιών που προσφέρονται από τον οργανισµό. 

Ας µην ξεχνάµε ότι η τυπική οργάνωση είναι αυτή που ορίζει ποια είναι τα καθήκοντα, τα 

δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις του κάθε εργαζοµένου στον οργανισµό. Η άτυπη οργάνωση 

που αποτελεί όπως και η τυπική οργάνωση αναπόσπαστο στοιχείο της λειτουργίας ενός 

οργανισµού, αναφέρεται στις σχέσεις µεταξύ των ατόµων και στις ανεπίσηµες µεθόδους 

που αυτοί επιστρατεύουν για να παρακάµψουν τις τυπικές, γραφειοκρατικές διαδικασίες. 

Μορφές άτυπης οργάνωσης της λειτουργίας αποτελούν τα άτυπα δίκτυα επικοινωνίας των 

ατόµων, τα κουτσοµπολιά, η δηµιουργία µικρών οµάδων µε κοινό τρόπο ή σκοπό 

λειτουργίας. Σε κανονικές συνθήκες, η άτυπη οργάνωση εξυπηρετεί την ευελιξία του 

οργανισµού και είναι θεµιτή. Αν η τυπική οργάνωση, η γραφειοκρατία, επιτρέπει να 

δηµιουργείται η εντύπωση ότι ένας θεσµός λειτουργεί όπως πρέπει, όπως ορίζουν δηλαδή 

οι νόµοι και ο επίσηµος κανονισµός του Οργανισµού, η άτυπη οργάνωση επιτρέπει στους 
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εργαζοµένους να λειτουργούν όπως αυτοί θέλουν. Ενώ σ’ επίσηµο επίπεδο µπορεί να είναι 

πολύ δύσκολο κάποιος εξωτερικός παρατηρητής (άτοµο από την κοινότητα ή ερευνητής/ 

αξιολογητής) να αντλήσει πληροφορίες για τον θεσµό, στο εσωτερικό του, µία πληροφορία 

(απόφαση, φήµη, κουτσοµπολιό) κυκλοφορεί αµέσως, µπορεί να παρουσιαστεί µε τον 

τρόπο που κάθε άτοµο ή οµάδα ατόµων επιθυµεί και να χρησιµοποιηθεί ανάλογα µε τα 

προσωπικά συµφέροντα του καθενός. Το µέγεθος της γραφειοκρατικής αγκύλωσης του 

οργανισµού είναι αυτό που, συχνά, καθιστά απαραίτητο, το κάθε άτοµο να ακολουθήσει µία 

σειρά ανεπίσηµων, άτυπων διαδικασιών, ώστε να αντεπεξέλθει στα καθήκοντά του. Στο 

πλαίσιο ενός θεσµού, όµως, όπου κυριαρχεί µία εικόνα ακινησίας, η άτυπη οργάνωση 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως µέσο κάλυψης της ακινησίας αυτής. Η άτυπη οργάνωση 

καθιερώνει ένα παγιωµένο τρόπο αντίληψης των σχέσεων µεταξύ των ατόµων που 

απαρτίζουν τον θεσµό και ένα συγκεκριµένο τρόπο λειτουργίας. Η διατάραξη αυτού του 

συντεχνιακού τρόπου λειτουργίας οδηγεί στην δηµιουργία εντάσεων, που υποκρύπτονται 

πίσω από φαινοµενική ηρεµία και, τελικά, σε µία σειρά από συγκρούσεις και συµπεριφορές 

ετεροκαταστροφικότητας, αλλά και σε αυτοκαταστροφικού τύπου αποσύρσεις. Οι αλλαγές 

που µπορεί να προτείνει και να προωθεί η ∆ιοίκηση ταράσσουν την στασιµότητα που η 

γραφειοκρατική αλλά και η άτυπη οργάνωση των ατόµων έχουν επιφέρει σε µία περίοδο 

πολλών ετών. Το αποτέλεσµα είναι οι διαδικασίες αλλαγής να αντιµετωπίζονται µε συνεχή 

καχυποψία και να γίνονται προσπάθειες ακύρωσης της όλης παρουσίας του φορέα της 

αλλαγής. (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς Μπριτάνικα, Τόµος πεντηκοστός πρώτος, 

1992-1996,σελ.301.) 

 

 

Ένα τελευταίο χαρακτηριστικό στοιχείο που εµφανίζεται στον χώρο της διοίκησης, εφόσον 

αυτή είναι ο φορέας της όποιας αλλαγής, είναι οι συνεχείς διχοτοµήσεις και διαχωρισµοί σε 
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οµάδες. Μπορεί κάποιος να κάνει λόγο για οµάδες, ή ακόµα και για αντίπαλα 

«στρατόπεδα» µεταξύ: 

 

- καταρχήν της διοίκησης, ως ενιαίου συνόλου, και των ατόµων που απαρτίζουν ένα θεσµό,  

 

- εντός της διοίκησης, του διοικητή απέναντι στους διοικητικούς υπαλλήλους, που µε την 

σειρά τους διαχωρίζονται σε  

 

- αυτούς που στηρίζουν την αλλαγή και σε αυτούς που αντιτίθενται σ' αυτήν,  

 

- και τέλος, µεταξύ του συνόλου των ατόµων και του εξωτερικού περιβάλλοντος του θεσµού 

(κοινότητα).  

 

Ο λόγος για τον οποίο έχει νόηµα η σε βάθος εξέταση των τυπικών και άτυπων σχέσεων 

µεταξύ των ατόµων που καταλαµβάνουν τον χώρο του θεσµού και την πιθανότητα ύπαρξης 

φαινοµένων προκατάληψης, είναι γιατί πιστεύουµε ότι είναι ένα επίπεδο στο οποίο µπορεί 

και πρέπει να παρέµβει κανείς ώστε να επιφέρει βελτιώσεις, να δηµιουργηθεί ένα κλίµα, 

ένα πλαίσιο που θα επιτρέψει στις προσπάθειες αλλαγής να ευοδωθούν και µάλιστα προς 

όφελος όλων. Οι αρνητικές στάσεις και προκαταλήψεις, προϊόν µάθησης και κατασκευής, 

φαίνεται ότι µπορούν να αλλάξουν µέσω διαφόρων στρατηγικών που καθορίζονται από την 

ιδιοτυπία του κάθε θεσµού.  

 

Όλα αυτά µας δίνουν τη δυνατότητα να σχολιάσουµε ορισµένες όψεις αυτής της θεσµικής 

πραγµατικότητας, πέραν των όλων όσων µέχρι τώρα αναφέρθηκαν, και υπό το πρίσµα της 

ψυχικής οδύνης. H ψυχική οδύνη καθορίζει ένα χώρο συνάντησης, ένα χώρο που επιτρέπει 
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την συνοµιλία µεταξύ των ανθρώπων εφόσον συµβαίνει στον χώρο του βιώµατος. Η 

συνάντηση είναι εφικτή γιατί η ψυχική οδύνη συνιστά έναν κοινό τόπο βιωµένης εµπειρίας, 

στον οποίο οι άνθρωποι συναντώνται για να συνδιαλλαγούν, είτε έχουν συνείδηση του 

γεγονότος είτε όχι.  

 

Είναι βασικό να κατανοήσουµε, την έκταση και την ποιότητα της ψυχικής οδύνης µέσα στον 

θεσµό, ως προϊόντος διαρκούς αλληλεπίδρασης µεταξύ ατοµικής οδύνης, οδύνης του ίδιου 

του θεσµού και της κοινωνικής πραγµατικότητας που σχετίζεται µε τον συγκεκριµένο θεσµό 

(κοινωνικές αναπαραστάσεις, στιγµατισµός, προκαταλήψεις απέναντί του), πράγµα το 

οποίο µας ανάγει στο επίπεδο της ατοµικής έναντι της συλλογικής «ψυχοπαθολογίας».  

 

Μπορούµε να διακρίνουµε τρεις πηγές οδύνης στον θεσµό, παρά το γεγονός ότι φαίνονται 

αλληλοεξαρτώµενες µε το παράπονο και τον προσδιορισµό των αιτιών αυτών των 

παραπόνων. Η µία πηγή είναι αναπόσπαστα δεµένη µε το καθ’ αυτό γεγονός της ύπαρξης 

του θεσµού· η άλλη πηγή είναι η ξεχωριστή και ιδιαίτερη περίπτωση κάθε θεσµού, µε την 

κοινωνική και ασυνείδητη ιδιαίτερη δοµή του· η τρίτη πηγή είναι η ψυχική δοµή και 

λειτουργία του κάθε ατόµου εντός του θεσµού. Μπορούµε να διακρίνουµε ακόµη την οδύνη 

που συνδέεται µε την ίδια την ζωή: αυτή είναι συνέπεια των περιορισµών, των 

αντιστάσεων, των απογοητεύσεων που συνοδεύουν κάθε ανθρώπινο ον, σχετίζονται, 

δηλαδή, µε την απόσταση που χωρίζει το αντικείµενο από την επιθυµία, το άγχος, την 

σχέση του ατόµου µε την αλήθεια. 

Ορισµένες πτυχές αυτής της οδύνης αρθρώνονται µε την κοινή ζωή του θεσµού, αλλά 

πρέπει να υπογραµµίσουµε ότι ο θεσµικός χώρος είναι επίσης, ο χώρος της ψυχικής 

οδύνης των ιδίων των ατόµων µε την ιδιαίτερη ιστορία και ψυχοπαθολογία τους. Ο θεσµός 

είναι ένα κοινό ψυχικό αντικείµενο· αν θέλουµε να είµαστε ακριβείς, ο θεσµός δεν υποφέρει. 

Υποφέρουν τα άτοµα στην σχέση τους µε τον θεσµό, υποφέρουν µέσα σε αυτή τη σχέση 
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τους µε τον θεσµό.  

 

Οι θεσµοί διαθέτουν τέτοιου τύπου µηχανισµούς άµυνας, ώστε να ενισχύσουν τις 

υφιστάµενες άµυνες του ατόµου και να κρατούν σε απόσταση το υποκείµενο από τα 

διάφορα επώδυνα βιώµατα που παράγονται µέσα στην ζωή του θεσµού. Αυτές οι 

διεργασίες «εγκύστωσης» της οδύνης του ατόµου µέσα στον θεσµό έχουν σαν αποτέλεσµα 

µεταξύ άλλων την µη εγγραφή των επώδυνων εµπειριών στην ψυχική λειτουργία των 

ατόµων και την βαθµιαία ήττα της ευχαρίστησης του σκέπτεσθαι, ιδιαίτερα συλλογικά. 

Προβάλλουµε µε αυτόν τον τρόπο αυτό που είναι και βιώνεται ως οδύνη στα άτοµα που 

ζουν και συγκροτούν τον θεσµό: είναι ο εν εαυτώ θεσµός, αυτό που αναπαρίσταται µέσα 

µας σαν θεσµός που υποφέρει.  

Η ψυχική οδύνη στον θεσµό πηγάζει, επίσης, από το γεγονός της µη κατανόησης της 

αιτίας, του αντικειµένου, των µηχανισµών άµυνας που τίθενται σε κίνηση, του νοήµατος και 

του περιεχοµένου της ίδιας της οδύνης που αισθανόµαστε.  

Το αδιαφοροποίητο, η ισοµορφία και η συνέπεια της µη διάκρισης µεταξύ σώµατος και 

χώρου, των ορίων του εγώ και του άλλου, δηµιουργεί µία ατµόσφαιρα σύγχυσης, ανοµίας 

και διάχυτου απροσδιόριστου άγχους. Η οδύνη πηγάζει και συγκρατείται έτσι στην 

προκειµένη περίπτωση, από τους αδιαφοροποίητους πυρήνες που έχουµε όλοι µέσα µας, 

από το καλά φυλαγµένο ψυχωτικό κοµµάτι µας, που αναπαριστά για µας έναν 

ανοµολόγητο κίνδυνο και απειλή ενάντια στην ψυχική ακεραιότητα µας. Το αδιαφοροποίητο 

αυτό «µάγµα» αποτελεί σε τελευταία ανάλυση φόβο για την ίδια την ταυτότητα µας, 

παραπέµπει σε µία µη ταυτότητα, στο επώδυνο κενό των ψυχωτικών βιωµάτων.  

 

Συχνά, τα µέλη του ίδιου του θεσµού απωθούν -µέσω µιας σύµβασης απάρνησης- την 

διαφορετικότητα, την βία, την εγκατάλειψη, τις διαιρέσεις και τις αγεφύρωτες έριδες µεταξύ 
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των ατόµων: η σύµβαση της απάρνησης µετασχηµατίζεται στην πράξη σε µια συµφωνία 

σιωπής και λήθης όλων εκείνων των στοιχείων που δοµούν την ιστορία του θεσµού. Στην 

πράξη πρόκειται για µια σύµβαση, οι όροι της οποίας δεν µπορούν ποτέ να διατυπωθούν 

και να εκφραστούν δηµόσια.  

Η αρχιτεκτονική και το ψυχικό υλικό του θεσµού, αποτελούνται από τον πρωταρχικό µύθο 

του, που προσφέρει µια κοινή ταυτισιακή µήτρα και ένα κώδικα, προκειµένου τα µέλη που 

αποτελούν τον θεσµό να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν το άγνωστο, την αβεβαιότητα, την 

αλλαγή. Η απειλή ή η διατάραξη - για διάφορους εξωτερικούς και εσωτερικούς λόγους, - 

αυτής της µυθικής µήτρας, που περιέχει το παν, που οργανώνει κανονιστικά την 

οµοιοστασία του θεσµού και την ψυχική οικονοµία του κάθε µέλους του, µπορεί να 

προκαλέσει καταστροφικές αντιδράσεις και άµυνες. Όταν ο θεσµός δεν υποστηρίζει πλέον 

τα υποκείµενα που τον αποτελούν, ο ίδιος ο θεσµός γίνεται αντικείµενο επιθετικότητας και 

της τάσης για καταστροφή του συνόλου των λειτουργιών του.  

 

Είναι, επίσης, ενδιαφέρον να σηµειώσουµε ότι σε αυτό το έδαφος της κρίσης και της 

συλλογικής αβεβαιότητας, η ψυχική οδύνη των ατόµων βρίσκει καταφύγιο σε έντονες 

ψυχοσωµατικές αντιδράσεις (που σε ορισµένα άτοµα αγγίζουν τις ψυχοσωµατικές 

αποδιοργανώσεις), σε σοβαρές αντιδραστικές καταθλίψεις και χρόνια δυσθυµική 

κατάσταση και σε εκρηκτικές χαρακτηριολογικές αντιδράσεις.  

 

Όταν και αυτού του τύπου οι προσπάθειες παθολογικής «διευθέτησης» των ψυχικών 

συγκρούσεων δεν ευοδωθούν, παρατηρείται, συχνά, η εµφάνιση πολιτικών και ιδεολογικών 

δράσεων, που έχουν περισσότερο τον χαρακτήρα εκδραµάτισης, παρά στοιχείων πολιτικής 

και ιδεολογικής ανάλυσης.  

 

Η ουσιαστική απειλή προέρχεται από τον φόβο της αδυναµίας αντίδρασης µε τους κανόνες 
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που έχουν ήδη θεσπιστεί και ο φόβος της συνάντησης µε µια διαφορετική «κοινωνικότητα» 

που θέτει σε αµφισβήτηση την προηγούµενη ταυτότητα του ατόµου και του θεσµού. Η 

διαδικασία διαµόρφωσης µιας νέας συλλογικής ταυτότητας, σε αντιπαράθεση µε την παλιά, 

προκαλεί φαινόµενα παρανοϊκών αντιδράσεων, παλινδροµήσεων ή εκλογικευτικών 

αντιστάσεων µέσω τεράστιων και ανυπέρβλητων γραφειοκρατικών και διοικητικών 

εµποδίων.  

Ίσως, µετά από όλη αυτή την ανάλυση να γίνεται καλύτερα κατανοητό ότι όλα αυτά τα 

στοιχεία συγκροτούν µια ισχυρή ύφανση προκαταλήψεων, ανοµολόγητων και 

ανεπεξέργαστων, τόσο ψυχικά όσο και νοητικά, που δηµιουργούν φαντασιώσεις 

καταστροφικότητας και αφανισµού του θεσµού και των µελών του. Η τάση να 

αποσυνδέονται σχέσεις, δεσµοί, συναισθήµατα, να ακυρώνεται κάθε ευχαρίστηση του 

κατανοείν, του σκέπτεσθαι και του πράττειν, αυξάνει την εντροπία του συστήµατος, την 

ανοµία, την σύγχυση, την αποδιοργάνωση και επιφέρει -αν δεν επιβάλλει- µία διαδικασία 

παγώµατος, µία διαδικασία ψυχικού θανάτου.  

 

Οι θεσµοί, ως συστήµατα και σχηµατισµοί, πολιτισµικοί, συµβολικοί, φανταστικοί και 

κοινωνικοί, λειτουργούν ως εµπεριέχοντα σύνολα, µε αποτέλεσµα να εντυπώνουν το 

διακριτικό στίγµα τους στο σώµα, στην σκέψη και στην ψυχή σε κάθε ένα από τα µέλη τους. 

Οι θεσµοί συγκροτούνται, επίσης, µέσα από ασυνείδητους οργανωτές και µέσα από 

µεικτούς σχηµατισµούς που διασφαλίζουν, για τα υποκείµενα, για τους δεσµούς, τις 

διαδικασίες επένδυσης που έχουν ανάγκη, τις ικανοποιήσεις των επιθυµιών των µελών 

τους και τις αναγκαίες άµυνες, τα ανάλογα στηρίγµατα στην ψυχική, νοητική και κοινωνική 

λειτουργία των ατόµων.  

Η υπάρχουσα οδύνη των µελών του θεσµού µπορεί να υπερχειλίζει τόσο σε ορισµένες 

περιπτώσεις, ώστε να ωθεί τα µέλη του να νοµιµοποιούνται για να µη επιτελούν αυτό που 

είναι η πραγµατική αποστολή τους. 
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 1.4. Αίτια – Συνέπειες του ρατσισµού 

• Αύξηση της ανεργίας 

• Έλλειµµα κοινής λογικής και κρίση αξιών 

• ∆ιαφθορά και αναποτελεσµατικότητα της πολιτικής ηγεσίας 

• Έλλειψη ιστορικής γνώσης της νεολαίας 

• Οικονοµικοί λόγοι 

• Έλλειψη παιδείας 

• Οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα 

• Επιθυµία των λαών για απόκτηση δύναµης και εξουσίας 

• Βαθµός επιρροής των θρησκευτικών δοξασιών 

• Ηθική εξαχρείωση 

• Κοινωνική διαστρωµάτωση 

• Προκαταλήψεις 

• Εθνικιστικά αίτια 

 

Περαιτέρω ανάλυση των αιτιών του ρατσισµού: 

 

Οικονοµική κατάσταση, ανεργία, ρατσισµός 

 

            Παρόλο που αυξήθηκαν οι θέσεις εργασίας κατά τη δεκαετία του '80, ολοένα και 

περισσότεροι άνθρωποι διαπιστώνουν συνεχώς ότι δεν µπορούν να βρουν δουλειά. Οι 

οικονοµικές αναταραχές που προκλήθηκαν από την επανασυγκρότηση της βιοµηχανίας σε 

ευρωπαϊκή κλίµακα, άφησαν πολλούς µε λίγες ελπιδες για να βρούνε εργασία στο µέλλον. 
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Έτσι, η ανεργία, ως επακόλουθο της καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης και κρίσης, η οποία 

επιβάλλει κλείσιµο επιχειρήσεων, νέες µορφές απασχόλησης, υποκατάσταση εργασίας από 

µηχανές, δεν είναι δυνατόν να εξαληφθεί, χωρίς το ξεπέρασµα αυτής της κρίσης.  

            Η σηµερινή οικονοµική ύφεση, ιδιαίτερα, έχει τροµακτικές επιπτώσεις στις δυνάµεις της 

αγοράς. Μια διπλή αγορά εργασίας δηµιουργείται. Η κοινωνία της Ευρώπης διαιρείται στην 

"ευηµερούσα" πλειοψηφία, η οποία ακόµη διατηρεί την εργασία της, και σε µια µειοψηφία 

που συνεχώς περιθωριοποιείται. Οι κοινωνικές οµάδες που κινδυνεύουν περισσότερο είναι 

οι ανειδίκευτοι, οι νέοι, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, οι γυναίκες, οι ηλικιωµένοι, και οι 

µειονότητες.  

            Η ανεργία γίνεται το υπ'αριθµόν πρώτο θέµα της κοινωνίας µας. 18 εκατοµµύρια άνεργοι 

προβλέπονται για το 1993 και 1994 για το σύνολο της Κοινότητας, εκ των οποίων ένα 

µεγάλο µέρος νέων και γυναικών, οι οποίοι έχουν ήδη πληγεί. 400.000 άνεργοι στην 

Ελλάδα µε αυξητικές τάσεις. Το 50% των ανέργων της ΕΟΚ είναι άνεργοι περισσότερο από 

δύο χρόνια. Την ίδια στιγµή οι προβλέψεις ανάπτυξης για το 1993 δίνουν ποσοστό 0,8%, 

ενώ για την σταθεροποίηση της ανεργίας απαιτείται ανάπτυξη της τάξης του 3%. 

Ταυτόχρονα το πρόβληµα της απασχόλησης παίρνει µεγάλες διαστάσεις εξαιτίας και του 

µεγάλου αριθµού αλλοδαπών εργαζοµένων. Όταν γύρω στο 1975, παρουσιάστηκε 

ελάττωση της οικονοµικής ανάπτυξης, µε συνέπεια την αύξηση της ανεργίας, εµφανίσθηκε 

στα περισσότερα κράτη-µέλη η τάση να περιορίσουν τη µετανάστευση διά µέσου 

νοµοθετικών κανόνων, παρά την ύπαρξη των οποίων όµως δεν σηµειώθηκε µείωση της 

νόµιµης µετανάστευσης, ούτε της παράνοµης µετανάστευσης.  

              Έτσι, η παρατεινόµενη οικονοµική κρίση, η ανεργία και η ανασφάλεια για το αύριο, 

δηµιουργούν πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη του ρατσισµού και της ξενοφοβίας, 

απέναντι κύρια σε µετανάστες των χωρών του Τρίτου Κόσµου, οι οποίοι κηρύχθηκαν 
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ανεπιθύµητοι, ακόµα κι αφού έφθασαν στην 3η και 4η γενεά, σαν προέκταση του κύµατος 

ανεργίας. Στη Γερµανία, για παράδειγµα, ζουν σήµερα γύρω στα 5,88 εκατ. αλλοδαποί. 

Περίπου το 60% των αλλοδαπών ζουν στη Γερµανία πάνω από 10 χρόνια, ενώ 

περισσότερα από τα 2/3 των αλλοδαπών παιδιών και νέων έχουν γεννηθεί εκεί. Σε έκθεση 

προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε θέµα: "Η άκρα δεξιά στην Ευρώπη και η άνοδος του 

Ρατσισµού και της Ξενοφοβίας" (Νέα, 1-4-93), τονίζεται ότι "το φάσµα της ανεργίας, η 

επιδείνωση των κοινωνικών προβληµάτων, η ύπαρξη αδικίας, η φτώχεια, η άγνοια και σε 

γενικές γραµές η έλλειψη βεβαιότητας, δηµιουργούν στο άτοµο δυσπιστία. Όλοι αυτοί οι 

λόγοι αποτελούν ένα γόνιµο έδαφος για τη διάδοση του σπόρου της ξενοφοβίας και της 

ρατσιστικής προκατάληψης".  

             Βέβαια, το πρώτο επιχείρηµα που µας προβάλλουν πάντα τα ρατσιστικά κινήµατα, είναι 

ότι "οι ξένοι µας παίρνουν τις δουλειές". Η φοβία αυτή καλλιεργείται εξαιτίας της διεθνούς 

οικονοµικής κρίσης, της αύξησης της ανεργίας, του άγχους των δυτικών κοινωνιών να 

διατηρήσουν τα κεκτηµένα τους και, επιπλέον, εξαιτίας των κοµµάτων της Αριστεράς που 

έχουν πάψει να εµπνέουν και να δίνουν όραµα.  

              Ωστόσο, "όσο διαδεδοµένη είναι αυτή η αντίληψη-θεµέλιο της σύγχρονης ξενοφοβίας, 

άλλο τόσο είναι ανακριβής: Για τον πολύ απλό λόγο, ότι θεωρεί την αγορά εργασίας ως 

ενιαία, την ίδια στιγµή που αυτή η αγορά κατακερµατίζεται σε τµήµατα µε ισχυρούς 

φραγµούς στην είσοδο".  

        Έλλειµµα κοινής λογικής και κρίση αξιών 
 
 
 
  Μέσα στην κοινωνία µας, υπάρχουν οµάδες που σκέφτονται και ενεργούν µε διαφορετικές 

αντιλήψεις απέναντι στο θέµα «του διαφορετικού». Είναι αδύνατο να µη συγκρουστούν τα 
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µέλη µιας κοινωνίας, όταν το καθένα ενεργεί µε βάση διαµετρικά αντίθετες κατευθυντήριες 

γραµµές και έχοντας διαφορετικό τρόπο αντιµετώπισης ως προς το διαφορετικό;  

    Η σύγχυση που έχει ο σηµερινός άνθρωπος σχετικά µε το παραδοσιακό και 

το µοντέρνο στοιχείο, το οικείο και το ξένο, η ανεργία, το οικονοµικό χάος, το σφυροκόπηµα 

των ξένων προτύπων συγκλονίζουν τα θεµέλια τής ελληνικής  κοινωνίας και όλων των 

θεσµών. Η καταναλωτική µανία, ο κορεσµός, η απληστία δηµιουργούν τις ρωγµές του 

κοινωνικού ιστού. Οι αντιφατικές αντιλήψεις που συνυπάρχουν στο άµεσο περιβάλλον 

επιδεινώνουν το πρόβληµα του ρατσισµού. Οι εσωτερικές αντιφάσεις και συγκρούσεις 

αναπόφευκτα διοχετεύονται στη συναλλαγή µας µε τούς άλλους και δηµιουργούν εµπλοκές 

στη κοινωνία. Οι ανθρώπινες σχέσεις έχουν σκληρύνει και ως εύκολη λύση ρίχνουµε τις 

ευθύνες στους µετανάστες, στις µειονότητες και  στο ‹‹διαφορετικό›› που αθρόα εισέβαλλαν 

στη κοινωνία και διατάραξαν τη συνοχή της. Επιτηδευµένα η κρίση των αξιών  αποτελεί 

αφορµή για την εκµετάλλευση της οργής των πολιτών. Ακόµα  µε πάτηµα  την εξαχρείωση 

των ηθών, προβάλλονται πρότυπα ακραία και ρατσιστικά εναντίον µεταναστών αλλά και 

αποκλινόντων µειονοτήτων. Έτσι δηµιουργείται   ένα κλίµα έντασης τόσο στη κοινωνία όσο 

και µέσα στα ίδια τα άτοµα. Οι συνεκτικοί δεσµοί που ενώνουν τις κοινωνίες καταλύονται 

και δηµιουργείται ένας φαύλος κύκλος ανακύκλωσης της βίας και των ρατσιστικών 

αντιδράσεων. 

     Έχοντας χάσει η κοινωνία και οι θεσµοί το ρόλο τους αδυνατούν να διαπαιδαγωγήσουν 

τους νέους και αυτό το γεγονός το εκµεταλλεύονται ρατσιστικά κινήµατα, τα ΜΜΕ και οι 

πολιτικοί. Για παράδειγµα η οικογένεια δεν δικαιούται να διαπαιδαγωγήσει τα παιδιά της, 

όπως αυτή θέλει ή πιστεύει. Γίνονται έρµαια στις αντιφατικές αντιλήψεις της εποχής µας και 

παρασύρονται πιο εύκολα από ακραίες συµπεριφορές. 
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     Έλλειψη παιδείας και ρατσισµός 
 
  
 Η δηµοκρατία και η παιδεία αποτελούν έννοιες απαραίτητες για την αποφυγή των 

ρατσιστικών αντιδράσεων. Ο πεπαιδευµένος, ο άρτια µορφωµένος, ο πνευµατικά 

καλλιεργηµένος και ηθικά  διαµορφωµένος πολίτης έχει την ικανότητα να κρίνει, να 

συγκρίνει να ιεραρχεί µε ευθυκρισία, νηφαλιότητα και αντικειµενικότητα δεν χειραγωγείται 

από τη δηµαγωγική συνθηµατολογία που τον οδηγεί σε εκδήλωση ρατσιστικών 

φαινοµένων, δεν ποδηγετείται από τον λαϊκισµό, κωφεύει  στην υποσχεσιολογία των 

πολιτικών  και αποκλείει τον άκρατο φανατισµού ως τρόπο επίλυσης των προβληµάτων 

του. Το δέλεαρ της ευνοιοκρατίας, του νεποτισµού, των πελατειακών σχέσεων, των 

διαπλεκόµενων συµφερόντων και της ευθυνοφοβίας τον αφήνουν αδιάφορο. Ο 

µορφωµένος πολίτης γνωρίζει καλά ότι η πηγή των δυσχερειών που βιώνει δεν είναι οι 

µετανάστες οι διαφορετικές φυλές ,οι οµοφυλόφιλοι, οι φορείς κάποιων ασθενειών δεν είναι 

υπεύθυνοι για αυτά τα δεινά και για αυτό το λόγο προσπαθούν να δώσουν λύσεις και όχι να 

προσάψουν ευθύνες. Ένας πολίτης ο οποίος είναι πεπαιδευµένος και δεν εννοούµε µόνο 

την κατάρτιση που τον κάνει αρκετά πιο παραγωγικό και αποτελεσµατικό στη δουλειά του 

αλλά και την ανθρωπιστική παιδεία που έχει λάβει  και διαθέτει  ανεξάρτητο πνεύµα δεν 

ανέχεται τις ποικιλώνυµες νοθεύσεις και τις παντοειδείς παραχαράξεις που επιχειρούν στη 

κατάλυση της δηµοκρατίας, εποµένως είναι άκρως αντίθετος σε ότι αφορά στα ρατσιστικά 

κινήµατα και στις ρατσιστικές συµπεριφορές. 
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               Πολιτική ηγεσία και ρατσισµός 

              Λαϊκότητα και λαϊκισµός, δύο έννοιες που ως κέντρο αναφοράς τους έχουν το λαό. Σε τι 

όµως διαφέρουν; Το επίθετο ‹‹λαϊκός›› αναφέρεται σε αυτόν που ανήκει στο λαό ή που 

προέρχεται από το λαό. Η  ‹‹λαϊκότητα›› αναφέρεται στον χώρο της πολιτικής, εκφράζει τη 

συµµετοχή, την παρουσία του λαού στην άσκηση της πολιτικής εξουσίας και την ανύψωσή 

του σε καθοριστικό παράγοντα της ιστορίας. Λαϊκισµός είναι κατ’ επίφαση λαϊκότητα, 

δηλαδή αυτό που δείχνει να είναι λαϊκό, ενώ στην πραγµατικότητα δεν είναι. Ο λαϊκισµός 

στηρίζεται στην εσκεµµένη ανειλικρίνεια (π.χ. στη διάδοση κάποιου θέµατος που δεν 

ανταποκρίνεται  στην πραγµατικότητα), στην παραπλάνηση και τον εφησυχασµό του λαού, 

µε στόχο την καθοδήγηση και ποδηγέτησή του. Ο λαϊκισµός στοχεύει στον πατερναλισµό. 

(Ο πατερναλισµός αφορά την τάση κάποιου να φέρεται προστατευτικά και κηδεµονικά σε 

κάποια πρόσωπα). 

  Ο λαϊκιστής ηγέτης θέτει σκοπίµως ψευτοδιλήµµατα, όπως ‹‹εχθροί ή φίλοι››, ‹‹ταραξίες ή 

φιλήσυχοι››, ‹‹αλλογενείς ή γηγενείς››, µε απώτερο σκοπό την καλλιέργεια ανασφάλειας στο 

λαό, ώστε να αυτοπροβληθεί στη συνέχεια ο ίδιος σαν προστάτης και σωτήρας. Στο σηµείο 

αυτό έγκειται και η πιο επικίνδυνη συνέπεια του λαϊκισµού που µπορεί να µετασχηµατίσει 

την διαφορετικότητα σε εχθρότητα και να παρωθήσει έτσι στην ξενοφοβία και σε κάθε 

µορφής ρατσισµό. Ο λαϊκισµός απαντάται τόσο στο κοινωνικό όσο και στο πολιτικό 

επίπεδο. Στο κοινωνικό επίπεδο φαινόµενα λαϊκισµού συναντάµε στη γλώσσα, την τέχνη, 

την επιστήµη κ.τ.λ. Ειδικότερα, ο λαϊκισµός στην τέχνη έχει να κάνει µε τη µαζική 

κουλτούρα, τον εκχυδαϊσµό και την προβολή του εµπορικού και όχι του ποιοτικού 9 για 

παράδειγµα, µερικά περιοδικά ποικίλης ύλης ή ‹‹εύπεπτα›› τηλεοπτικά προϊόντα και 

θεάµατα). Στο ποιοτικό επίπεδο, ο όρος έχει συνδεθεί µε την εξαπάτηση του λαού, τη 

δηµαγωγία, τη χειραγώγηση, την καλλιέργεια προσωπολατρίας. Μορφή λαϊκισµού αποτελεί 
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και η προπαγάνδα. Προπαγάνδα είναι η διάδοση πεποιθήσεων, αντιλήψεων µε σκοπό να 

επηρεαστεί η κοινή γνώµη, ώστε οι πολίτες να υιοθετήσουν ορισµένη στάση και κατ’ 

επέκταση να προβούν σε ορισµένες ενέργειες. ∆ιαφέρει από την πειθώ που χρησιµοποιεί 

επιχειρήµατα και τεκµήρια. Αντίθετα, η  προπαγάνδα αποτελεί συνειδητή προσπάθεια να 

πεισθεί το άτοµο να αποδεχθεί κάποια πεποίθηση άκριτα ή να κάνει κάποια επιλογή. 

Συνήθως, αυταρχικά καθεστώτα που δεν έχουν τη συναίνεση του λαού,  καταφεύγουν σε 

αυτήν την τεχνική για να χειραγωγήσουν κοινή γνώµη προκειµένου να εξασφαλίσουν την 

παραµονή τους στην εξουσία. Τα µέσα (τεχνικές διάδοσης) που χρησιµοποιεί η 

προπαγάνδα για να εξυπηρετήσει τους σκοπούς της είναι ο προφορικός λόγος (συζήτηση, 

διαλέξεις, ηµερίδες, συνέδρια, ειδησεογραφικά πρακτορεία, κυβερνητικές δηλώσεις κ.τ.λ.), 

ο γραπτός λόγος(προκηρύξεις, επιστολές, εφηµερίδες, βιβλία κ.τ.λ.). Επίσης, η 

χρησιµοποίηση κάθε µορφής τέχνης του θεάτρου, του κινηµατογράφου, της ζωγραφικής, 

της λογοτεχνίας κ.τ.λ. Μέσον διάδοσης προπαγάνδας στη σηµερινή εποχή αποτελεί και το 

διαδίκτυο. Τόσο ο λαϊκισµός, όσο και η προπαγάνδα ευνοούνται από τους εξής 

παράγοντες:   

• Την έλλειψη παιδείας και κριτικής ικανότητας, που καθιστούν έρµαιο στα χέρια των 

λαϊκιστών/προπαγανδιστών, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να διακρίνει το γνήσιο 

πολιτικό από το δηµαγωγό. 

Την πολιτική απάθεια. Η αδιαφορία του λαού για συµµετοχή στη δηµόσια ζωή αφενός, και 

η υπερβολική φιλοδοξία ορισµένων πολιτικών αφετέρου, καθιστούν τον λαό εύκολο θήραµα 

των λαϊκίστικων/προπαγανδιστών. ( Παπακωνσταντίνου Καλλιόπη, Πολιτική και ∆ίκαιο, 

Αθήνα 2008, σελ.91.) 
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 Έλλειψη ιστορικής γνώσης της νεολαίας 

   Η έλλειψη ανθρωπιστικής παιδείας και ιστορικής γνώσης της νεολαίας βοηθούν στην 

υιοθέτηση ρατσιστικών αντιλήψεων µέσα στην οικογένεια και στο σχολικό περιβάλλον. Οι 

µετανάστες και τα παιδιά των µεταναστών γίνονται αντικείµενα χλευασµού και 

περιθωριοποιούνται. Έτσι δηµιουργείται διαιώνιση µιας νοοτροπίας που αρνείται να 

αποδεχτεί το διαφορετικό. Ως αποτέλεσµα έχουµε την εκµετάλλευση αυτής της άγνοιας µε 

στόχο τον υπερτονισµό και τη µεγιστοποίηση των διαφορών των µεταναστευτικών οµάδων. 

Η νεολαία χειραγωγείται λόγω της περιορισµένης γνώσης και της έλλειψης αξιόλογης 

κρίσης. Οι νέοι θεωρούν τους µετανάστες ως απειλή για την εθνική συνοχή του κράτους, 

αποκτούν παραβατική συµπεριφορά και γίνονται φανατισµένοι. Στα µάτια τους οι 

µετανάστες φέρονται ως υπεύθυνοι για τα φαινόµενα κοινωνικής παθογένειας (βία, 

εγκληµατικότητα). 

 

     Οικονοµικά προβλήµατα 

  Άλλη µια αιτία για την έξαρση των ρατσιστικών φαινοµένων είναι η οικονοµική κρίση και η 

δύσκολη εποχή η οποία διανύουµε. Οι µετανάστες φαίνεται ότι στερούν τις θέσεις εργασίας 

από το λαό που τους υποδέχεται και έτσι ανοίγει ένας φαύλος κύκλος διχόνοιας µεταξύ της 

τοπικής κοινωνίας και των µεταναστών. Επειδή στην εποχή µας δυστυχώς οι άνθρωποι 

κατηγοριοποιούνται από τα υλικά αγαθά τα οποία κατέχουν, άνθρωποι όπως οι µετανάστες 

οι οποίοι δεν έχουν καλή οικονοµική κατάσταση εκµεταλλεύονται ως φθηνό εργατικό 

δυναµικό και στο τέλος περιθωριοποιούνται. Ένα απτό παράδειγµα αυτής της λογικής είναι 

η εκµετάλλευση ανθρωπίνου δυναµικού από αναπτυσσόµενες χώρες για την διεξαγωγή 

των ολυµπιακών αγώνων στην Αθήνα το 2004 όπου το ηµεροµίσθιό τους µετά βίας 

ξεπερνούσε τα 10 ευρώ ανά άτοµο. Ο ρατσισµός λοιπόν έχει γερά θεµέλια µέσα στην 
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κοινωνία µας αφού οι οικονοµικές αµβλύνσεις είναι το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα του 

συστήµατός µας. Για παράδειγµα φαινόµενα ρατσισµού και ξενοφοβίας προκαλεί εκτός των 

άλλων η οικονοµική κρίση που πλήττει όχι µόνο την Ελλάδα αλλά και την Αυστρία, όπου 

στην τελευταία σύµφωνα µε τους Ευρωπαϊκούς οργανισµούς για την υπεράσπιση των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων κυριαρχεί η άποψη η οποία υποστηρίζει ότι: 

«Ανησυχούµε διότι βλέπουµε ότι η οικονοµική κρίση που πλήττει τις κοινωνίες µας 

τροφοδοτεί τη ρατσιστική µισαλλοδοξία και την ξενοφοβία στην Ευρώπη», αναφέρουν σε 

κοινή ανακοίνωση τους οι οργανώσεις. «Έχουµε θορυβηθεί από τις εκθέσεις που 

καταγράφουν αύξηση των βιαιοπραγιών εναντίον µεταναστών, προσφύγων και αιτούντων 

άσυλο, καθώς επίσης και µειονοτήτων, όπως οι Ροµά ». 

Με βάση αυτά τα αποτελέσµατα, ο Οργανισµός Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, και αυτοί του Συµβουλίου της Ευρώπης και του Οργανισµού για την Ασφάλεια και 

τη Συνεργασία στην Ευρώπη καλούν τις κυβερνήσεις να ενισχύσουν τους µηχανισµούς 

καταπολέµησης των φαινοµένων αυτών. 

Οι τρεις οργανισµοί προειδοποιούν επίσης ότι κάθε σκέψη περικοπής προγραµµάτων 

κοινωνικής προστασίας και ένταξης θα έχει καταστροφικές συνέπειες ως προς την 

περιθωριοποίηση των µειονοτήτων και των µεταναστών. 

 

Θρησκεία και ρατσισµός 

Σύµφωνα µε τη µετά-ανάλυση 55 ανεξάρτητων ερευνών, που πραγµατοποιήθηκαν στις 

Ηνωµένες Πολιτείες και στις οποίες συµµετείχαν περισσότεροι από 20.000 χριστιανοί, τα 

µέλη των θρησκευτικών κοινοτήτων τείνουν να σχηµατίζουν προκατειληµµένη άποψη για 

ανθρώπους από διαφορετικές φυλές. 
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Το γενικό συµπέρασµα της ανάλυσης ήταν πως, όσο πιο αφοσιωµένος είναι κάποιος στη 

θρησκευτική του κοινότητα τόσο περισσότερο ρατσιστής καταλήγει. Η ανάλυση διεξήχθη 

από οµάδα επιστηµόνων µε επικεφαλής την καθηγήτρια Wendy Wood, κοσµήτορα στο 

κολέγιο USC. ∆ηµοσιεύεται στο τεύχος Φεβρουαρίου του Personality and Social 

Psychology Review. 

«Οι θρησκευτικές οµάδες, διακρίνουν µεταξύ των οπαδών και των µη-οπαδών και µεταξύ 

ηθικών και ανήθικων ανθρώπων. Έτσι ίσως δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι στην 

έρευνά µας, οι έντονα θρησκευόµενοι άνθρωποι, που ήταν συνήθως λευκοί Χριστιανοί, 

έκαναν διακρίσεις εις βάρος άλλων που ήταν διαφορετικοί από αυτούς εννοώντας µαύρους 

και άλλες µειονότητες», δήλωσε επί του θέµατος η κ. Woods. 

Οι περισσότερες από τις µελέτες που αναλύθηκαν από την οµάδα των συντακτών 

επικεντρώνονταν στους χριστιανούς, επειδή ο χριστιανισµός είναι η πιο κοινή θρησκεία στις 

Ηνωµένες Πολιτείες. Η ανάλυσή των ερευνών κατέληξε στο συµπέρασµα πως υπάρχει 

σηµαντικά µικρότερος ρατσισµός µεταξύ των ανθρώπων χωρίς ισχυρή θρησκευτική πίστη. 

Η κ. Woods υποστηρίζει ότι οι ρατσιστικές τάσεις δεν θα πρέπει να περιορίζονται σε µια 

µόνο θρησκεία: «Όλες οι θρησκείες προσφέρουν µια ηθική ταυτότητα και οι ανά τον κόσµο 

θρησκείες – συµπεριλαµβανοµένων των βουδισµού, ινδουισµού, µουσουλµανισµού, 

ιουδαϊσµού και χριστιανισµού- αναφέρονται και απευθύνονται κατά κύριο λόγο στους 

οπαδούς τους». 

Παρά τη συµµετοχή των θρησκευόµενων στην εδραίωση των αστικών δικαιωµάτων και στις 

πιο πρόσφατες προσπάθειες για τη φυλετική ισότητα, οι συντάκτες βρήκαν έναν ισχυρό 

συσχετισµό µεταξύ της θρησκευτικής πίστης και του ρατσισµού, «µετρώντας» ουσιαστικά 

τη στάση των πιστών απέναντι στη θρησκεία και τις φυλετικές µειονότητες. 
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Οι µελέτες των ιδιαίτερα αφοσιωµένων οµάδων παρουσίασαν µέγιστο συσχετισµό µεταξύ 

της θρησκείας και του ρατσισµού. Η έρευνα «χτυπάει το καµπανάκι» στη χριστιανική 

εκκλησία για τη µικρή συµµετοχή της σε χώρες που δεν χαρακτηρίζονται από 

πολυπολιτισµικότητα. 

Η ανάλυση της κ. Woods αποτελεί ουσιαστικά τη συνέχεια στην προ 40 ετών περίπου 

διάσηµη «επιστολή από τη φυλακή του Μπέρµιγχαµ», µε την οποία ο Martin Luther King 

Jr., οποία ασκούσε δριµύτατη κριτική στους θρησκευτικούς ηγέτες, οι οποίοι ασπάστηκαν 

σε γενικές γραµµές την άποψη πως όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι αλλά δεν προσπάθησαν να 

τη διδάξουν και να την εφαρµόσουν. (Wendy Woods κολλέγιο USC, τεύχος Φεβρουαρίου, 

Personality and Social Psychology Review, Information Clearing House) 

 

 

   Κοινωνική διαστρωµάτωση 

1) Το άτοµο καταλαµβάνει συγκεκριµένη κοινωνική θέση σε κάθε οµάδα που 

συµµετέχει και στην κοινωνία γενικότερα. 

2) Ανάλογα µε την κοινωνική του θέση κατέχει περισσότερη ή λιγότερη 

εξουσία/δύναµη, υποχρεώσεις και δικαιώµατα σε σχέση µε τους άλλους. 

3) Οι κοινωνικές θέσεις αποδίδονται στα άτοµα µε βάση τα κοινωνικά τους 

χαρακτηριστικά ( εκ γενετής και επίκτητα). 

4) Τα εκ γενετής χαρακτηριστικά οδηγούν σε δοτές κοινωνικές θέσεις, λόγω των 

χαρακτηριστικών που έχουν τα άτοµα από τη γέννησή τους. 

5) Τα επίκτητα χαρακτηριστικά οδηγούν σε κατακτηµένες κοινωνικές θέσεις, µε βάση 

τα ατοµικά προσόντα των ατόµων. 
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Κοινωνικά χαρακτηριστικά: τα χαρακτηριστικά που έχουµε µε τη γέννησή µας (εκ 

γενετής) και αυτά που αποκτούµε στη διάρκεια της ζωής µας ( επίκτητα).  

    α. Εκ γενετής χαρακτηριστικά: το φύλο, η ηλικία, η φυλετική, εθνική ή κοινωνική 

προέλευση, τα σωµατικά χαρακτηριστικά. 

    β. Επίκτητα χαρακτηριστικά: η µόρφωση, το επάγγελµα, το κύρος, το εισόδηµα, ο 

πλούτος, οι κοινωνικές σχέσεις. 

Κοινωνικές θέσεις: αποδίδονται στα άτοµα µε βάση τα κοινωνικά τους χαρακτηριστικά. 

Κάθε άτοµο καταλαµβάνει συγκεκριµένη κοινωνική θέση σε κάθε   που συµµετέχει αλλά 

και στην κοινωνία ευρύτερα. 

    α. ∆οτές κοινωνικές θέσεις: δίνονται στα άτοµα λόγω των εκ γενετής 

χαρακτηριστικών τους, και όχι λόγω των προσωπικών τους ικανοτήτων (π.χ. η γυναίκα 

αναλαµβάνει το ρόλο της µητέρας λόγω της φυσικής ιδιότητας να φέρνει στον κόσµο το 

παιδί της, η θέση του µαθητή στο ∆ηµοτικό δίνεται µε κριτήριο την ηλικία). 

   β. Κατακτηµένες κοινωνικές θέσεις: δίνονται στα άτοµα λόγω των προσωπικών 

τους ικανοτήτων και των ατοµικών τους προσόντων (π.χ. η πρόσληψη ενός γιατρού σε 

ένα νοσοκοµείο πραγµατοποιείται  µε βάση το πτυχίο ιατρικής, αντίστοιχα και του 

δικηγόρου που προσλαµβάνεται σε ένα δικηγορικό γραφείο). Υπάρχει όµως µια 

ρατσιστική αντιµετώπιση απέναντι σε συγκεκριµένες φυλές και συγκεκριµένες οµάδες οι 

οποίες θεωρούνται  εσφαλµένα ότι δεν µπορούν να αναλάβουν ηγετικές θέσεις λόγω 

καταγωγής λόγω έλλειψης εκ γενετής χαρακτηριστικών. Έτσι αυτόµατα αποκλείονται 

από ανώτερες κοινωνικές θέσεις και δεν τυγχάνουν ίσης µεταχείρισης.  
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   Εθνικισµός και ρατσισµός 

Ο Εθνικισµός σε αντίθεση µε τον πατριωτισµό ο οποίος είναι απλώς συναίσθηµα, αποτελεί 

βίωµα, το οποίο καθιστά βιωµατική τη σχέση του εθνικιστή µε το Έθνος.  Το Έθνος 

αποτελεί για τον εθνικιστή καθηµερινή ενασχόληση και έγνοια και η πρόοδος, υπεράσπιση 

και η ανάδειξη του µεγαλείου του αποτελούν τον πρώτιστο στόχο επί καθηµερινής βάσεως.  

Ο Εθνικιστής δηλαδή δεν ασχολείται µε το Έθνος ευκαιριακά ως παρόρµηση επί τη βάσει 

κάποιων εξάρσεων αλλά καθηµερινά, ιεραρχώντας τον Εθνικό Αγώνα πάνω από τις 

καθηµερινές  βιοποριστικές του ανάγκες, πάνω ακόµα και από την προσωπική του ζωή και 

την οικογένεια. Εν κατακλείδι δηλαδή κάθε ενέργεια ακόµα και η πλέον απλή και 

καθηµερινή είναι διαποτισµένη από την στοχευµένη επίτευξη ενός θετικού πρόσηµου για 

Έθνος.  Μια παραστατική απεικόνιση αυτής της κοµµατικής σχέσης του Εθνικιστή µε το 

Έθνος είναι η αντίστοιχη απεικόνιση της σχέσης ενός πιστού προς τη θρησκεία.  Αντίστοιχο 

του Εθνικιστή είναι ο ευσεβής και ζηλωτής πιστός, ο οποίος βιώνει καθηµερινά τα µυστήρια 

της Εκκλησίας και παρακολουθεί αδιαλείπτως την καθηµερινή λατρευτική δραστηριότητα 

και δεν περιορίζεται η συµµετοχή του στις µεγάλες γιορτές.  Αντίθετα αντίστοιχο του απλού 

πατριώτη είναι ο συνήθης θρησκευόµενος, ο οποίος µολονότι πιστεύει στο Θεό και 

αποδέχεται τα δόγµατα της θρησκείας περιορίζει τη συµµετοχή του στις µεγάλες γιορτές ή 

στο τυπικό άναµµα κεριού όταν δίδεται σ΄ αυτόν η ευκαιρία χωρίς διαρκή και µυστηριακή 

συµµετοχή στη ζωή της Εκκλησίας. 

Μια δεύτερη διαφοροποίηση του Εθνικιστή από τον απλό πατριώτη είναι ότι για τον 

Εθνικισµό το Έθνος αποτελεί πρωτίστως βιολογική, δηλαδή φυλετική οντότητα, η οποία 

αποτελεί και το εποικοδόµηµα επί του οποίου στηρίζονται τα λοιπά διακριτικά του Έθνους 

όπως η γλώσσα, η πολιτιστική δηµιουργία και τα κοινά ήθη και έθιµα (οµότροπον).  Ο 

Εθνικιστής δηλαδή είναι κατ’ εξοχήν και κυρίως εθνοφυλετιστής.  
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Ο Ρατσισµός είναι το αντίστοιχο του Σωβινισµού στο πεδίο αναφοράς που λέγεται φυλή, µε 

την έννοια του ανθρωπολογικού κλάδου αντί του Έθνους.  ∆ηλαδή όπως ο Σωβινιστής 

τρέφει µία µισαλλόδοξη θεώρηση για το Έθνος έτσι και ο Ρατσιστής τρέφει µία µισαλλόδοξη 

θεώρηση για τη φυλή -  ανθρωπολογικό κλάδο. 

Κλασσική είναι η σχηµατοποιηµένη έκφραση ότι «η Λευκή Φυλή» αποτελεί ανώτερη φυλή 

οι δε λοιπές φυλές αποτελούν φυλές υπανθρώπων που τελούν σε σχέση δούλου προς 

κυρίαρχο µε την ανώτερη λευκή φυλή.  Η αντίληψη αυτή πέραν του ότι παραβλέπει την 

επιστηµονική πραγµατικότητα, η οποία ορίζει ότι φυλές για την ακρίβεια, δηλαδή γενετικά 

διαφοροποιηµένες οντότητες αποτελούν αυτό που σήµερα ορίζονται ως Έθνη – Γένη και 

όχι οι ευρύτεροι ανθρωπολογικοί κλάδοι (δηλ. λευκή, µαύρη, κίτρινη  φυλή) έχει τις ίδιες 

παθογένειες που έχει και η σοβινιστική θεώρηση όσον αφορά τη συµµετοχή και τη 

προσφορά των άλλων γενετικά διαφοροποιηµένων οντοτήτων (Εθνών – Φυλών) στο 

ιστορικοπολιτισµικό γίγνεσθαι της ανθρωπότητας.      

Θέµατα σχετικά µε το ρατσισµό είναι ο εθνικισµός, ο σωβινισµός/τοπικισµός και ο 

διεθνισµός. Για να γίνει αντιληπτή η σχέση µεταξύ αυτών πρέπει να αναλύσουµε τις 

παραπάνω έννοιες. 

1.   Ο εθνικισµός : Το πρόβληµα των σχέσεων του ανθρώπου µε τους γύρω του 

ανθρώπους απασχόλησε και τη φιλόσοφη διανόηση και τον κοινό νου από τ' αρχαία χρόνια 

ως τα σήµερα. 

Πρώτος ο Αριστοτέλης διαπίστωσε ότι ο άνθρωπος είναι από τη φύση του «ζῶον 

πολιτικόν», δηλαδή κοινωνικό και γι' αυτό αποστρέφεται το µονήρη και πλάνητα βίο κι 

επιθυµεί το συγχρωτισµό, την επικοινωνία, την κοινή µ' άλλους ανθρώπους διαβίωση. Από 

αυτή την έµφυτη ροπή για κοινωνία και την από λόγους αντικειµενικούς δηµιουργούµενη 
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ανάγκη για συνεργασία, προέκυψε η ιδέα της εθνότητας, που εκφράζει ένα σύνολο αν-

θρώπων συνδεοµένων µεταξύ τους µε ισχυρούς συνεκτικούς δεσµούς. 

Για να σφυρηλατηθεί το πνεύµα της ενότητας ανάµεσα στα µέλη µιας εθνότητας, είναι 

απαραίτητο αυτά να εµφορούνται από µια ιδεολογία. Την ιδεολογία αυτή ονοµάζουµε 

εθνισµό ή εθνικισµό. Ο καλώς εννοούµενος εθνικισµός έχει σαν πρώτο βασικό γνώρισµα τη 

φιλοπατρία, δηλαδή την αγάπη προς τη γενέθλια γη και προς την εθνότητα. Από την αγάπη 

αυτή απορρέουν κι άλλα γνωρίσµατα, όπως η επιδίωξη για αποκατάσταση εθνικών 

δικαίων, η επιδίωξη της εθνικής αυτοτέλειας και η άρνηση κάθε µορφής υποτέλειας, η πίστη 

και η προσήλωση στις ιστορικές παραδόσεις, ο σεβασµός των µνηµείων και των 

παραδόσεων και η διαφύλαξη µε θρησκευτική ευλάβεια όλων των εκδηλώσεων, στις οποίες 

το έθνος αποτύπωσε µε τρόπο ανάγλυφο την ψυχή του. (Ευρωπαϊκό Φόρουµ Αριστερών 

Φεµινιστριών Ελληνικό Τµήµα, Εθνικισµός-Ρατσισµός-Κοινωνικό φύλο, Θεσσαλονίκη 1995, 

σελ.17-20) 

 

2.  Τοπικισµός - Σωβινισµός :   Όπως όµως όλα τ' ανθρώπινα, έτσι και ο εθνικισµός 

πρέπει να υπόκειται στην αρχή του µέτρου.   Η υπερβολή, σαν παρέκβαση του µέτρου, 

οδηγεί στον τοπικισµό, στο σωβινισµό και στο φυλετικό µίσος.   Ο τοπικισµός είναι η 

µονοµερής προσήλωση του ανθρώπου στα συµφέροντα της ιδιαίτερης πατρίδας. Είναι 

ένας τεµαχισµένος εθνισµός. Βλέπει το συµφέρον της πατρίδας µέσα σ' ένα φάσµα τοπικό 

και όχι εθνικό.  Ο τοπικισµός περιορίζεται µέσα στα πλαίσια ενός κράτους κι αποτελεί 

αµάρτηµα   κατά κύριο   λόγο ελληνικό.   Αντίθετα ο σωβινισµός έχει ευρύτερο χαραχτήρα. 

Με τον όρο αυτό δηλώνουµε τον αλόγιστο,  τον κοντόφθαλµο  υπερπατριωτισµό, την 

περιφρόνηση για κάθε άλλο λαό, την έξαλλη υπερηφάνεια για καθετί εθνικό. Ο σωβινισµός, 

µολονότι συχνά ξεκινά από αγνά ελατήρια, συνήθως εκτρέπεται σε µια στενόκαρδη  και 
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στενόµυαλη  αντίληψη, που οδηγεί στον αποµονωτισµό ή, στη χειρότερη περίπτωση, 

µεταβάλλεται σε πατριδοκαπηλία ή ζιγκοϊσµό. Με τον τελευταίο αυτό όρο νοείται η 

φιλοπόλεµη διάθεση, που απορρέει από τον υπέρµετρο εθνικισµό. Η εκδήλωση αυτή 

δηµιούργησε τους µεγαλύτερους πολέµους της ιστορίας. Στους µετά το Μεσαίωνα χρόνους 

οι ανακαλύψεις των νέων χωρών, η αποικιακή εξάπλωση και η καταλήστευση των 

κατακτηµένων εδαφών εξέθρεψαν νέες. φυλετικές θεωρίες. Σύµφωνα µ' αυτές ο κόσµος 

χωρίζεται σε προνοµιούχες και κατώτερες φυλές. Χρέος των πρώτων είναι να επιβάλουν 

µια παγκόσµια αρχή και να κυβερνούν τους καθυστερηµένους, σωµατικά και πνευµατικά, 

λαούς. Η κυριαρχία συνεπώς των λευκών πάνω στους εγχρώµους δεν είναι µόνο φυσικό 

φαινόµενο αλλά και φυσικό δικαίωµά τους. 

Οι λευκοί σαν ισχυρότεροι έχουν το δικαίωµα ν' ασκούν ανεξέλεγκτη εξουσία, ν' 

αποφασίζουν αυτοί για την τύχη των εγχρώµων, να µη δέχονται καµιά αντίρρηση. Οι 

κατώτερες φυλές οφείλουν να δέχονται αδιαµαρτύρητα τις εντολές των προνοµιούχων, να 

υπακούουν σ' αυτές, χωρίς δικαίωµα να εκφέρουν γνώµη και γενικά να πειθαρχούν στα 

όσα οι ανώτεροι λαοί αποφασίζουν, εφόσον µάλιστα αυτοί σαν σοφότεροι φροντίζουν για 

το καλό τους. 

Από τις αντιλήψεις αυτές φθάσαµε σταδιακά στη θεωρία του υπεράνθρωπου, που 

αποκρυσταλλώθηκε σε δόγµα στο έργο του Νίτσε. Από τον υπεράνθρωπο του ασθενικού 

Γερµανού φιλοσόφου ξεπήδησε ο Ναζισµός, µια θεωρία που πρεσβεύει ότι οι Γερµανοί, 

σαν οι πιο καθαρόαιµοι απ' όλους τους λευκούς, έχουν περισσότερο από κάθε άλλο λαό το 

δικαίωµα να επιβάλουν µια νέα τάξη πραγµάτων. Η θεωρία αυτή, αφού εφαρµόστηκε στην 

πράξη κάτω από την καθοδήγηση ενός «µεγαλοφυούς σατανά», όπως ονόµασε τον Χίτλερ 

ο Τσώρτσιλ, παρά λίγο να επιβάλει στον κόσµο την τάξη και το νόµο του νεκροταφείου. 

Εξάλλου πενήντα εκατοµµύρια νεκροί δεν είναι τίµηµα µικρό για µια θεωρία. 
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3. Ο διεθνισµός : Προέκταση κι όχι άρνηση του εθνισµού είναι ο διεθνισµός. Στην πολιτική 

εµφανίζεται σαν µια τάση για την ανάπτυξη διεθνών σχέσεων σ' επιστηµονικό, κοινωνικό, 

οικονοµικό επίπεδο, παραµερίζοντας τυχόν εθνικιστικές προκαταλήψεις. Συναφής προς το 

διεθνισµό όρο είναι ο κοσµοπολιτισµός, αντίληψη που θεωρεί τον κόσµο σαν µια πολιτεία 

χωρίς διάκριση κρατών. Την ιδέα αυτή βρίσκουµε για πρώτη φορά διατυπωµένη στα έργα 

των Κυνικών και Στωικών, που πρώτοι αυτοί διακηρύξανε το περίφηµο δόγµα : «Ὅπου γῆ 

καί πατρίς». Βέβαια το κήρυγµά τους είχε σαν στόχο την οµόνοια και την πολιτειακή ένωση 

όλων των ελληνικών πόλεων. Αργότερα όµως ο Χριστιανισµός έδωσε στο νόηµα του 

διεθνισµού οικουµενικότερο χαραχτήρα. Την αντίληψη του χριστιανισµού για µια παγκόσµια 

χριστιανική κοινωνία, χωρίς διακρίσεις φυλετικές ή εθνικές, εκφράζει ο θεσπέσιος λόγος του 

Παύλου : «Οὐκ ἔνι ἄρα ἐλεύθερος ἤ δοῦλος, Ἕλλην ἤ  βάρβαρος». 

Στα νεώτερα χρόνια, παρά την παροδική έξαρση των φυλετικών θεωριών και την όξυνση 

των εθνικιστικών αντιθέσεων, το κίνηµα του διεθνισµού κέρδισε έδαφος και ο άνθρωπος 

άρχισε κάτω από την επιρροή της ανθρωπιστικής παιδείας, να αισθάνεται σαν µέλος µιας 

ευρύτερης κοινωνίας. Η πρόοδος µάλιστα της τεχνικής βοήθησε στην κατάρριψη τειχών, 

που ορθώνονταν ανάµεσα στους λαούς, στη µεταξύ τους γνωριµία και αλληλοκατανόηση. 

Έκφραση της επιθυµίας των λαών για τον απαρτισµό µιας παγκόσµιας κοινωνίας, που θα 

στηρίζεται στο δικαίωµα της αυτοδιάθεσης των λαών και στο σεβασµό των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων, υπήρξε παλαιότερα η Κ.Τ.Ε και στα µεταπολεµικά χρόνια ο Οργανισµός 

Ηνωµένων   Εθνών (Ο.Η.Ε.). 

Στις µέρες µας περισσότερο από κάθε άλλη εποχή, ο άνθρωπος αισθάνεται όχι απλώς σαν 

µέλος ενός κράτους, αλλά σαν µέλος µιας παγκόσµιας κοινωνίας. Έτσι βρήκε πλήρη 

δικαίωση ο στίχος του ποιητή : «Πλάτυν' η σκέψη τη ζωή τόσο πολύ, τόσο πολύ, πόκανε ο 

άνθρωπος τη γη κι όλο το σύµπαν : σπίτι». Κανένα γεγονός δεν είναι µακριά µας. Ότι 

απασχολεί ένα λαό στο άκρο της γης απασχολεί και µας τους ίδιους. Η κατάκτηση του 
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διαστήµατος δεν είναι κάτι που ενδιαφέρει µόνο τους Αµερικανούς και τους Ρώσους αλλά 

και τον κόσµο ολόκληρο. Το χθεσινό δράµα του Βιετνάµ και σήµερα του Λιβάνου είναι και 

δικό µας δράµα. Όταν ο θάνατος κτυπά την πόρτα ενός λαού, αύριο θα κτυπήσει και τη 

δική µας. «Homo sum, humani nihil a me alienum puto», έλεγαν οι Λατίνοι. Του στίχου 

αυτού θαυµάσια υποτύπωση έδωσε ο Άγγλος ποιητής Τζων Ντόουν: «Κανένας άνθρωπος 

δεν είναι νησί, ακέραιος, µοναχός τον, είναι ένα κοµµάτι της στεργιάς ... Κάθε ανθρώπου ο 

θάνατος είναι και δικός σον θάνατος- γι αυτό µη στέλνεις ποτέ να ρωτήσεις για ποιον χτυπά 

η καµπάνα. Χτυπάει για σένα». 

4. Ελληνισµός και διεθνισµός : Έτσι, όπως τον εξετάσαµε παραπάνω, ο διεθνισµός δεν 

αντιστρατεύεται τις εθνικές µας παραδόσεις. Ο Ελληνισµός αποστρέφεται τη µορφή εκείνη 

του διεθνισµού, πίσω από την οποία κρύβονται κυριαρχικές βλέψεις ισχυρών κρατών σε 

βάρος των ασθενέστερων. Ελληνισµός δεν σηµαίνει στενόκαρδη αντίληψη, στείρα προ-

γονοπληξία, περιφρόνηση προς την πολιτιστική παράδοση ή υποτίµηση του τρόπου ζωής 

των άλλων λαών. ∆εν σηµαίνει όµως και παθητική υποταγή σε ξένα πολιτιστικά στοιχεία ή 

επιβολή ξένων συρµών ή τρόπων ζωής. Σαν λαός είµαστε κληρονόµος ενός πολιτιστικού 

θησαυρού αιώνων και το θησαυρό αυτό δεν πρέπει ν' απεµπολήσουµε στ' όνοµα µιας 

αµφίβολης για την αξία της προόδου. Οφείλουµε να γνωρίσουµε σε βάθος το δικό µας 

πολιτισµό, ν' αξιοποιήσουµε τα διδάγµατά του και παράλληλα να µελετάµε την πολιτιστική 

δηµιουργία άλλων λαών. Η µελέτη όµως και η εξοικείωσή µας µε τα πολιτιστικά πρότυπα 

άλλων λαών είναι έργο δύσκολο. ∆εν πρέπει να σταθούµε στην επιφάνεια. Η ξενοµανία 

έβλαψε αφάνταστα τη νεοελληνική ζωή. Ο πιθηκισµός και ο ψιττακισµός είναι δύο µεγάλα 

αµαρτήµατα των Νεοελλήνων. Νοµίσαµε ότι θα γίνουµε Ευρωπαίοι µε την εκµάθηση µιας 

ξένης γλώσσας, µε τη ρηχή επανάληψη ξενότροπων καλλιτεχνικών ρευµάτων, µε την 

αλόγιστη µίµηση και µε την περιφρόνηση καθετί ελληνικού. 
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Ευρωπαίοι όµως και αληθινοί διεθνιστές θα γίνουµε, όσο περισσότερο Έλληνες είµαστε. 

Γιατί, αν γνωρίσουµε στο βάθος τον ευρωπαϊκό πολιτισµό, παντού θα βρούµε την Ελλάδα. 

Εκείνοι που διάβασαν πολύ, εκείνοι που γνώρισαν σε βάθος την ελληνική και την 

παγκόσµια σκέψη, είναι σε θέση να µας διαβεβαιώσουν ότι η άρνηση του εθνισµού µας 

είναι µια άρνηση της ψυχής µας. Αλλά ούτε κι ο κόσµος µπορεί ν' ανεχθεί την απουσία της 

Ελλάδας και σαν ιδέα και σαν χρώµα. Αν έλειπε η Ελλάδα θα έσβηνε ένα φως από τα φώτα 

του κόσµου. Εκείνοι που έζησαν πολύ τον κόσµο µπορεί να µας διαβεβαιώσουν πόση 

αλήθεια κρύβουν οι στίχοι του Σεφέρη : «Όπου και να ταξιδέψω η   Ελλάδα µε πληγώνει».  

 

1.4.1. Φαινόµενα ρατσισµού είναι τα παρακάτω: 

1) Μεροληπτική αντιµετώπισης έγχρωµων από τους λευκούς 

2) Εθνικιστικές αντιλήψεις 

3) Αναβίωση ναζιστικών θεωριών 

4) Μη ισότιµή αντιµετώπιση της γυναίκας ή εκµετάλλευση των παιδιών 

5) Ρατσιστική αντιµετώπιση µειονοτήτων ή παρεπιδηµούντων (που µένουν προσωρινά σε 

έναν τόπο) ατόµων: Τσιγγάνοι, Αλβανοί, άτοµα από τριτοκοσµικές χώρες. 

6) Κοινωνικός αποκλεισµός οµάδων µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (οµοφυλόφιλοι, 

ναρκοµανείς, άτοµα µε AIDS, άτοµα µε ειδικές ανάγκες). 

7) Ρατσισµός που πηγάζει από την επαγγελµατική θέση, την οικονοµική κατάσταση, τη 

θρησκευτική πίστη, την καταγωγή των ατόµων, κλπ. 

Αυτά τα φαινόµενα έχουν ως συνέπειες: 

 

� Οικονοµική εκµετάλλευση ατόµων και λαών 

� Τις σκοταδικές αντιλήψεις, µε αποτέλεσµα την παρακώλυση της κριτικής σκέψης 

του µέσου ατόµου και την πνευµατική ανελευθερία. 
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� Την υπονόµευση της δηµοκρατικής λειτουργίας των θεσµών από την κυριαρχία της 

αδικίας, αναξιοκρατίας, την περιφρόνηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

� Την περιθωριοποίηση ατόµων και οµάδων, παρεµποδίζοντας τη δηµιουργική τους 

συµµετοχή στην κοινωνία και την εξέλιξη τόσο των ίδιων όσο και της κοινωνίας. 

� Την αύξηση του εθνικισµού που µπορεί να οδηγήσει σε βία ή και πολεµικές 

συγκρούσεις 

� Τη στέρηση από τους λαούς-θύµατα του ρατσισµού την ευκαιρία να αναπτύξουν 

πολιτισµό. 

Την επικρότηση του φόβου ανάµεσα στους ανθρώπους, οπότε και δηµιουργείται κοινωνική 

δυσλειτουργία, καθώς τα άτοµα µιας κοινωνίας δεν συνεργάζονται µεταξύ τους αρµονικά.   

( Λαγωνίκα - ∆ηµοπούλου Μαρία, "Κοινωνική Εργασία", Σ.Κ.Λ.Ε, τεύχος 67, Τριµηνιαία 

Έκδοση, Αθήνα 2002, σελ 145-154, 175-178.) 
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    ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – ΕΙ∆Η ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

 

2.1 Εισαγωγή στα είδη 

Καταρχήν  ρατσισµός   είναι  η  θεωρία   που  χωρίζει  τους  ανθρώπους  σε  

φυλές  προνοµιούχες  και  µη,  ανώτερες   και  κατώτερες,  οι  οποίες  δεν  

πρέπει  να  αναµιγνύονται,  για  να  µη  "σκαρτέψουν"  οι  ανώτερες  από  τις  

κατώτερες.   Έτσι  δηµιουργούνται  τα  "γκέτο",  οι  φυλετικές  διακρίσεις,  οι  

προνοµιακές  µεταχειρίσεις,  τα  φυλετικά  µίση  και  τα  συνακόλουθα  αυτών  

κακά.  Γενικότερα  όµως,  ρατσισµός  είναι  η  αντίληψη   µε  βάση  την  οποία  

µια  οµάδα  ή  ένας  λαός  θεωρεί  τον  εαυτό  του  βιολογικά  και  πνευµατικά  

ανώτερο   και  αντιµετωπίζει  υποτιµητικά  όλους  τους  άλλους,   ως  

κατώτερους. Πρέπει  να  παραδεχτούµε  ότι  το  φαινόµενο   του  ρατσισµού  

δεν  είναι  καινούργιο,  αλλά ανάγεται  στην  αρχαιότητα  ακόµη. Πρέπει  

επίσης   να  κατανοήσουµε  ότι  το  φαινόµενο   αυτό  εµφανίστηκε  και  

εδραιώθηκε,  ως  η  τάση  των  κοινωνικών  οµάδων   να  διατηρήσουν  την  

εσωτερική  τους  ενότητα,  για  να  αντιµετωπίσουν  τους  εξωτερικούς  

εχθρούς. Σε αυτή  τους  λοιπόν   την  προσπάθεια,  καλλιεργούν  συνειδητά   
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τις  φυλετικές,  εθνικές,   θρησκευτικές  ή  άλλες  τους  ιδιαιτερότητες,  ώστε  

να  αυτοπροσδιορίζονται  και  να  διακρίνονται  από  τους  άλλους. 

Έτσι,  οι  αρχαίοι  πρόγονοί   µας  έχοντας  συνείδηση   της  πολιτιστικής  

τους  ανωτερότητας,  διατύπωσαν  την  πασίγνωστη  φράση  "πας  µή  Έλλην  

βάρβαρος",  για  να  επιβεβαιώσουν  αυτή  τη  συνείδηση   της  ανωτερότητας  

και  να  ενισχύσουν  τη  θέση  τους  απέναντι  στους  άλλους  λαούς. Σήµερα  

η  έννοια του  ρατσισµού  ταυτίζεται  στη  συνείδηση  της  πλειοψηφίας  των  

ανθρώπων  ως  η  ανωτερότητα  της  λευκής  φυλής  σε  σχέση  µε  τους  

νέγρους.  Είναι  µια  αντίληψη,   που  δηµιουργήθηκε σκόπιµα  και  και  

καλλιεργήθηκε  για  αιώνες,  αρχίζοντας  από  την  εποχή  του  δουλεµπορίου  

των  µαύρων  της  Αφρικής.  Πίσω  της  κρύβονται   τα  συµφέροντα  της  τότε  

κρατούσας   τάξης  στην  Β.  Αµερική.  Συµφέροντα,  που  η  πολιτική   

προπαγάνδα  τα  διατήρησε και  τα  καλλιέργησε,  φτάνοντας   στο  σηµείο  

να  θεωρείται  φυσιολογική  η  ανωτερότητα  της  λευκής  φυλής  σε  βάρος  

της  µαύρης. 

Τον  περασµένο   αιώνα,  όταν  άρχισαν   να  δηµιουργούνται  τα  σύγχρονα  

κράτη,  εµφανίζεται  µια  νέα  µορφή  ρατσισµού  :  ο  "εθνικός  ρατσισµός",  

που  στηρίχθηκε  σε  ιστορικούς  λόγους,   σε  ιστορικές  εχθρότητες  και  

µίση  και  στο  σοβινισµό.   Χαρακτηριστικό  παράδειγµα,  το  µίσος  µεταξύ   

Ελλήνων  και  Τούρκων,   ως  αποτέλεσµα  των  ιστορικών  συνθηκών   και  

των  σχέσεων   των  δύο  λαών.  Επίσης  σήµερα,   παρατηρείται  µια  

συντηρητική  εθνικιστική  στροφή   σε  πολλούς  λαούς,  που  εκδηλώνεται  µε  

την  ανάλογη   προπαγάνδα  και  τη  δηµιουργία  οµάδων   µε  έντονο  

εθνικιστικό  χρωµατισµό.  Εδώ  ακριβώς  βρίσκεται   ο  κίνδυνος  να  
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αναβιώσει  το  φασιστικό  πρότυπο,   που  είναι  η  χειρότερη  µορφή  

ρατσισµού.  Ας  µην  ξεχνάµε   την  άνοδο  τα  τελευταία  χρόνια,   των  

ακροδεξιών  κοµµάτων   σε  αρκετές  χώρες  και  µάλιστα   και  της  Ευρώπης, 

  καθώς  και  τη  δράση  διάφορων   νεοναζιστικών  οργανώσεων. 

Μέσα  στις κοινωνικές,  πολιτικές   και  διεθνείς  συνθήκες  και  στην  

αντιπαλότητα  για  κυριαρχία  στον  κόσµο,  αναβιώνουν  δυστυχώς στον  

20ο  αιώνα  ποικιλώνυµες  φασιστοειδείς  θεωρίες   περί  φυλετικής  

καθαρότητας  της  Άριας  φυλής,  που  οδήγησε   όπως  όλοι  γνωρίζουν  

στον  2ο  παγκόσµιο   πόλεµο  και  στη  γενοκτονία  των  Εβραίων  από  τους  

Γερµανούς.        

Επίσης,  οι  αντιπαλότητες  µεταξύ   των  διαφόρων  θρησκευτικών  δογµάτων 

παίρνουν  µορφή  ρατσιστικής  προκατάληψης.  Χαρακτηριστικό  παράδειγµα  

θρησκευτικού  ρατσισµού   είναι  ο  αντισηµιτισµός,  δηλ.  η  διάκριση   σε  

βάρος  της  θρησκείας  των  Εβραίων,  του  Ιουδαϊσµό. Ένα  άλλο  σύγχρονο  

φαινόµενο   ρατσισµού,  είναι  η  προκατάληψη  σε  βάρος  διαφόρων   

µειονοτήτων  και  προσφύγων. 

Τέλος  σήµερα, εξαιτίας του  υλικού  µας  ευδαιµονισµού,  έχουµε   απορρίψει  

κάθε  συναισθηµατική  συµπεριφορά  και  σχέση  µε  τους  συνανθρώπους  

µας.  Έτσι  διαµορφώνονται  ρατσιστικές  προκαταλήψεις  σε  βάρος  

κοινωνικών  οµάδων   που  τις  αποµονώνουµε  από  τον  κοινωνικό   µας  

χώρο.  Είναι  ο  λεγόµενος   κοινωνικός  ρατσισµός.  Υπό  αυτή  την  έννοια  

κοινωνικός  ρατσισµός   είναι  η  προκατάληψη  για  τους  χρήστες   

ναρκωτικών,  για  τους  φορείς  του  AIDS,  για  πρώην  κατάδικους,  η  

ανισότητα  ανδρών   και  γυναικών,  η  περιφρόνηση  των  αναλφάβητων,  η  
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προκατάληψη  ή  η  κοροϊδία   προς  τους  πνευµατικά  καθυστερηµένους,  η  

εκµετάλλευση  των  αναπήρων,  η  προκατάληψη  για  τους  οµοφυλόφιλους. 

 Όταν  ένα  κοινωνικό  σύνολο   στην  ευρύτερη  διάστασή   του  συντηρεί  και  

καλλιεργεί  τέτοιες   συνθήκες  και  αντιλήψεις,  είναι  φυσικό  να  οδηγηθεί  

και  οδηγείται  τελικά   σε  µια  µόνιµη   ένταση  και  κρίση.  Οι  υποχρεώσεις  

και  τα  δικαιώµατα  αποκτούν   σχετική  διάσταση  και  στην  πραγµατικότητα  

καταλύεται  όχι  µόνο  η  δηµοκρατία  και  η  ελευθερία   αλλά  και  κάθε  

πνευµατική  και  ηθική  συνείδηση. 

 Η  εποχή  µας  διαθέτει   καταπληκτικά  µέσα  και  δυνατότητες.  Οι  

άνθρωποι  σήµερα   έχουν  όλες  τις  προϋποθέσεις  να  είναι  πνευµατικά  

και  ψυχικά  καλλιεργηµένοι.  Η  κοινωνική  και  κρατική  οργάνωση   

εκφράζουν  δηµοκρατικές  ευαισθησίες  και  υπεραµύνονται  των  

δικαιωµάτων  των  πολιτών.  Σήµερα   η  τεχνολογία  κάνει  το  σύνολο   των  

ανθρώπων  κοινωνούς   των  επιστηµονικών  επιτευγµάτων.  Τα  Μ.Μ.Ε.  

ενηµερώνουν  όλους  τους  ανθρώπους   για  όλα  τα  πράγµατα.  Παρ΄ όλα   

αυτά  τα  θετικά   δεδοµένα  της  εποχής   µας  όµως,  ο  ρατσισµός  υπάρχει, 

  καλλιεργείται  και  αναπαράγεται.  Εδώ  λοιπόν  φωλιάζει   η  κρίση  του  

πολιτισµού  µας,  µια  πνευµατική  και  ηθική  κρίση,  που  τελικά   µόνο  τον  

άνθρωπο   βλάπτει. 

Θα  πρέπει   λοιπόν,  να  αναθεωρήσουµε  το  πρότυπο  της  ζωής  µας.  Να  

καλλιεργηθούµε  πνευµατικά,  ώστε  να  αναζητούµε  στη  ζωή  όχι  τον  υλικό  

ευδαιµονισµό,  αλλά  τον  ανθρωπισµό,  που  είναι  ο  µόνος  που  µπορεί  να  

σώσει  τον  άνθρωπο  αλλά  και  την  ανθρωπότητα.  
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Τα θύµατα του ρατσισµού είναι υπεράριθµα και µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν στις παρακάτω οµάδες: 

1) Αποκλίνουσες µειονότητες (οµοφυλόφιλοι, σεξισµός, εθνοκεντρισµός) 

2) Φυλετικός ρατσισµός 

3) Εθνικός 

4) Ταξικός ρατσισµός 

5) Κοινωνικός 

6) Σπησισµός (ανάµεσα στα διαφορετικά είδη) 

7) Θρησκευτικός 

8) Ρατσισµός απέναντι σους χρήστες ναρκωτικών 

9) Ρατσισµός απέναντι στους φορείς AIDS 

10) Ρατσισµός απέναντι στους πρώην κατάδικους 

11) Ρατσισµός απέναντι στους αναλφάβητους 

12) Ρατσισµός απέναντι στα Άτοµα Με Ειδικές Ανάγκες 

13) Βιολογικός ρατσισµός 

14) Ρατσισµός απέναντι στους ψυχικά ασθενείς 
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2.2 Ανάλυση των είδων 

 

Αναλυτικότερα, 

Η Οµοφοβία  ή Οµοερωτοφοβία ορίζεται από το Journal of 

Homosexuality  ως µια παθολογική έκφραση αρνητικών συναισθηµάτων 

καθώς και συµπεριφορών κατά των οµοφυλόφιλων. Πολλές µελέτες έχουν 

αποδείξει ότι αυτό το  φαινόµενο βασίζεται  στην προκατάληψη που 

δηµιουργείτε από την άγνοια και καταλήγει σε διάκριση  ενάντια στους  

Οµοφυλόφιλους. 

  

Το µίσος αυτό έχει ως βάση του το φόβο καθώς και την έλλειψη ανοχής 

προς τη διαφορετικότητα και είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το ρατσισµό και 

το σεξισµό. 

Η Οµοφοβία µπορεί να εκφραστεί µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους όπως 

λεκτικές επιθέσεις, εξευτελισµό, διακρίσεις στο χώρο εργασίας, λογοκρισία 

στα Μ.Μ.Ε, ακόµη και µε ακραίες µορφές βίας τα λεγόµενα εγκλήµατα µίσους 

(εξαιτίας σεξουαλικού προσανατολισµού) που επιφέρουν ακόµα και το 

θάνατο. Τα άτοµα που ενεργούν µε τέτοιους τρόπους χαρακτηρίζονται ως 

οµοφοβικά. 

Υποσυνείδητος σκοπός του οµοφοβικού ατόµου είναι µέσο των παραπάνω 

αρνητικών εκδηλώσεων απέναντι στου οµοφυλόφιλους να διαφοροποιήσει τη 

θέση του και να δείξει έµπρακτα ότι δεν ανήκει και δεν θέλει να ανήκει σε αυτή 

την κατηγόρια ατόµων που θεωρεί ως µη φυσιολογικά. 
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Πολλές έρευνες έχουν δείξει ότι οι οµοφοβικές συµπεριφορές συνδέονται 

άµεσα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, ανασφαλή κοινωνική ταυτότητα καθώς 

και µε καταπιεσµένα οµοερωτικά συναισθήµατα. Μόνο άτοµα που είναι 

αµφιλεγόµενα ως προς τη δική τους ταυτότητα αντιλαµβάνονται την 

οµοφυλοφιλία ως απειλή και αντιδρούν µε βία όταν έρχονται αντιµέτωποι µε 

τη διαφορετικότητα η οποία τους προκαλεί µεγάλο ποσοστό άγχους (Simoni & 

Walters 2001) 

Τύποι Οµοφοβίας : 

Προσωπική Οµοφοβία : Η άποψη  ότι οι οµοφυλόφιλοι είναι ανήθικοι, 

αµαρτωλοί, άρρωστη και κατώτεροι από τους ετεροφυλόφιλους. Όταν 

παρατηρείτε αυτό το φαινόµενο σε οµοφυλόφιλο άτοµο ονοµάζεται 

Εσωτερικευµένη Οµοφοβία.   

∆ιαπροσωπική Οµοφοβία : Είναι ο φόβος και το µίσος απέναντι στους 

οµοφυλόφιλους που εκφράζεται µε αρνητικές συµπεριφορές και επιθετικές 

τάσεις. 

Οµοφοβία της Κουλτούρας : Αναφέρεται στις κοινωνικές δοµές και τις  

άγραφες “νόρµες” που υποδεικνύουν πως το να είσαι ετεροφυλόφιλος είναι το 

µόνο φυσιολογικό και αποδεκτό από το κοινωνικό σύνολο.  

Θεσµική Οµοφοβία : Το φαινόµενο όπου η κυβέρνηση, η εκκλησία ,η παιδεία 

καθώς και διάφορες επιχειρήσεις κάνουν διακρίσεις µε βάση τον σεξουαλικό 

προσανατολισµό. 

Στην Ελλάδα τη χώρα που γέννησε τη δηµοκρατία από πρόσφατη ερευνά 

αποδεικνύεται ότι παρόλο που το 17% του δήγµατος αναφέρει ότι έχει φίλους 

οµοφυλόφιλους, το 84% διαφωνεί µε το γάµο µεταξύ οµοφυλόφιλων και το 
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89% διαφωνεί µε την υιοθεσία παιδιών από ζευγάρια του ίδιου φύλου 

(Ευρωβαρόµετρο 2006-2008).Αυτά τα ποσοστά είναι πολύ µεγαλύτερα 

συγκριτικά µε την υπόλοιπη Ευρώπη µε αποτέλεσµα η Ελλάδα να τοποθετείτε 

ανάµεσα στις πιο οµοφοβικές χώρες στην ευρωπαϊκή ένωση (Paulou,2009). 

(Κ. Χέρντον, Σεξ και Ρατσισµός, 1990, σελ.117-119) 

 

 
  Φυλετικός ρατσισµός: (ανωτερότητα της λευκής φυλής και ταυτόχρονα      

υποτίµηση του «άλλου», του «διαφορετικού») 

Στη σηµερινή εποχή η φυλετική προκατάληψη στρέφεται σε µεγάλο βαθµό 

εναντίον των µεταναστών, των προσφύγων και των ξένων εργαζοµένων που 

αντιµετωπίζονται σαν απειλή από τους γηγενείς όταν τα ποσοστά ανεργίας 

αυξάνονται. 

Η φυλετική προκατάληψη απέναντι στο «διαφορετικό», στο «ξένο» µπορεί να      

εκδηλωθεί και µε:  

 

• προφορική επίθεση  

• αποφυγή του άλλου ή (αυτό)περιορισµός του σε συνοικίες Ghetto  

• διακρίσεις, όπως στέρηση των δικαιωµάτων  

•σωµατική επίθεση (λιντσάρισµα)  

• γενοκτονία 

Από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγµατα ρατσισµού αποτελούν οι 

πεποιθήσεις του Αδόλφου Χίτλερ, ο οποίος πίστευε ότι η ξανθή Άρεια Φυλή 
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(άνθρωποι που κατάγονται από τη φυλή των Αρείων) έχει δικαίωµα να 

κυριαρχεί στον πλανήτη, εις βάρος όλων των άλλων. 

Παραδείγµατα ατόµων κατά του ρατσισµού είναι ο Νέλσον Μαντέλα και ο 

Μάρτιν Λούθερ Κινγκ που έκαναν αγώνα κατά του ρατσισµού χωρίς την χρήση 

βίας. 

Τέτοιες πεποιθήσεις έχουν αποδειχτεί λανθασµένες από επιστηµονική και 

ανθρωπολογική έρευνα, η οποία αποδεικνύει πώς όλοι οι άνθρωποι έχουν τον 

ίδιο πρόγονο, µε αποτέλεσµα να έχουν τις ίδιες νοητικές και φυσιολογικές 

ικανότητες. 

Οι 'Έλληνες Ροµάνοι (τσιγγάνοι) αποτελούν µέλη της πολυπληθέστερης και 

της πιο αδικηµένης ίσως διακρατικής µειονότητας στην Ευρώπη. Οι Roma 

είναι πληθυσµοί παραδοσιακά νοµαδικοί που βρίσκονται πια κατά ένα µεγάλο 

ποσοστό στα όρια της ένταξης στις κοινωνίες όπου ζουν. Είναι τα 

παραδοσιακά θύµατα ακραίων ρατσιστικών προκαταλήψεων σχετικά µε τη 

φιλοσοφία, τον τρόπο ζωής και τις επιλογές των κοινοτήτων τους. 

   Τα θεµελιώδη δικαιώµατά τους παραβιάζονται και εξακολουθούν να 

παραβιάζονται συστηµατικά σε όλα τα κράτη. Οι Roma κατά την ιστορική 

εξέλιξη των κοινοτήτων τους έχουν υιοθετήσει τρόπους ζωής και παραδόσεις 

που διαφέρουν από τα ήθη της πλειοψηφίας, θεωρούνται όµως από τους 

ίδιους θεµελιώδη στοιχεία της συλλογικής τους ταυτότητας και πηγή 

υπερηφάνειας του λαού τους. Οι τσιγγάνοι ανήκουν σε διάφορες «φυλές», δεν 

αποτελούν δηλαδή µια απόλυτα οµοιογενή οµάδα όλοι όµως αντιµετωπίζουν 

τεράστια προβλήµατα. Η πλειονότητα των ελλήνων Ροµά είναι Χριστιανοί 

Ορθόδοξοι που µιλούν τη γλώσσα «Βλάχουρα Ρόµα». Οι περισσότεροι Ροµά 

που ζουν στην ∆. Θράκη είναι Μουσουλµάνοι. Τα τελευταία χρόνια 
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παρατηρείται µια µεγάλη εισροή Ροµά αλβανικής καταγωγής από την 

Αλβανία, της περιοχές της τέως Γιουγκοσλαβίας κλπ., γεγονός που οξύνει το 

ήδη οξύτατο πρόβληµα των Ροµά στην Ελλάδα. Η θέση των Ροµά είναι σε 

γενικές γραµµές δυσµενέστατη εφόσον παραµένουν η πιο αδικηµένη και 

περιθωριοποιηµένη κοινωνική οµάδα στην Ελλάδα. Υπάρχει ωστόσο πολύ 

µεγάλη διαφορά οικονοµικής και κοινωνικής κατάστασης µεταξύ των 

διαφόρων τσιγγάνικων οµάδων. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει κάθε 

οµάδα είναι ως εκ τούτου διαφορετικής τάξης. Η πιο ενταγµένη οµάδα 

αντιµετωπίζει οξύ πρόβληµα ισότιµης αντιµετώπισης, από το ελληνικό κράτος 

και τους µη τσιγγάνους Έλληνες αφού είναι θύµα καθηµερινών και 

αλλεπάλληλων ρατσιστικών διακρίσεων. Η πολυπληθέστερη οµάδα των 

σκηνιτών όµως παρουσιάζει επιπλέον οξύτατο πρόβληµα επιβίωσης.Οι 

τσιγγάνοι ζουν σε παράγκες, µέσα στα σκουπίδια, πολλές φορές  χωρίς νερό, 

τουαλέτες, φως, στο έλεος των καιρικών φαινοµένων και των επιδηµιών. Ετσι 

οι τσιγγάνικοι καταυλισµοί αποτελούν εστίες µόλυνσης και παραβατικότητας, 

µε αποτέλεσµα οι µη τσιγγάνοι δηµότες να θεωρούν την παρουσία τσιγγάνων 

ντροπή και υποβάθµιση για την κοινότητά τους. 

      Η κατάσταση της υγεία τους, ιδίως των σκηνιτών είναι επισφαλής λόγω 

των κάκιστων συνθηκών διαβίωσής τους αλλά και της εξαπλούµενης χρήσης 

ναρκωτικών ουσιών. Σύµφωνα µε έρευνα των Γιατρών του Κόσµου το 2002 

σε κάποιες κοινότητες σκηνιτών µέχρι και το 99% ήταν προσβεβληµένο από 

τον ιό της ηπατίτιδας Α. Το 50% είχε επίσης εκτεθεί στον ιό της ηπατίτιδας Β. 

Η σχολική φοίτηση των τσιγγάνων εκτός του ότι είναι εκτός του παραδοσιακού 

κώδικα αξιών είναι εξαιρετικά ευάλωτη σε εξωτερικούς παράγοντες όπως η 
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µετακίνηση, η εργασία, η απόσταση από το σχολείο, η έλλειψη κατάλληλης 

και µόνιµης στέγης κ.τ.λ. 

Είναι δηλαδή γεγονός ότι ο τρόπος µε τον οποίο αναγκάζονται να επιβιώνουν 

οι τσιγγάνοι είναι άκρως ανταγωνιστικός προς το σχολείο γι' αυτό και το 60% 

περίπο του συνόλου είναι αναλφάβητο. Επίσης ο αποκλεισµός τους από την 

αγορά εργασίας έχει αλυσιδωτές επιδράσεις στη ζωή τους συνολικά, 

δεδοµένου ότι δεν τους καταδικάζει µόνο η φτώχεια αλλά τους ωθεί ολοένα 

και περισσότερο στην παραβατικότητα και στη διακίνηση ναρκωτικών. Το 

αποτέλεσµα είναι η δραµατική χειροτέρευση της υγείας τους αλλά και της 

σχέσης τους µε τους υπόλοιπους Έλληνες και τις αρχές. Υπογραµµίζονται ότι 

οι γυναίκες Ροµά είναι σε ακόµη δυσµενέστερη µοίρα αφού απουσιάζουν 

εντελώς από την αγορά εργασίας. 

Η ελληνική κοινωνία δυσανεκτική, όπου και όταν ανέχεται δεν αποδέχεται. Και 

αν κατανοεί, δεν συγχωρεί. Και αν εξουδετερώνει, αρνείται να εντάξει. Και 

όταν είναι υποχρεωµένη να εντάξει δεν εντάσσει, αφοµοιώνει όπου µπορεί τις 

πολιτισµικές διαφορές. Είναι µια κοινωνία έντονα µονοπολιτισµική και 

εσωστρεφής στις ίδιες της ιστορικές της επιλογές.  

 

Εθνικός Ρατσισµός:Ο Εθνικός Ρατσισµός αποτελεί ίσως την πιο συχνή µορφή 

ρατσισµού µετά τον φυλετικό. Ας αναλύσουµε την συµπεριφορά του µέσου 

Έλληνα. Ο κλασσικός Έλληνας, ΄΄παλεύει΄΄ για την επικράτηση της ιδέας ότι η 

Ελλάδα είναι η χώρα που είναι κορυφή σε όλα και ολοι οι αλλοι είναι 

υποδεέστεροι. Σύγχρονο δείγµα ρατσιστικής συµπεριφοράς των Ελλήνων 

βρίσκεται σε πολλές εκφράσεις που χρησιµοποιούν οι έλληνες για να δηλώσουν 
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απέχθεια, όπως π.χ ‘’Μην κάνεις σαν Αλβανός’’, όπου αυτό σηµαίνει µην κάνεις 

σαν γύφτος. Μπορεί η Ελλάδα να κατέχει µεγάλη ιστορία σε επίπεδο 

πολιτισµού αλλα και σε στρατιωτικό επίπεδο αλλα αυτό δεν σηµαίνει ότι 

καταργούµε αυτόµατα τις άλλες εθνικότητες και τις υποβιβάζουµε σε έθνη. 

Στους περισσότερους έλληνες αυτός ο ρατσισµός εκδηλώνεται σχεδόν πάντοτε 

λεκτικά και µόνο, σε άσχετες στιγµές. Υπάρχουν όµως, και οι οµάδες των 

ανεγκέφαλων που εκδηλώνουν το απαράµιλλο µίσος όπως παραδείγµατος 

χάριν, η οµάδα ΄΄Χρυσή Αυγή΄΄ που έχει εντοπιστεί σε διάφορα σηµεία της 

Ελλάδος, να διαπράττει βία προς παντών και µη εξαιρετέων ξένων. Το 

επικοινωνείν αυτών των οµάδων είναι ισχυρό και πρεσβεύεται από διαφόρους 

δηµαγωγούς που περιφέρονται σαν τους νοµάδες σε διάφορα κανάλια, 

εξυψώνοντας την Ελλάδα ως το λίκνο όλων πραγµάτων φτάνοντας µάλιστα και 

σε τρελές υπερβολές. Ορισµένες φορές, οι ιστορίες αυτών των δηµαγωγών 

καταντάνε υπερβολικές, όπως όταν µιλάνε για την επιλογή των Ελλήνων ως 

εκλεκτούς και την προέλευση τους από τα αστρικά συστήµατα.  

 

Ταξικός Ρατσισµός: Περνάµε στο επόµενο είδος Ρατσισµού, τον Ταξικό 

ρατσισµό. Ο ταξικός ρατσισµός χαρακτηρίζεται από την αποφυγή αλλα και 

υποτίµηση των κατώτερων ή ανώτερων τάξεων µιας συγκεκριµένης κοινωνίας. 

Οι µεν φτωχοί κατηγορούν τους πλούσιους για φιλαργυρία και αδιαφορία για 

τον περίγυρο τους, ενώ οι δε πλούσιοι, κατηγορούν τους φτωχούς για έλλειψη 

ανάπτυξης και µερικές φορές, έλλειψη ουσιαστικής µόρφωσης. Το βασικό σε 

αυτό το είδος είναι ότι ο πλούσιος καµιά φορά δέχεται να ΄΄συµβιώσει΄΄ µε τον 

φτωχό, επιτρέποντας του να κατοικήσει στο σπίτι του προσφέροντας υπηρεσίες 
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αλλα χωρίς να παραλαµβάνει ούτε ένα παραµικρό δείγµα σεβασµού και 

εκτίµησης από τον οικονοµικά εύρωστο. Το τελευταίο όµως συµβαίνει µονάχα 

στην περίπτωση που υπερισχύει ο πλούσιος. Εάν, υπερισχύει ο φτωχός, τότε ο 

πλούσιος κρατά µια στάση επίθεσης , πράγµα που σηµαίνει ότι ο πλούσιος 

προσπαθεί να διώξει τον φτωχό όσο πιο µακριά µπορεί αλλα και να τον µειώσει 

σηµαντικά στον περίγυρο του αλλά και να του προκαλέσει µείωση της 

αυτοεκτίµησης του. Αυτός ο ρατσισµός βέβαια είναι ολίγον δύσκολο να 

εξαλειφθεί καθώς εάν θελήσουµε να επικρατεί ένα σύστηµα, ισότητας και 

συµπάθειας προς την εκάστοτε τάξη, πρέπει να εφαρµόσουµε ένα διαφορετικό 

σύστηµα διακυβέρνησης της χώρας.  

  

Κοινωνικός ρατσισµός και Α.Μ.Ε.Α.: Το πολιτισµικό επίπεδο µιας κοινωνίας 

αναδεικνύεται σε σηµαντικό βαθµό από τον τρόπο που αντιµετωπίζονται όσα 

µέλη της διαφέρουν ή µειονεκτούν. Το κρίσιµο ζήτηµα είναι εάν επιδιώκεται, 

πραγµατικά και όχι προσχηµατικά, να διασφαλιστούν η ένταξη και η συµµετοχή 

στην οικονοµική, κοινωνική και πολιτική ζωή των συµπολιτών µας που 

µειονεκτούν. ∆εν απαιτείται, ωστόσο, ενδελεχής έρευνα για να διαπιστωθεί ότι 

περίπου το 9% των κατοίκων της επικράτειας, που χαρακτηρίζονται ως άτοµα 

µε αναπηρία, παραµένει σε ένα ιδιότυπο καθεστώς κοινωνικού αποκλεισµού, 

αλλά και –χυδαίου συχνά– κοινωνικού ρατσισµού. 

Ποιος µπορεί να ισχυριστεί, για παράδειγµα, ότι ένας τυφλός ή ένας κινητικά 

ανάπηρος έχει πράγµατι τη δυνατότητα να κυκλοφορήσει σήµερα στην Αθήνα 

χωρίς να αντιµετωπίσει ανυπέρβλητες δυσκολίες, είτε λόγω αρχιτεκτονικών ή 

κατασκευαστικών ατελειών είτε εξαιτίας της σώρευσης στα πεζοδρόµια 
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ποικίλων εµποδίων; Ποια είναι τα αποτελέσµατα αυτών των συνθηκών ως προς 

τη δυνατότητα των ατόµων µε αναπηρία να εργαστούν, να εκπαιδευτούν, να 

αναπτύξουν κοινωνικές σχέσεις ή να ψυχαγωγηθούν; Τι συνεπάγεται για την 

προσωπικότητα και τη στάση των συγκεκριµένων συµπολιτών µας απέναντι 

στην αναπηρία τους το γεγονός ότι η πολιτεία και το κοινωνικό περιβάλλον 

αδιαφορούν για τον σεβασµό στοιχειωδών δικαιωµάτων τους; Είναι προφανές 

ότι οδηγούνται βαθµιαία προς τη λεγόµενη «µη ενταγµένη στάση», δηλαδή την 

αίσθηση απόρριψης και µειονεκτικότητας, την περιθωριοποίηση ή την 

γκετοποίηση, ως αποτέλεσµα ποικίλων προκαταλήψεων. 

Οι συµπολίτες µας µε αναπηρία δεν παύουν να αποτελούν φορείς προσωπικής 

ελευθερίας, αξιοπρέπειας και δηµιουργικότητας. Το κράτος είναι, κατά το 

Σύνταγµα, υποχρεωµένο να µεριµνά για την άρση των ανισοτήτων που 

υφίστανται στην πράξη εις βάρος τους και να λαµβάνει θετικά µέτρα για την 

προώθηση της πραγµατικής ισότητας. Η αποτελεσµατικότητα των σχετικών 

δηµόσιων πολιτικών αποτελεί κριτήριο αξιολόγησης της επάρκειας της 

δηµόσιας διοίκησης και της πολιτικής τάξης, που συνήθως θυµάται την 

αναπηρική κοινότητα είτε «επετειακά», την 3η ∆εκεµβρίου, είτε προεκλογικά.  

Τα άτοµα µε αναπηρία έχουν µεν ειδικές ανάγκες, όµως διαθέτουν ασφαλώς και 

ειδικές ικανότητες, τις οποίες αναπτύσσουν, µε αξιοθαύµαστο τρόπο, ως 

µηχανισµούς αναπλήρωσης έναντι των πεδίων όπου υστερούν. Τα άτοµα µε 

αναπηρία δεν είναι ούτε κοινωνικοί παραβάτες, ούτε απόβλητοι, αλλά άνθρωποι 

που αποκλίνουν από έναν ιδεατό τύπο «µέσου ανθρώπου», ο οποίος στην 

πραγµατικότητα δεν υφίσταται.  

Τα άτοµα µε αναπηρία µάς διδάσκουν τη σηµασία και την αξία της 

διαφορετικότητας σε κάποιες από τις πιο σκληρές εκφάνσεις της. Ο 
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αποκλεισµός τους από την κοινωνική ζωή είναι ένδειξη πολιτισµικής 

υπανάπτυξης. Η ελλιπής εφαρµογή των δικαιωµάτων τους στην πράξη 

αποδεικνύει τα κενά του θεσµικού πλαισίου και του διοικητικού συστήµατος, 

αλλά και τις επικίνδυνες ρωγµές στη λειτουργία της πολιτείας ως κοινωνικού 

κράτους δικαίου. Σε τελική ανάλυση, τεράστια σηµασία για την κοινωνική 

ενσωµάτωση των ατόµων µε αναπηρία έχει η αποκατάσταση του κοινωνικού 

τους κύρους και η αναγνώριση του ρόλου τους στην οργανωµένη κοινωνική 

συµβίωση.  

 

Σπησισµός: Ο όρος σπισισµός (ή σπισισισµός) προέρχεται από την αγγλική 

λέξη speciesism. Η έννοια του σπισισµού δηλώνει τη διάκριση µεταξύ δύο 

ειδών, η οποία αποφέρει την εκµετάλλευση του ενός είδους από το άλλο. 

Ουσιαστικά πρόκειται για µία έννοια παρόµοια µε αυτές του σεξισµού και του 

ρατσισµού. Αν και µάλλον ο Κάρολος ∆αρβίνος είχε χρησιµοποιήσει πρώτος 

τη συγκεκριµένη λέξη, ο Ρίτσαρντ Ράιντερ είναι αυτός του τη χρησιµοποίησε 

πρώτη φορά επίσηµα το 1973. Ο όρος του σπισισµού έχει χρησιµοποιηθεί 

αρκετές φορές σε σενάρια επιστηµονικής φαντασίας, κατά βάση όµως 

χρησιµοποιείται από προασπιστές των δικαιωµάτων των ζώων, οι οποίοι είναι 

αντίθετοι στην εφαρµογή της έννοιας. Οι αντι-σπισιστικές θεωρίες, συγχέονται 

άµεσα µε τον βίγκαν τρόπο ζωής. (Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος Λαρούς 

Μπριτάνικα, Τόµος πεντηκοστός πρώτος, 1992-1996,σελ.301.) 
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Ο θρησκευτικός εθνικισµός: Οι σχέσεις χριστιανών και µουσουλµάνων. 

∆εν υπάρχει θέµα πιο σύνθετο από αυτό των σχέσεων χριστιανών και 

µουσουλµάνων. Ήδη έχουν γίνει αντιληπτές  κάποιες δυσκολίες: υπάρχει 

στενή σχέση µεταξύ θρησκευτικών εντάσεων, οικονοµικής κατάστασης, 

κοινωνικής κατάστασης, ιστορικοί κύκλοι θρησκευτικών βιαιοτήτων, 

εκκοσµίκευση ο θρησκευτικός εθνικισµός και θρησκευτική υπεράσπιση των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Σε πολλά µέρη οι χριστιανοί, τα σπίτια τους, οι 

δουλειές τους γίνονται στόχοι επιθέσεων. Συνεπώς πρέπει να αµυνθούν. Τα 

δικαιώµατά τους πρέπει να εξασφαλιστούν και πρέπει να επανορθωθεί η 

θρησκευτική συµφιλίωση. 

Γενικά, η στάση των Καθολικών απέναντι στο Ισλάµ είναι θετική σύµφωνα µε 

το συνοδικό ∆ιάταγµα Nostra aetate. Αυτό είναι ιδιαίτερα αληθές στην Μέση 

Ανατολή όπου οι χριστιανοί είναι µέρος µιας ευρύτερης αραβικής κοινωνίας 

που έχει σηµαδευτεί από το Ισλάµ. Σε όλη την περιοχή, η πολιτική της Αγίας 

Έδρας ήταν η προαγωγή της θρησκευτικής ελευθερίας για όλους, όπως το 

δηλώνει η Βασική Συµφωνία µε το Ισραήλ (1993), η Συµφωνία µε την 

Ιορδανία (1994) και η Βασική Συµφωνία µε τις Παλαιστινιακές αρχές (2000). 

Παρόλα αυτά υπάρχουν προβλήµατα. Οι πιο δραµατικές καταστάσεις 

παρατηρούνται στη Σαουδική Αραβία όπου απαγορεύεται η δηµόσια 

θρησκευτική πρακτική και στο Πακιστάν, µια χώρα ισλαµική όπου οι 

χριστιανοί µπορούν να θρησκεύουν, αλλά υπόκεινται σε πολλές διακρίσεις και 

διωγµούς. Στο Ιράκ, παρά τις φρικαλεότητες του καθεστώτος Σαντάµ,πολλοί 

Καθολικοί είχαν κανονική ζωή. Η αρχαία Εκκλησία της Ανατολής, γνωστοί ως 

Ασύριοι, διώχθηκαν κυρίως για λόγους εθνικούς και γλωσσικούς και για την 

πρόθεσή τους να κρατήσουν τις περιοχές τους. Οι Ορθόδοξοι και οι Καθολικοί 
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και η τοπική Εκκλησία των Χαλδαίων είχαν καλύτερη τύχη γιατί προσπάθησαν 

να ενταχθούν στην ιρακινή κοινωνία. Μια σηµαντική εξαίρεση ήταν η 

πρόσφατη απόφαση να µεταφερθεί η αρµοδιότητα επί των εκκλησιών και της 

ιδιοκτησίας των στα ισλαµικά βακούφια. 

Ωστόσο, µετά την Αµερικανοβρετανική εισβολή στο Ιράκ οι χριστιανοί 

βρέθηκαν κάτω από φοβερή πίεση. Σύµφωνα µε του υπουργείο Εξωτερικών 

των ΗΠΑ, το 80% των µεταναστών από το Ιράκ είναι χριστιανοί. Η εχθρότητα 

προς αυτούς προέρχεται από το γεγονός ότι, ως χριστιανοί, θεωρούνται 

σύµβολο της ∆ύσης και λόγω του ότι ο τρόπος ζωής τους δεν ακολουθεί τα 

ισλαµικά πρότυπα. Ενώ το µεταβατικό σύνταγµα προβλέπει εγγυήσεις για τη 

θρησκευτική ελευθερία στους πιστούς κάθε θρησκείας υπάρχει ο φόβος ότι 

αυτοί οι όροι δεν θα διατηρηθούν στο τελικό σύνταγµα. 

Στο Λίβανο, µετά δεκαπέντε χρόνια εµφυλίου πολέµου, οι σχέσεις χριστιανών 

και µουσουλµάνων αν και δεν είναι ειδυλλιακές έχουν βελτιωθεί, παρά την 

αραβοϊσραηλινή σύγκρουση και παρά τις οικονοµικές δυσκολίες που 

ενθαρρύνουν την µετανάστευση χριστιανών και µουσουλµάνων. Οι 

µετριοπαθείς µουσουλµάνοι συνεχίζουν να εκτιµούν την παρουσία των 

χριστιανών για λόγους πολιτικούς και πολιτιστικούς. Θεωρούν ότι αυτή η 

παρουσία τους βοηθά να διατηρηθεί η ταυτότητα του Λιβάνου και στηρίζει την 

ανεξαρτησία της χώρας. Η Ιορδανία είναι µια χώρα όπου οι χριστιανοί 

αντιµετωπίζονται καλά και ενσωµατώνονται στην κοινωνία. Ο βασιλιάς και οι 

κυβερνώντες υποστηρίζουν τις τοπικές χριστιανικές κοινότητες και ο 

πρίγκιπας Χασάν ήταν ένας από τους υποστηρικτές του διαθρησκειακού 

διαλόγου. Τα κράτη του κόλπου είναι µια άλλη νησίδα όπου οι χριστιανοί 

µπορούν να ζουν ελεύθερα την θρησκεία τους και εκεί οικοδοµείται µια νέα 
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Εκκλησία. Η κατάσταση στην Αφρική είναι πιθανώς η πιο πολύπλοκη από 

όλες. Υπάρχει εύκολη συµβίωση στη Σενεγάλη, αλλά και ένταση στη Λιβερία 

και πόλεµος στο Σουδάν. Ενώ πολλοί είναι οι λόγοι των συγκρούσεων, όπως 

η υπανάπτυξη και ο ρατσισµός, οι θρησκευτικές διαφορές είναι αυτές που 

φαίνονται και προβάλλονται περισσότερο. Για να βρεθούν λύσεις σε αυτές τις 

συγκυρίες χρειάζονται παρεµβάσεις πολλών µερών και για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. 

Ισραήλ και Παλαιστίνη. Στο Ισραήλ και την Παλαιστίνη η κατάσταση δεν 

είναι τραγική, αλλά είναι πολύπλοκη και σοβαρή. Οι πιέσεις πάνω στις 

χριστιανικές οικογένειες και στην Εκκλησία εντείνονται. Μεγάλο µέρος αυτής 

της πίεσης είναι ενδηµική λόγω της γενικότερη αντιπαράθεσης, αλλά ως 

µειονότητα στη ∆υτική Όχθη στη Γάζα και στο Ισραήλ οι χριστιανοί είναι τα πιο 

εύκολα τα θύµατα. Ωστόσο είναι αλήθεια πως και οι µουσουλµάνοι 

αντιµετωπίζουν αδικίες από άλλους µουσουλµάνους. 

 

Παλαιστίνη. Σε πολλές περιπτώσεις, η ισραηλινή κυβέρνηση κατηγόρησε την 

παλαιστινιακή αρχή για επιθέσεις εναντίον των χριστιανών. Ωστόσο, η ίδια η 

ισραηλινή κυβέρνηση δεν κινητοποιήθηκε για να προστατεύσει τους 

χριστιανούς από τη βία των µουσουλµάνων ή των εβραίων. 

Ισραήλ. Στη Ναζαρέτ και την Ιερουσαλήµ οι χριστιανοί δεν είχαν την 

προστασία της αστυνοµίας από επιθέσεις µουσουλµάνων ή εβραίων. Στο 

πρόβληµα της οικοδόµησης τζαµιού δίπλα στην βασιλική της Ναζαρέτ τρεις 

ισραηλινές κυβερνήσεις υποδαύλιζαν την αντιπαράθεση χριστιανών και 

µουσουλµάνων. Οι χριστιανοί αντιµετωπίζουν διακρίσεις στην εργασία και 

στην παιδεία. Τα χριστιανικά σχολεία έχουν λιγότερους οικονοµικούς πόρους 



 
Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου                         Τµήµα ∆ιοίκησης Κοιν/κών  Συν/κων Επι/σεων&Οργανώσεων     

 
 

64

από τα εβραϊκά και οι νέοι δεν υποστηρίζονται στις σπουδές τους όπως οι 

ισραηλινοί επειδή δεν έχουν στρατιωτική θητεία. Επίσης υπάρχουν 

προβλήµατα µε την ισραηλινή κυβέρνηση. Οι άδειες εργασίας και παραµονής 

για αλλοδαπούς ιερείς µειώθηκαν και η εργασία τους παρεµποδίζεται. Επί 

πλέον, το Ισραήλ υπήρξε πολύ αργό στην εφαρµογή των υποχρεώσεων που 

υπέγραψε στη Συµφωνία του 1993 µε τη Αγία Έδρα. Υπάρχουν 

διαπραγµατεύσεις για θέµατα φορολογίας, αλλά µε πολύ λίγα αποτελέσµατα. 

Εν τω µεταξύ η γραφειοκρατία αγνοεί τα µέτρα της Συµφωνίας. Αντίθετα, το 

υπουργείο οικονοµικών φορολογεί διάφορα ιδρύµατα και κίνησε διαδικασία 

κατά του ιδρύµατος Saint Louis που περιθάλπει ηλικιωµένους και ανάπηρους. 

Η κυβέρνηση δεν επιτρέπει στις Εκκλησίες να προσφύγουν σε δικαστήρια για 

θέµατα ιδιοκτησίες, πράγµα που είναι δεδοµένο για κάθε κράτος δικαίου. Από 

τη µεριά της η Καθολική Εκκλησία έχει αναλάβει την υποχρέωση να 

αγωνίζεται ενάντια στον αντισηµιτισµό.  

 

Ρατσισµός απέναντι στους κατάδικους: 

«Αποφυλάκιση». Μια λέξη-«κλειδί». Ανοίγει την πόρτα των φυλακών για 

όσους έχουν εκτίσει τις ποινές. Και διπλοκλειδώνει όποια πόρτα επιχείρησης 

χτυπήσει την εποµένη ο αποφυλακισθείς αναζητώντας δουλειά και ελπίδα. 

Κάθε χρόνο κατά µέσον όρο αποφυλακίζονται 1.000 άτοµα, οι περισσότεροι 

από τους οποίους επιδιώκουν µια νέα αρχή στη ζωή τους. Ξεκινούν στη 

συντριπτική τους πλειονότητα σχεδόν από το µηδέν. Κάποιοι δεν έχουν καν 

σπίτι να επιστρέψουν· το οικογενειακό περιβάλλον τούς έχει «αποβάλει», 

τιµωρώντας τους κι αυτό µε τον τρόπο του για τις πράξεις τους. Η αναζήτηση 

εργασίας σε αυτές τις συνθήκες είναι όρος επιβίωσης. Αρκεί να νικηθεί η 
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καχυποψία.  

 

Οι αποφυλακισµένοι ζουν µε το «στίγµα» της φυλάκισής τους σε κάθε τους 

επαφή, προειδοποιούν οι ειδικοί και διαπιστώνουν όλες οι σχετικές έρευνες, 

αφού διαθέτουν ελάχιστες πιθανότητες να προσληφθούν σε κάποια εργασία. 

Η επιστροφή στο έγκληµα µοιάζει για πολλούς µονόδροµος, για κάποιους 

ακόµη και στο οργανωµένο, αφού η εµπειρία της φυλακής έχει... προσφέρει 

τις «τεχνικές γνώσεις» και τις γνωριµίες µε «έµπειρους» κακοποιούς.  

 

Όπως επισηµαίνει, µιλώντας στο «Βήµα», ο πρόεδρος του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου του Συλλόγου Συµπαράστασης Κρατουµένων κ. Ιωάννης Ν. 

Παπασαραντόπουλος , «καθηµερινά µας επισκέπτεται ένας 

αποφυλακισµένος ζητώντας µας βοήθεια, αρχικά οικονοµική και στη συνέχεια 

να του βρούµε στέγη. Έχουµε κάνει συµβάσεις µε ορισµένα ξενοδοχεία στα 

οποία µπορούν οι αποφυλακισµένοι να διαµείνουν ως έναν µήνα, ωστόσο οι 

περισσότεροι δεν εξαντλούν τον χρόνο αυτόν. Βρίσκουν κάποιο σπίτι και 

φεύγουν».  

 

Στην ιστοσελίδα του Συλλόγου Συµπαράστασης Κρατουµένων η έκκληση είναι 

χαρακτηριστική: «Το µεγαλύτερο πρόβληµα των αποφυλακισµένων είναι η 

εύρεση εργασίας. Κάνουµε έκκληση. Πολεµήστε την προκατάληψη. 

Προσλάβετε αποφυλακισµένους. Θέλουν να δουλέψουν, θέλουν να κάνουν µια 

καινούργια αρχή». Μάλιστα, προκειµένου να δώσουν ένα επιπλέον κίνητρο 

στους ενδιαφερόµενους επιχειρηµατίες, υπενθυµίζουν: «Ο ΟΑΕ∆ δίνει 

τριπλάσια επιδότηση για νέες θέσεις εργασίας αποφυλακισµένων, 
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απεξαρτηµένων κ.λ.π. ειδικών οµάδων από τις απλές περιπτώσεις ανέργων. 

Αυτή θα είναι µια γενναία πράξη, µεγαλύτερη από οιοδήποτε άλλο βοήθηµα».  

 

Σύµφωνα µε στοιχεία της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης «Ρraksis» από τον 

Οκτώβριο του 2008 ως και τον Σεπτέµβριο του 2009, το 84% των 

αποφυλακισµένων που απευθύνθηκαν για βοήθεια στην οργάνωση ήταν 

άνδρες και η πλειονότητά τους ανήκε στην ηλικιακή οµάδα από 36 ως 45 

ετών. Οι περισσότεροι ζητούσαν µια δουλειά. Από το σύνολο των 

αποφυλακισµένων το 48% ήταν από την Ασία, το 42% από την Ευρώπη και οι 

υπόλοιποι από την Αφρική. 

«Οι αποφυλακισµένοι είναι µια ευπαθής κοινωνικά οµάδα που καλείται να 

έρθει αντιµέτωπη µε µια σειρά προβλήµατα: νοµικά και εργασιακά είναι κάποια 

µόνο από αυτά» λέει στο «Βήµα» η δικαστική ψυχολόγος της Μ.Κ.Ο. 

«Ρraksis» κυρία Μαρία Μουδάτσου . «Τα αιτήµατα που έρχονται είναι πολλά 

και η διαδικασία για την επίλυσή τους ιδιαίτερα δύσκολη. Τα πιο συνήθη 

αφορούν: εργασιακά, νοµικά, ιατρικά, οικονοµική ενίσχυση, στέγαση, 

ψυχολογική στήριξη, παρέµβαση για την ενηµέρωση κάποιας διαδικασίας από 

τρίτο (όπως για παράδειγµα διαδικασίες εγγραφής σε ΟΑΕ∆, διαδικασία για 

επίδοµα κ.λπ.)». Σύµφωνα µε την κυρία Μουδάτσου «η εργασία, η οποία είναι 

φυσικά άµεσα συνυφασµένη µε την οικονοµική εξαθλίωση, η ανάγκη για 

εύρεση στέγης αλλά και νοµικές εκκρεµότητες (ειδικά στις περιπτώσεις 

αλλοδαπών που έχουν εκτίσει την ποινή τους αλλά δεν δύναται να µπουν σε 

κάποια διαδικασία νοµιµοποίησης) αποτελούν και τα πλέον προβληµατικά 

πεδία προς διεκπεραίωση. Και όταν η προετοιµασία δεν ξεκινάει από µέσα, 

γίνεται ακόµη πιο δύσκολη η παρέµβαση έξω- µετά την αποφυλάκιση. Το 
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χαρακτηριστικό του πρώην φυλακισµένου αποτελεί από µόνο του πρόβληµα 

και η άρνηση από τον περίγυρο ακολουθεί».  

 

Αναλφαβητισµός: Αναλφαβητισµός, µε την κλασική έννοια του όρου, είναι η 

άγνοια των στοιχειωδών γραµµάτων, η αδυναµία ανάγνωσης και γραφής. 

   Σύµφωνα µε την Ουνέσκο “αναλφάβητος είναι όποιος δεν έχει αποκτήσει τις 

αναγκαίες γνώσεις και ικανότητες για την άσκηση όλων των δραστηριοτήτων 

για τις οποίες η γραφή, η ανάγνωση και η αρίθµηση είναι απαραίτητες”. 

 Μορφές - είδη 

+ Πλήρης / ολικός : πλήρης άγνοια γραφής και ανάγνωσης 

 +  Μερικός  : ικανότητα ανάγνωσης, όχι γραφής                   

Οι αναλφάβητοι χωρίζονται επίσης σε δύο µεγάλες κατηγορίες : 

α. τους οργανικά αναλφάβητους, εκείνους δηλαδή που δε διδάχθηκαν ποτέ 

γραφή και ανάγνωση, άρα δε φοίτησαν ποτέ στο σχολείο και  

β. τους λειτουργικά αναλφάβητους, εκείνους δηλαδή που διδάχθηκαν γραφή 

και ανάγνωση, αλλά στη συνέχεια δεν καλλιέργησαν αυτές τις γνώσεις, µε 

αποτέλεσµα να ατονήσουν και να ξεχαστούν. 

Συνέπειες σε ατοµικό επίπεδο 

• ο αναλφάβητος εξαρτάται από τους άλλους ανθρώπους - συχνά γίνεται 

αντικείµενο εκµετάλλευσης  

• αδυναµία εύρεσης εργασίας - περιορισµένοι οι τοµείς απασχόλησης 
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• υποβάθµιση του βιοτικού επιπέδου - πρωτόγονος ο τρόπος διαβίωσης  

• ο αναλφάβητος βυθίζεται σε σκοτάδι αµάθειας, είναι δέσµιος 

προκαταλήψεων, προλήψεων, δεισιδαιµονιών - χειραγωγείται εύκολα, 

φανατίζεται, γίνεται άβουλο ενεργούµενο í είναι πνευµατικά 

ανελεύθερος  

• δε γνωρίζει τη χαρά της γνώσης  

• διακατέχεται από ανασφάλεια, συµπλέγµατα κατωτερότητας, φόβο 

• παρεµποδίζεται η συµµετοχή στα κοινωνικά και πολιτικά δρώµενα - ο 

αναλφαβητισµός λειτουργεί ανασταλτικά για την ανάπτυξη των 

συµµετοχικών θεσµών (όπως για παράδειγµα των συνεταιρισµών) - ο 

αναλφάβητος  δεν µπορεί να ενηµερωθεί, να γνωρίσει τα πολιτικά 

προγράµµατα και άρα να επιλέξει ορθά - δεν έχει σαφή αντίληψη των 

ατοµικών και κοινωνικών πολιτικών δικαιωµάτων και υποχρεώσεων í 

δυσχεραίνεται η οµαλή ένταξή του στο κοινωνικό σύνολο  

• κωλυσιεργείται η επικοινωνία του µε τους άλλους - ο αναλφάβητος 

αδυνατεί να εξωτερικεύσει τον εσωτερικό του κόσµο í αποµόνωση, 

εσωστρέφεια 

• αδυναµία επαφής µε το γλωσσικό κώδικα, άρα και µε την πολιτισµική 

παράδοση και την εθνική ταυτότητα 

 σε κοινωνικό επίπεδο 

• µένει ανεκµετάλλευτο πολύτιµο ανθρώπινο δυναµικό (κλίσεις, 

δεξιότητες...) 

•  αναλφαβητισµός αποτελεί τροχοπέδη για την τεχνολογική 

χειραφέτηση  των λαών í αναστέλλει την οικονοµική ανάπτυξη, 
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ενισχύει την οικονοµική εξάρτηση των χωρών και διευρύνει το χάσµα 

µεταξύ των αναπτυσσόµενων και αναπτυγµένων χωρών. 

• ευνοείται η ανάπτυξη φαινοµένων κοινωνικής απόκλισης, ο κοινωνικός 

ρατσισµός - υποθάλπονται οι κοινωνικές ανισότητες 

• ο αναλφαβητισµός των γυναικών απαγορεύει την κοινωνική και 

οικονοµική χειραφέτηση της γυναίκας 

• δυσχεραίνει τις δηµοκρατικές διαδικασίες (οι αναλφάβητοι αδυνατούν 

να συµµετέχουν σε συλλογικές δραστηριότητες) - ευνοούνται τα 

ολοκληρωτικά καθεστώτα  

• οι χώρες µε υψηλό δείκτη αναλφαβητισµού δεν µπορούν να 

διαφυλάξουν τον πολιτισµό τους και να κατοχυρώσουν τις αξίες τους í 

ευκολότερη η πολιτιστική αλλοτρίωση 

• οι χώρες αυτές προβάλλουν µία αναξιοπρεπή εικόνα στο διεθνή χώρο  

• διαιωνίζεται ο διαχωρισµός των λαών σε υπανάπτυκτους και 

αναπτυγµένους 

• αδυναµία γόνιµης επαφής µε άλλους πολιτισµούς (“ο αναλφαβητισµός 

είναι εµπόδιο στην αλληλοδιείσδυση των πολιτισµών και στον αµοιβαίο 

εµπλουτισµό τους”) 

2.3 Καταπολέµηση του φαινοµένου  

1) κατοχύρωση του δικαιώµατος στη µόρφωση για όλους τους ανθρώπους, 

ανεξάρτητα από φυλή, φύλο, θρήσκευµα, κοινωνική ή οικονοµική κατάσταση 

(να παρέχεται υποχρεωτικά η στοιχειώδης τουλάχιστον µόρφωση)   

2) απαγόρευση της παιδικής εργασίας 
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 3) να δηµιουργηθούν σύγχρονα εκπαιδευτικά κέντρα ιδιαίτερα στις αγροτικές 

και τις υποβαθµισµένες περιοχές   

4) ενίσχυση των προγραµµάτων επιµόρφωσης για τους ενήλικες 

αναλφάβητους - τµήµατα υποδοχής για τα παιδιά των παλιννοστούντων  

5) το κράτος να παρέχει οικονοµική υποστήριξη  στις οικογένειες των 

οικονοµικά ασθενέστερων µαθητών ώστε να µην αναγκαστούν να 

εγκαταλείψουν τις σπουδές τους 

 6) ενεργοποίηση των διεθνών οργανισµών (ιδ. UNESCO) 

 7) εκστρατεία ενηµέρωσης από τα MME για τα ειδικά προγράµµατα 

επιµόρφωσης των ενηλίκων αναλφάβητων  

 

Βιολογικός ρατσισµός: Στη µακραίωνη ιστορία των φυλετικών διακρίσεων από 

την εποχή της πολιτιστικής υπεροχής των αρχαίων Ελλήνων ως την 

οικονοµική και πολιτιστική υπεροχή των λευκών του 20ου αιώνα, φιλόσοφοι, 

βιολόγοι, γενετιστές και φυσικοί ανθρωπολόγοι επιχειρώντας να θεµελιώσουν 

τις ρατσιστικές τους αντιλήψεις επικαλούνται βιολογικές, γενετικές, κοινωνικές 

και πολιτιστικές διαφορές. 

Όσο αντιφατικό κι αν ακούγεται, οι αρχαίοι Έλληνες, δηµιουργοί αυτού του 

τόσο λαµπρού και µοναδικού πολιτισµού ήταν από τους πρώτους που 

υιοθέτησαν ρατσιστικές απόψεις. Αρχαίοι φιλόσοφοι όπως ο Ισοκράτης και ο 

Αριστοτέλης απέδιδαν την ανωτερότητα τους στην παιδεία και την γεωγραφική 

θέση του κράτους τους, αντίστοιχα. Ένα άλλο κριτήριο διαχωρισµού 
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αποτελούσε η εµφάνιση. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό των Κινέζων 

που εκτιµούσαν µόνο όσους είχαν σχιστά µάτια. Λίγους αιώνες αργότερα, οι 

Εσκιµώοι απορρίπτοντας το λευκό ταραχοποιό, υψώνουν στη θέση του τον 

Εσκιµώοι ως υπόδειγµα ανθρώπου. Το 15ο αιώνα αναγεννησιακοί 

Ελληνολάτρες υποβλέπουν τους ανθρώπους µε διαφορετικό χρώµα, ιδιαίτερα 

τους µελαµψούς ή τους µαύρους. 

Εκτός όµως από τη στήριξη του ρατσισµού στις διαφορές που 

προαναφέραµε, στην Αγγλία του 17ου αιώνα αναπτύσσεται και o βιολογικός 

ρατσισµός. Οι νέγροι θεωρούνται ο τελευταίος συνδετικός κρίκος ανάµεσα 

στον άνθρωπο και τους ανθρωποειδείς πιθήκους. Αυτή η νέα ρατσιστική 

ιδεολογία φάνηκε ιδιαίτερα χρήσιµη στην προσπάθεια των Βορειοαµερικανών 

αποίκων αφ’ ενός να νοµιµοποιήσουν την εξόντωση των Ινδιάνων και αφ’ 

ετέρου στη νοµιµοποίηση της δουλείας και της δουλεµπορίας των µαύρων 

Αφρικανών. Στα πανεπιστήµια που ιδρύονται, όπως αυτό του Γκέτιγκεν, 

διδάσκουν καθηγητές µε ρατσιστικές απόψεις. Οι ροµαντικές ιδέες της 

εθνότητας και της φυλής αποµυθοποιούνται. Στη Θέση τους υψώνεται η βαθιά 

πεποίθηση ότι οι φυλές υπάρχουν παρά τις αλλαγές που συντελούνται µε το 

πέρασµα του χρόνου. Παρολ’ αυτά διατηρούν την ουσία τους, µια ουσία 

συνυφασµένη µε τη βιολογική συνέχεια, καθώς και µε το αίµα. Ρατσιστικές 

ιδέες έβρισκαν υποστήριξη όχι µόνο από τους αντιεξελικτικούς, αλλά και από 

ένθερµους οπαδούς της θεωρίας της εξέλιξης, όπως o Spencer, από τον 

οποίο αναπτύσσεται η ιδέα του κοινωνικού δαρβινισµού, µια ιδέα που Θέλει 

τους βιολογικά ισχυρότερους να έχουν το δικαίωµα να επικρατούν. Ο 

κοινωνικός πλέον δαρβινισµός συνδεόµενος µε την ευγονική, ένα κίνηµα 

βελτίωσης του ανθρώπινου γένους, εξωθεί τους ρατσιστές σε µεθόδους 
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ανάλογες εκείνων που χρησιµοποιούνταν για τη βελτίωση φυτών και ζώων. 

Έτσι βλέπουµε τον Α. Χίτλερ στην έσχατη µορφή ρατσισµού και απανθρωπιάς 

να οδηγεί 5.000.000 εβραίους, 240.000 τσιγγάνους, καθώς και Πολωνούς και 

Ρώσους στην εξόντωση. ‘Όµως η λογική της εξόντωσης των “κατωτέρων” δεν 

περιορίζεται στο επίπεδο των φυλών. Στα πλαίσια του ευγονισµού 

θανατώθηκαν και υπέστησαν στείρωση άτοµα “κοινωνικά απροσάρµοστα” 

όπως οι οµοφυλόφιλοι, οι σοσιαλιστές, οι αναρχικοί, οι πνευµατικοί ασθενείς, 

οι ολιγοφρενείς. Χάριν του ευγονισµού τις τρεις πρώτες δεκαετίες του 20ου 

αιώνα, οι Ηνωµένες Πολιτείες επιτρέπουν τη στείρωση 20. 000 διανοητικά 

καθυστερηµένων ατόµων. Μέσα από αυτές τις ενέργειες, στις οποίες 

προέβησαν οι ρατσιστές, βλέπουµε καθαρά την πεποίθηση τους πως η 

βιολογία διδάσκει την ύπαρξη ανωτέρων και κατωτέρων φυλών. Έτσι 

θέλοντας να στηρίξουν τις πράξεις και τις θέσεις τους χρησιµοποιούν 

ψευτοεπιστηµονικά, βιολογικά επιχειρήµατα. Επικαλούνται διαφορές είτε 

εξωτερικές είτε στη συµπεριφορά, φαινόµενα που θεωρούνται κληρονοµικά, 

γιατί είναι γραµµένα σε φαινοτύπους, δηλαδή όχι µόνο δε βελτιώνονται αλλά 

µάλιστα µεταβιβάζονται από γενιά σε γενιά. Οι διαφορετικοί πληθυσµοί, έθνη, 

φυλές παρουσιάζουν διαφορές σε ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά. 

Εµφανίζουν δηλαδή διαφορετικές µέσες τιµές και κατανοµές που συχνά δεν 

ανταποκρίνονται στα επιθυµητά ή µη χαρακτηριστικά. Το γεγονός αυτό σε 

συνάρτηση µε την άποψη ότι οι πληθυσµοί, τα έθνη και οι φυλές εµφανίζουν 

διαφορές, πιθανότατα κληρονοµικές, οδηγεί στο συµπέρασµα οτι οι φυλές 

έχουν , διαφορετική κληρονοµική σύσταση. Θεωρήθηκε σωστό να γίνει 

αντικειµενική κατάταξη σε µία κλίµακα σύµφωνα πάντα µε την κληρονοµική 

σύσταση. Όπως ήταν φυσικό, κάποιοι βρίσκονταν στην κορυφή αυτής της 
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πυραµίδας ως ανώτεροι και άλλοι κατώτεροι από βιολογική άποψη στο τέλος 

αυτής. 

Πρώτον είναι λανθασµένο το να συνδέουµε το ανίατο µε το κληρονοµικό, 

αφού πολλά παθολογικά χαρακτηριστικά που είναι κληρονοµικά, µε την 

πρόοδο της επιστήµης αντιµετωπίζονται και θεραπεύονται. Επιπλέον, δεν 

είναι αποδεδειγµένο ότι ορισµένες φαινοτυπικές διαφορές µεταξύ των 

ανθρώπων οφείλονται στα γονίδια. Για παράδειγµα, οι γνώµες διχάζονται 

όταν πρόκειται για τον καθορισµό του δείκτη νοηµοσύνης του κάθε ανθρώπου 

ή της κάθε φυλής, αφού άλλοι υποστηρίζουν πως εξαρτάται από τα γονίδια, 

ενώ άλλοι καθαρά από το περιβάλλον. ‘Όµως ακόµα και να καθορίζονταν 

αυτές οι διαφορές από τα γονίδια, δεν είναι εφικτή η σύγκριση ανάµεσα σε 

διαφορετικούς πληθυσµούς, αφού καθένας έχει τα δικά του κριτήρια 

καθορισµού του δείκτη νοηµοσύνης. 

Αλλά έστω οτι υπάρχουν γενετικές διαφορές µεταξύ των πληθυσµού αυτό δεν 

υποδηλώνει την ανωτερότητα ενός πληθυσµού έναντι κάποιου άλλου, αλλά 

απλώς είναι φυσική επιλογή. ∆ηλαδή τα διαφορετικά χαρακτηριστικά 

επιτρέπουν στους λαούς να προσαρµοστούν σε διαφορετικές φυσικές 

συνθήκες, όπως συµβαίνει µε τους Αφρικανούς που η φύση τους έδωσε το 

σκούρο χρώµα για να αντέχουν στον καυτό ήλιο. 

Καταλήγοντας θα πρέπει να αναφέρουµε ότι οι βιολόγοι είναι 

κατηγορηµατικοί. Εφόσον δύο όντα του ζωικού βασιλείου µπορούν να 

αναπαραχθούν µαζί χωρίς να έχουν στείρους απόγονους ανήκουν στο ίδιο 

είδος. Παραδείγµατος χάριν ο Εσκιµώος που παντρεύεται µια Ινδή Ταµίλ έχει 

όλες τις πιθανότητες να γίνει πατέρας και αργότερα παππούς. Ωστόσο, ότι 
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επιτρέπει η φύση, δεν επιδοκιµάζει το κοινωνικό κατεστηµένο κι αυτό γιατί 

έρχεται σε σύγκρουση µε γεωγραφικούς ή και πολιτιστικούς φραγµούς. 

Εξάλλου οι διαφορές είναι ελάχιστες, πράγµα που δεν επιτρέπει το 

διαχωρισµό του ανθρώπινου είδους σε φυλές ως βιολογικές οντότητες. Αλλά 

ούτως ή άλλως οι γενετικές διαφορές δεν είναι συνώνυµες της ανισότητας. 

Είµαστε όλοι ίσοι παρά τις διαφορές µας ανεχόµενοι και παραδεχόµενοι 

αυτές, ακόµα και εκτιµώντας αυτές ως πηγή βιολογικού πλούτου.  

 

Ρατσισµός απέναντι στους ψυχικά ασθενείς: Στα ΜΜΕ και στην κοινή γνώµη, 

το άτοµο που χαρακτηρίζεται ως ψυχικά ασθενείς θεωρείται ταυτόχρονα και 

ικανό να διαπράξει ένα οποιοδήποτε έγκληµα αιφνίδια, χωρίς λόγο, ωθούµενο 

από τις επιταγές µιας ανεξέλεγκτης µυστηριακής δύναµης, της τρέλας, που το 

εξουσιάζει ολοκληρωτικά. Το στερεότυπο του επικίνδυνου ψυχασθενή, στέρεα 

θεµελιωµένο στην κοινή γνώµη, επιβεβαιώνεται συνεχώς µέσα από τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης και τον καθηµερινό λόγο. Όταν µάλιστα ένα ψυχικά 

ασθενές άτοµο διαπράξει µια σοβαρή εγκληµατική πράξη, η αναστάτωση της 

κοινής γνώµης αγγίζει τα όρια ενός παροξυσµού, φρίκης και πανικού, 

υποδαυλισµένη από τα εντυπωσιακά αφιερώµατα των ΜΜΕ και τις 

διογκωµένες, αυθαίρετες περιγραφές που συµβάλλουν στη δηµιουργία µιας 

αλλοιωµένης εικόνας για τον ψυχασθενή, δικαιώνοντας την αρνητική στάση 

του κοινού απέναντί του. 

Ως αποτέλεσµα των παραπάνω, οι ψυχωσικοί ασθενείς που απειλούνται από 

τον κοινωνικό αποκλεισµό: 

1) Παρουσιάζουν έλλειψη βασικών επαγγελµατικών προσόντων και 

δεξιοτήτων αναζήτησης εργασίας, και δεν επωφελούνται της βοήθειας 
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από τους αρµόδιους φορείς των κοινωνικών υπηρεσιών γεγονός που 

οφείλεται στην ανεπαρκή τους ένταξη στο εκπαιδευτικό σύστηµα. 

2) Αντιµετωπίζουν την προκατάληψη των εργοδοτών, γεγονός που 

δυσχεραίνει την ένταξή τους στην αγορά εργασίας. 

3) Στερούνται ή έχουν µειωµένα φυσικά προσόντα και άλλες δεξιότητες 

λόγω κακής ψυχικής υγείας. 

4) Αισθάνονται ότι βρίσκονται στο περιθώριο της ζωής ενώ συχνά αγνοούν 

τις υπηρεσίες παροχής βοήθειας, όταν βέβαια αυτές είναι διαθέσιµες. 

5) ∆εν είναι ενηµερωµένοι γύρω από τα εργασιακά τους δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις τους. Η αποµάκρυνσή τους από την αγορά εργασίας 

τους στερεί την ικανότητα να τα βγάζουν πέρα µε επιτυχία µε τις 

λειτουργίες του κρατικού µηχανισµού. 

      6)   Συχνά δείχνουν µια διάθεση παραίτησης στο να διεκδικούν τα 

             δικαιώµατά τους.   

 

Από µια έρευνα που έγινε στο τµήµα Ψυχολογίας του Παντείου 

Πανεπιστηµίου διαταραχή 15-22 ετών, διαπιστώθηκε ότι είναι κοινωνικά 

αποµονωµένα, έχουν ελλιπή επαγγελµατικά προσόντα (εκπαίδευση, 

κατάρτιση, εµπειρία) και οικονοµικά εξαρτώνται από τις οικογένειές τους. 

Οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην επαγγελµατική τους 

προετοιµασία και ένταξης συνοπτικά είναι οι εξής: 

1. ∆υσκολίες εξαιτίας της φύσης της ίδιας της ασθένειας (άγχος, 

µειωµένη αντίληψη και αντανακλαστικά), επιβεβαιώνοντας την 

υπόθεση ότι στερούνται ή έχουν µειωµένα φυσικά προσόντα λόγω 

κακής ψυχικής υγείας. 
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2. ∆υσκολίες σε προσωπικό επίπεδο (ελλιπής εκπαίδευση, 

ανεπαρκής επαγγελµατική εµπειρία). 

3. Κοινωνικά εµπόδια (ύπαρξη διακρίσεων και κοινωνικών 

προκαταλήψεων, ανυπαρξία υπηρεσιών εξυπηρέτησης των νέων) 

4. Αισθάνονται ότι βρίσκονται στο περιθώριο της ζωής (εµάς θα 

πάρουνε; εµάς δε µας θέλουν) ενώ συχνά αγνοούν τις υπηρεσίες 

παροχής βοήθειας, όταν βέβαια αυτές είναι διαθέσιµες. 

5. ∆εν είναι ενηµερωµένοι γύρω από τα εργασιακά τους δικαιώµατα και 

τις υποχρεώσεις τους. 

Συχνά δείχνουν µία διάθεση παραίτησης στο να διεκδικούν τα δικαιώµατά 

τους.  (Σόλιας ΑΠ. Ανδρέας, Dr ∆εγλέρης Νίκος, "Κοινωνική Εργασία", 

Αθήνα 2002, σελ 145-148.) 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 – Η ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Μέσα στο 19ο  αιώνα αλλά και για όλα τα προηγούµενα χρόνια που τελούσε 

υπό τουρκική κατοχή δε σταµάτησε να στέλνει τα πιο ανθηρά της στοιχεία στο 

εξωτερικό, κυρίως στη γειτονική Ιταλία, στις παραδουνάβιες ηγεµονίες και στη 

Ρωσία. Πολύ αργότερα µέσα στον 20ο αιώνα δύο φορές ανακινήθηκε το 

ελληνικό µεταναστευτικό ρεύµα προς το εξωτερικό. Την πρώτη περίπτωση 

στα χρόνια του Εµφύλιου και στα πρώτα χρόνια µετά από αυτόν, όταν οι 
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δυσµενείς πολιτικές συνθήκες και οι εξίσου άθλιες οικονοµικές ανάγκασαν ένα 

µεγάλο ποσοστό του ελληνισµού να φύγει από τον ελλαδικό κορµό και να 

αναζητήσει µία νέα «γη της Επαγγελίας» στον τόπο προορισµού των 

υπερπόντιων ταξιδιών του προς την Αµερική και την Αυστραλία. 

 

Στη δεύτερη περίπτωση ανήκουν τα χρόνια της επτάχρονης δικτατορίας. 

Πριν εποµένως η Ελλάδα βρεθεί αντιµέτωπη µε τις σηµερινές συνθήκες 

µετανάστευσης το βέβαιο είναι ότι γνώριζε και ψυχολογικά της ήταν οικείο το 

δράµα του µετανάστη. Η ιστορική αυτή πραγµατικότητα προεξοφλούσε ότι 

µέσω των θεσµών της τυπικών και άτυπων θα αποδεικνυόταν µία κοινωνία 

ανεκτική, φιλελεύθερη  και προοδευτική κατά την αντιστροφή του ρόλου της 

(Καρύδης, 1996). 

 

Η σηµερινή κοινωνική πραγµατικότητα φέρει την Ελλάδα κατά τις δύο 

τελευταίες δεκαετίες έναν από τους πιο δηµοφιλείς προορισµούς των 

µεταναστών για ποικίλους λόγους. Πρωτίστως η συµµετοχή της στην Ε.Ε., 

αλλά και στον Ο.Η.Ε. και η υπογραφή από µέρους της διεθνών συνθηκών 

σχετικά µε τη διαφύλαξη των ανθρώπινων δικαιωµάτων, της προσδίδει το 

χαρακτηρισµό της φιλελεύθερης χώρας και όλα αυτά συνιστούν εχέγγυα για 

εξασφάλιση ικανοποιητικής ποιότητας ζωής σε αυτούς που θα την επιλέξουν 

ως χώρα προορισµού της. 

 

Καθόλου αµελητέος δεν είναι ο παράγων γεωγραφική θέση στη διερεύνηση 

αυτού του θέµατος. Γειτνιάζοντας άµεσα µε τις χώρες των οποίων τα πολιτικά 

συστήµατα κατέρρευσαν, όντας στο σταυροδρόµι µεταξύ ανατολής και δύσης, 
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βορρά και νότου, είναι ο πρώτος ευρωπαϊκός και άρα ‘πολιτισµένος’ σταθµός 

που συναντά ο ερχόµενος από το νότο ή από την Άπω Ανατολή µετανάστης. 

Αυτό εξασφαλίζει στη χώρα µία σύνθεση µεταναστών µοναδική, πολυποίκιλη, 

πολυεθνική που ως ένα βαθµό µπορεί να εκκινήσει ή να δικαιολογήσει τη 

δυσανεξία της απέναντι στους µετανάστες.  

Παρακάτω καταγράφονται οι χώρες που µέρος του πληθυσµού τους έχει 

µεταναστεύσει στην Ελλάδα και δίνεται ένας πίνακας σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2001. 

 

Σύνολο Ελλάδος και περιφέρειες 

Απογραφή πληθυσµού της 18ης Μαρτίου 2001 

Υπηκοότητα 

Χρόνος παραµονής 

Αµφοτέρων των φύλων 

Σύνολο  1 έτος 1 - 5 έτη 5 και άνω έτη 

1 2 3 4 

  

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 413.241 50.595 193.342 169.304 

Αίγυπτος 4.958 558 1.913 2.487 

Αλβανία 240.671 19.967 105.542 115,162 

Βουλγαρία 27.506 4.828 16.247 6.431 

Ινδία 6.621 798 3.820 2.003 

Ιράκ 3.380 1.430 1.603 347 

Ουκρανία 10.123 1.921 7.048 1.154 

Ρουµανία 17.337 3.387 11.070 2.880 

Ρωσική Οµοσπ. 7.810 1.791 4.232 1.787 

Τουρκία 1.520 171 344 1.005 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος 
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Με βάση τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται ότι χώρες αποστολής 

µεταναστών για την Ελλάδα συνιστούν οι άµεσα γειτονικές της και από τις 

τρεις ηπείρους - Ευρώπη, Ασία, Αφρική - οι οποίες είτε τυγχάνουν ενός 

χαµηλού βιοτικά επιπέδου σε µακροχρόνια βάση (Αίγυπτος, Τουρκία, Ιράκ) 

είτε οι πρόσφατες κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις σε αυτές δηµιούργησαν ένα 

κύµα προσφύγων (Αλβανία, Βουλγαρία, Ρουµανία, Ρωσ. Οµοσπονδία). 

 

Είναι µάλιστα σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία τέτοια η εισροή των 

µεταναστών στην Ελλάδα που ενώ επίσηµα δεδοµένα που να προσεγγίζουν 

µε απόλυτη πιστότητα τις πραγµατικές συνθήκες δεν υπάρχουν, ενδεικτικά 

µόνο αναφέρεται ότι ένας στους δέκα µαθητές στα ελληνικά σχολεία της 

πρωτεύουσας είναι µετανάστης και βέβαια οφείλει να µην παραγνωριστεί ότι 

όλοι οι µετανάστες δεν έχουν εγκατασταθεί εδώ µε τις οικογένειες τους, ούτε 

ότι όλα τα παιδιά των µεταναστών δε φοιτούν στα σχολεία (Μπένου Θ. 2003). 

Εξίσου αποκαλυπτικό και ενδεικτικό είναι ότι το φαινόµενο των µεταναστών 

στην Ελλάδα απασχολεί όλο και περισσότερο τα τελευταία χρόνια το δηµόσιο  

λόγο των επίσηµων φορέων του κράτους όπως επιστηµόνων, πολιτικών, 

Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας επηρεάζοντας µε διάφορους τρόπους τις 

αντιλήψεις και στάσεις των κοινωνικών οµάδων.  

 

 

3.1. Ανάγκες της οικονοµίας που καλύπτουν οι µετανάστες: 

 

Οι ξένοι εργάτες µεταναστεύουν κυρίως για να πουλήσουν την εργατική τους 

δύναµη. Όποιο και να είναι το µεροκάµατο που προσφέρουν οι εργοδότες, 

αυτοί οι εργάτες φαίνεται ότι είναι υποχρεωµένοι να το δεχθούν. Έτσι, αυτοί οι 
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εργαζόµενοι, εξαιτίας των συνθηκών που τους επιβάλλονται, είναι 

υπερεκµεταλλευόµενοι. Η ζήτηση παράνοµου εργατικού δυναµικού αποτελεί 

συνεπώς µια οικονοµική πραγµατικότητα.  

"Η ζήτηση παράνοµης εργασίας υφίσταται τόσο σε µικρές και περιθωριακές 

επιχειρήσεις, που είναι ανοργάνωτες και µπορούν δύσκολα να ελεγχθούν, 

όσο και σε µεγαλύτερες επιχειρήσεις στους τοµείς της υφαντουργίας, των 

οικοδοµών... και σε άλλους τοµείς. Οι σχετικοί υπολογισµοί διακυµαίνονται 

από 1 έως 2 εκατοµµύρια παρανόµως εργαζοµένων µόνο για τη Νότια 

Ευρώπη. Η παράνοµη µετανάστευση και κυρίως, η παράνοµη απασχόληση 

συνιστούν µακροπροθέσµως κίνδυνο υπονόµευσης της αγοράς εργασίας".  

Σύµφωνα µε µελέτη του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ) µε θέµα: 

"Αλλοδαποί εργαζόµενοι και αγορά εργασίας", επισηµαίνεται ότι η παράνοµη 

µετανάστευση, παρά τις αυστηρές απαγορεύσεις σχετικά µε την παρουσία και 

την εργασία των µεταναστών, είναι εξαιρετικά δύσκολο να ελεγχθεί, αφού 

συναρτάται µε το άτυπο θεσµικό πλαίσιο της παραοικονοµίας και την τάση της 

αγοράς εργασίας για φθηνό και ανειδίκευτο εργατικό δυναµικό.  

Εκτιµήσεις αναφέρουν ότι οι αλλοδαποί που ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα 

ξεπερνούν τις 350.000. Ο Πρόεδρος της ∆ιεθνούς Αµνηστίας στην Ελλάδα, 

στο πλαίσιο της συζήτησης για το ρατσισµό και την ξενοφοβία στην Ελλάδα 

και στην Ευρώπη, που έγινε στη σχολή Μωραΐτη, εκτιµά ότι περισσότεροι από 

800.000 είναι οι ξένοι που ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα (Καθηµερινή, 13-

4-93). Αριθµός, µάλλον υπερβολικός. ∆είχνει όµως µία τάση.  
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Σε πολλούς τοµείς της οικονοµίας οι µετανάστες έρχονται να καλύψουν 

πραγµατικές ανάγκες της παραγωγής. Με στοιχεία, πάλι, από τη µελέτη του 

ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, "η φτηνή εργατική δύναµη που αποτελούν οι παράνοµοι 

αλλοδαποί χρησιµοποιείται σε κλάδους της οικονοµίας όπου έχει ήδη 

εκδηλωθεί µια τάση µερικής ή ολικής καταπάτησης της εργατικής και 

ασφαλιστικής νοµοθεσίας και σε κλάδους όπου η χρησιµοποίηση φτηνής 

εργασίας προσφέρει νέες δυνατότητες που δεν υπήρχαν προηγουµένως. Στην 

πρώτη κατηγορία ανήκουν οι οικοδοµικές δραστηριότητες, µέρος της 

βιοτεχνίας και µέρος των υπηρεσιών, ενώ στην δεύτερη κατηγορία ανήκουν οι 

αγροτικές εργασίες και οι οικιακές υπηρεσίες. Εκτιµάται ότι η εισφοροδιαφυγή 

που οφείλεται στην παράνοµη απασχόληση αλλοδαπών φθάνει περίπου τα 

100 δισ. δρχ. το χρόνο".  

Συνιστούν, λοιπόν οι µετανάστες ένα πειθήνιο εργατικό δυναµικό που, λόγω 

της φθηνής µαύρης αγοράς εργασίας και της αυξανόµενης ανεργίας, έχουν 

περιορισµένες δυνατότητες να αµυνθούν, εξαιτίας και της χαµηλής έως 

ανύπαρκτης συνδικαλιστικής τους οργάνωσης και ασταθούς θέση.  

3.2. Μεταναστευτική πολιτική - Νοµοθεσία στην Ελλάδα 

Τα θέµατα µετανάστευσης παραµονής και εργασίας των µεταναστών στην 

Ελλάδα ρυθµίζει ο νόµος 2910, του 2001. Ο στόχος του νοµοθέτη ήταν να 

θέσει τέρµα στο καθεστώς γενικευµένης παρανοµίας των µεταναστών. Απ' 

αυτήν την άποψη έχει συντελεστεί µια πρόοδος. Με τον νόµο ρυθµίζονται οι 

προϋποθέσεις νοµιµοποίησης για τους ανεπίσηµους µετανάστες που 

βρίσκονταν ήδη στην Ελλάδα πριν τον Ιούνη του 2001, όπως και για την 
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είσοδο και την παραµονή αλλοδαπών για την παροχή εξαρτηµένης εργασίας 

στη χώρα µας. 

Επιτρέπεται, καταρχήν, η είσοδος µεταναστών στην Ελλάδα, αλλά µόνον εάν 

πρόκειται για συγκεκριµένη απασχόληση, σε συγκεκριµένο εργοδότη και 

µόνον εφόσον τους χορηγηθεί άδεια εργασίας. ∆εν επιτρέπεται, δηλαδή, η 

είσοδος προς αναζήτηση εργασίας, αλλά αποκλειστικά για την εκπλήρωση 

των όρων µιας ήδη συναφθείσης σύµβασης µε κάποιον εργοδότη. 

Το βασικό κριτήριο για τη νοµιµοποίηση ενός αλλοδαπού έχει γίνει η απόδειξη 

από µέρους του της απασχόλησής του και η ένταξής του στο κοινωνικο-

ασφαλιστικό και το φορολογικό σύστηµα της χώρας. Τα έγγραφα που κάθε 

φορά απαιτούνται είναι πολλά, η διαδικασία βαριά και το κόστος της 

νοµιµοποίησης υψηλό. 

Με την νοµοθεσία γίνεται προσπάθεια να ρυθµιστούν κατά κύριο λόγο τα 

θέµατα απασχόλησης των µεταναστών. Το γεγονός αυτό δεν σηµαίνει ότι 

υπάρχει µεταναστευτική πολιτική και ότι ρυθµίζονται όλα τα θέµατα που 

προκύπτουν από την παρουσία και ζωή των µεταναστών εδώ. Η θεώρηση 

της µετανάστευσης από τον νοµοθέτη, ως προβλήµατος και ως απειλής, 

οδηγεί σε µια προσπάθεια να περιοριστούν στο ελάχιστο οι µελλοντικοί 

µετανάστες, αλλά δε συνιστά µε κανένα τρόπο υιοθέτηση µιας 

µεταναστευτικής πολιτικής και δεν αντιµετωπίζονται όλα εκείνα τα 

προβλήµατα των ξένων στον τόπο µας. 
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Κατανοµή του πληθυσµού των µεταναστών 
 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής του 2001, στην χώρα µας βρίσκονται 

762.191 µετανάστες, 415.552 άνδρες και 346.639 γυναίκες, (54,5% άνδρες 

και 45,5% γυναίκες). Ο αριθµός των µεταναστών αντιστοιχεί στο 7,0% του 

πληθυσµού της χώρας, ενώ η αναλογία στην κατά φύλο εξέταση είναι 

µεγαλύτερη στους άνδρες έναντι των γυναικών (7,7% έναντι 6,3%). 

Περί το ήµισυ αυτών βρίσκεται στην Αττική ενώ ένα σηµαντικό ακόµη µέρος 

στην Κεντρική Μακεδονία (48,6% και 13,1% αντίστοιχα), µε αποτέλεσµα οι 

υπόλοιπες περιφέρειες να συµµετέχουν µε πολύ µικρότερες αναλογίες. 

Ειδικότερα, το 1/4 αυτών κατανέµεται σε πέντε περιφέρειες, (Πελοπόννησος, 

Κρήτη, Στερεά Ελλάδα, ∆υτική Ελλάδα και Θεσσαλία των οποίων η 

συµµετοχή κυµαίνεται από 4,0% µέχρι 6,3%), το 3,7% στο Ν. Αιγαίο, από 

2,0% µέχρι 2,6% κυµαίνεται η συµµετοχή σε Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, 

Ήπειρο και Ιόνια Νησιά, ενώ στο Β. Αιγαίο και την ∆υτική Μακεδονία βρίσκεται 

αντίστοιχα το 1,3% και το 1,2% αυτών. 

Η κατά φύλο κατανοµή των µεταναστών στις περιφέρειες δεν διαφοροποιείται 

σε τέσσερις περιφέρειες (Κρήτη, Β. Αιγαίο, Ήπειρο και ∆υτική Μακεδονία) σε 

αντίθεση µε τις υπόλοιπες εννέα. Όσον αφορά τους άνδρες η κατανοµή είναι 

µεγαλύτερη στις περιφέρειες Πελοποννήσου, Στερεά Ελλάδα, ∆υτική Ελλάδα 

και Θεσσαλία, ενώ στις γυναίκες µεγαλύτερη είναι η κατανοµή σε Ανατολική 

Μακεδονία & Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Αττική και Ν. Αιγαίο. 

Πολύ µεγαλύτερη από την µέση συµµετοχή των µεταναστών στον πληθυσµό 

έχουν οι περιφέρειες των Ιονίων Νήσων, του Ν. Αιγαίου και της Αττικής, 

(9,1%, 9,3% και 9,8% αντίστοιχα), ενώ λίγο µεγαλύτερη από την µέση έχει και 

η περιφέρεια Πελοποννήσου (7,5%). Στις γυναίκες οι ίδιες περιφέρειες έχουν 
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µεγαλύτερη συµµετοχή έναντι της µέσης των γυναικών, ενώ στους άνδρες 

προστίθεται και η περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας. 

Κατανοµή των µεταναστών σύµφωνα µε το φύλο 
τους

46%
54%

γυναίκες άνδρες

 

Πίνακας 1. Αναλογία των µεταναστών στον πληθυσµό της χώρας & των 
περιφερειών 
 

Σύνολο Χώρας και Περιφέρειες 
και τα 
δύο 
φύλα 

Άνδρες Γυναίκες 

 
 
 
 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 7,0% 7,7% 6,3% 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ & 
ΘΡΑΚΗ              

2,5% 2,5% 2,4% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ                      5,3% 5,8% 4,9% 
∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ                        2,9% 3,4% 2,5% 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ                                 4,2% 5,1% 3,4% 
ΗΠΕΙΡΟΣ                                  4,4% 4,9% 4,0% 
ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ                              9,1% 9,5% 8,8% 
∆ΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α                           4,7% 5,6% 3,9% 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α                           6,5% 8,3% 4,6% 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ                            7,5% 8,4% 6,5% 
ΑΤΤΙΚΗ                                   9,8% 10,8% 9,0% 
ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ                            4,7% 5,1% 4,3% 
ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ                             9,3% 9,1% 9,5% 
ΚΡΗΤΗ                                    6,7% 7,3% 6,2% 
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Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή Πληθυσµού 2001, πίνακες: 3 Αλλοδαπών και  
dk_smy5_p Πραγµατικός Πληθυσµός. 
Επεξεργασία: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ (Γ. Κρητικίδης) 
 
 
 
 
 
 
Για να γίνει ευκολότερα αντιληπτό καλύτερα να το απεικονίσουµε και 
διαγραµµατικά. 
 
 
 

Ποσοστό µεταναστών ανά περιφέρεια

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ
& ΘΡΑΚΗ             

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ    

∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ          

ΘΕΣΣΑΛΙΑ  

ΗΠΕΙΡΟΣ

ΙΟΝΙΑ ΝΗΣΙΑ                          

∆ΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α                 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α               

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ               

ΑΤΤΙΚΗ                                  

ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ                    

ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ                       

ΚΡΗΤΗ       
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Η δοµή του πληθυσµού ανά περιφέρεια 
 
Ο κύριος όγκος των µεταναστών, περίπου 80%, βρίσκεται στις παραγωγικές 

ηλικίες 15-64 ετών, το 16,7% αυτών είναι ηλικίας 0-14 ετών και το 3,3% είναι 

γεροντικός πληθυσµός (>= 65 ετών). 

 

Κατανοµή µεταναστών µε βάση την ηλικία

0-14

15-64

>=65

 
 
 Οι µετανάστες δε οι οποίοι ανήκουν στον παραγωγικό πληθυσµό, ηλικίας 

από 20 µέχρι 44 ετών, αποτελούν πάνω από το ήµισυ του συνολικού 

πληθυσµού αυτών σε άνδρες και γυναίκες. Στους άνδρες ο πληθυσµός που 

ανήκει στις παραγωγικές ηλικίες είναι µεγαλύτερος από τον µέσο ενώ οι 

γυναίκες έχουν µεγαλύτερη αναλογία στους νέους και στον γεροντικό 

πληθυσµό. 

Ο νεανικός πληθυσµός των µεταναστών συµµετέχει σε µεγαλύτερη από την 

µέση αναλογία αυτών σε πέντε περιφέρειες (∆υτική Μακεδονία, Θεσσαλία, 

Ήπειρο, Ιόνια Νησιά και Ν. Αιγαίο), είναι παραπλήσιος σε τρεις (Κεντρική 

Μακεδονία, Β. Αιγαίο και ∆υτική Ελλάδα) ενώ είναι µικρότερος στις υπόλοιπες 

πέντε περιφέρειες. 
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Παραπλήσιο µε την µέση αναλογία του παραγωγικού πληθυσµού της χώρας 

έχουν οι περιφέρειες Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, Κεντρική Μακεδονία και 

Αττική, µεγαλύτερη οι περιφέρειες ∆υτικής Ελλάδας, Στερεάς Ελλάδας, 

Πελοποννήσου και Κρήτης ενώ µικρότερη οι υπόλοιπες έξι περιφέρειες. 

Όσον αφορά δε τον γεροντικό πληθυσµό µόνο δύο περιφέρειες πλησιάζουν 

την µέση αναλογία της χώρας (Κεντρική Μακεδονία και Κρήτη), µεγαλύτερη 

είναι η αναλογία σε πέντε περιφέρειες (Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, 

Ήπειρο, Ιόνια Νησιά, Αττική και Β. Αιγαίο) και µικρότερη οι υπόλοιπες έξι 

περιφέρειες. 

 

Μορφωτικό Επίπεδο 
 
 
Το µορφωτικό επίπεδο των µεταναστών είναι κυρίως απόφοιτοι µέσης 

εκπαίδευσης 28,0%, ενώ µαζί µε τους αποφοίτους του δηµοτικού (23,3%) 

υπερβαίνουν το ήµισυ αυτών. Σηµαντικό µέρος αυτών είναι απόφοιτοι 

γυµνασίου (17,9%) ενώ ένα 8,3% έχει πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης είτε 

είναι κάτοχος διδακτορικού ή Μάστερ. Οι πτυχιούχοι ΤΕΛ και ΤΕΣ αναλογούν 

στο 3,1% αυτών, παραπλήσιο είναι το ποσοστό των πτυχιούχων 

µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (2,9%), οι πτυχιούχοι ΤΕΙ ή άλλης 

ανώτερης εκπαίδευσης αποτελούν το 2,2%, ένα 7,9% φοιτά στο ∆ηµοτικό, 

2,9% έχει εγκαταλείψει το δηµοτικό και τέλος το 3,2% δεν γνωρίζει γραφή και 

ανάγνωση. 

Στους αποφοίτους µέσης εκπαίδευσης µόνο οι περιφέρειες Αττικής και Κρήτης 

έχουν µεγαλύτερη αναλογία από την µέση ενώ παραπλήσια µε αυτήν έχει και 

το Ν. Αιγαίο. Στους αποφοίτους δηµοτικού µικρότερη από την µέση αναλογία 
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έχουν οι περιφέρειες Αττικής και Ν. Αιγαίου ενώ παραπλήσια µε αυτήν έχουν 

η Ανατολική Μακεδονία & Θράκη και η Κεντρική Μακεδονία. Στους 

αποφοίτους δηµοτικού µικρότερη από την µέση αναλογία έχει µόνο η Αττική, 

µεγαλύτερη τα Ιόνια Νησιά και το Νότιο Αιγαίο, ενώ οι υπόλοιπες περιφέρειες 

έχουν παραπλήσια αναλογία. Τέλος όσον αφορά τους µετανάστες µε 

τριτοβάθµια εκπαίδευση µόνο στην Αττική και την Κ. Μακεδονία η αναλογία 

τους είναι µεγαλύτερη της µέσης, στην Ανατολική Μακεδονία & Θράκη η 

αναλογία είναι παραπλήσια ενώ στις υπόλοιπες περιφέρειες είναι πολύ 

µικρότερη. 

 

Μορφωτικό επίπεδο µεταναστών

Μορφωτικό επίπεδο
µεταναστών

∆εν γνωρίζει γραφή

Έχει εγκαταλείψει το
δηµοτικό

Φοιτά στο δηµοτικό

Απόφοιτοι δηµοτικού

Απόφοιτοι Γυµνασίου

Απόφοιτοι ΤΕΛ
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Οι άνδρες τόσο στο σύνολο των µεταναστών όσο και στις περιφέρειες έχουν 

µεγαλύτερα ποσοστά στις εκπαιδευτικές βαθµίδες των πτυχιούχων ΤΕΛ και 

ΤΕΣ, των αποφοίτων γυµνασίου, στους αποφοίτους δηµοτικού καθώς και 

όσων έχουν εγκαταλείψει το σχολείο είτε δεν γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση. 

Κατά συνέπεια αντίστοιχα και οι µετανάστριες γυναίκες έχουν υψηλότερο 

µορφωτικό επίπεδο, καθώς διαθέτουν µεγαλύτερα ποσοστά στις υπόλοιπες 

εκπαιδευτικές βαθµίδες, δηλαδή µεταξύ των κατηγοριών µεταδευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης έως των πτυχιούχων ανωτάτων σχολών, ενώ στην κατηγορία 

των αποφοίτων µέσης εκπαίδευσης η αναλογία ανδρών/γυναικών είναι 50/50. 

Εξαίρεση αποτελούν στους άνδρες η κατηγορία των αναλφάβητων στα Ιόνια 

Νησιά, ενώ στις γυναίκες η κατηγορία της µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

στην Θεσσαλία, και στους αποφοίτους µέσης εκπαίδευσης στις περιφέρειες 

Θεσσαλίας, ∆. Ελλάδας, Στερεάς Ελλάδας και Πελοποννήσου. 

Η συµµετοχή των µεταναστών έναντι του συνολικού πληθυσµού τόσο στο 

σύνολο των µεταναστών όσο και στις περιφέρειες, είναι µεγαλύτερη στις 

εκπαιδευτικές βαθµίδες των αποφοίτων µέσης εκπαίδευσης, του γυµνασίου, 

όσων φοιτούν στο δηµοτικό καθώς και όσων δεν γνωρίζουν γραφή και 

ανάγνωση, (κυρίως στους άνδρες). Στις γυναίκες µετανάστριες, µε εξαίρεση 

όσων δεν γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση, εκτός από τις παραπάνω 

βαθµίδες αναλογούν σε µεγαλύτερη από τη µέση αναλογία έναντι του 

συνολικού πληθυσµού στο σύνολο των µεταναστών και στις περιφέρειες, 

στους πτυχιούχους ΤΕΛ και ΤΕΣ καθώς και στην Ανώτατη εκπαίδευση. 
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Λόγοι Εγκατάστασης 
 
Από τους λόγους εγκατάστασης, όπως αυτοί δηλώθηκαν από τους 

µετανάστες, πάνω από το ήµισυ δήλωσε ότι ήρθε για εργασία (54,2%), ενώ 

ένα σηµαντικό µέρος το οποίο ξεπερνά το 1/5 αυτών δήλωσε άλλο λόγο 

(εκτός των κυρίων κατηγοριών της απογραφής 21,5%). Την επανένωση 

οικογένειας ως λόγο εγκατάστασης, δήλωσε το 13%, για επαναπατρισµό ή 

παλιννόστηση περίπου το 7%, την αναζήτηση ασύλου ή ως πρόσφυγες 1,3% 

και 0,3% αντίστοιχα, ενώ για σπουδές έχει εισέλθει το 2,7% των µεταναστών. 

 

∆ιάγραµµα 1: Λόγοι εγκατάστασης ανά περιφέρεια. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή Πληθυσµού 2001, πίνακας 3 

               Επεξεργασία: ΙΝΕ/ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ 
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Πολύ µεγαλύτερη από την µέση αναλογία της χώρας ως προς τον λόγο 

εγκατάστασης στην αναζήτηση εργασίας έχουν τέσσερις περιφέρειες των 

οποίων η αναλογία κυµαίνεται από 60,0% µέχρι 66,0% (∆υτική Ελλάδα, 

Πελοπόννησος, Κρήτη και Στερεά Ελλάδα), λίγο µεγαλύτερη έχει η Θεσσαλία 

(57,0%), στο 53,0% είναι για την Αττική ενώ στις υπόλοιπες περιφέρειες είναι 

µικρότερη από τη µέση, όπου µε εξαίρεση την Ανατολική Μακεδονία & Θράκη 

(46,8%) πλησιάζει το ήµισυ αυτών. 

Στον λόγο εγκατάστασης "Επαναπατρισµό-Παλιννόστηση" οι περιφέρειες 

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη και Βόρειο Αιγαίο, έχουν υπερδιπλάσια 

αναλογία (15,0%), ενώ στην Κεντρική Μακεδονία και το Νότιο Αιγαίο 

πλησιάζει το 12,0% των µεταναστών. Μεγαλύτερη από την µέση αναλογία 

έχουν δύο ακόµη περιφέρειες (∆. Μακεδονία και Ιόνια Νησιά) και χαµηλότερη 

οι υπόλοιπες περιφέρειες. 

Οι αναλογίες στον λόγο εγκατάστασης "Επανένωση οικογένειας" είναι 

παραπλήσιες του µέσου σε όλες τις περιφέρειες, στον λόγο "Σπουδές" σε 

τέσσερις περιφέρειες έχουν µεγαλύτερη από την µέση (Ήπειρος, Ανατολική 

Μακεδονία & Θράκη, Αττική και Κεντρική Μακεδονία). 

Τέλος µεγαλύτερη από την µέση αναλογία έχουν πέντε περιφέρειες στον λόγο 

εγκατάστασης "Άλλοι λόγοι", των οποίων η αναλογία κυµαίνεται από 23,0% 

µέχρι 27,0% (∆υτική Μακεδονία, Θεσσαλία, Νότιο Αιγαίο, Ήπειρος και Ιόνια 

Νησιά). 

 

Στους άνδρες µετανάστες, µεγαλύτερο είναι το ποσοστό που δήλωσε ως λόγο 

εγκατάστασης την εργασία 58,9%, ίσο όσων εγκαταστάθηκαν ως πρόσφυγες 

ενώ µικρότερα είναι τα ποσοστά στους υπόλοιπους λόγους εγκατάστασης. 
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Αντίστοιχα οι γυναίκες έχουν µικρότερο ποσοστό που δήλωσε ως λόγο 

εγκατάστασης την εργασία 48,6%, ίσο όσων εγκαταστάθηκαν ως πρόσφυγες 

ενώ µεγαλύτερα είναι τα ποσοστά στους υπόλοιπους λόγους εγκατάστασης. 

Επιπρόσθετα δεν παρατηρείται διαφοροποίηση των περιφερειών στην κατά 

φύλο κατανοµή των µεταναστών και του λόγου εγκατάστασης. 

Περί το ήµισυ των µεταναστών που δήλωσαν ως λόγους εγκατάστασης την 

αναζήτηση εργασίας, την επανένωση οικογένειας, τις σπουδές και άλλους 

λόγους, περί το 40,0% των Παλιννοστούντων και πάνω από το 75,0% την 

αναζήτηση ασύλου και των προσφύγων είναι εγκαταστηµένοι στην Αττική, 

ενώ σηµαντικό µερίδιο έχει και η περιφέρεια  της Κεντρικής Μακεδονίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 – ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ 

ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

 

 

 

 

 

 

• Συνειδητοποίηση του προβλήµατος και των αιτιών που προκαλούν το 

ρατσισµό 

• Ανθρωπιστική καλλιέργεια/ µόρφωση/ παιδεία 

• Αγωγή από την οικογένεια 

• Απόκτηση κοινωνικής συνείδησης 

• Αλλαγή νοοτροπίας: τοποθέτηση του συλλογικού συµφέροντος πάνω 

από το ατοµικό 

• Κοινωνική δικαιοσύνη/ ισότητα  

•  Κοινωνική πολιτική και κρατική µέριµνα για τα άτοµα και τις οµάδες 

που υφίστανται ρατσιστικές διακρίσεις 

• Σωστή αντιµετώπιση του θέµατος από τα Μ.Μ.Ε. 

• Ενηµέρωση επί του θέµατος 

• Εγρήγορση πνευµατικών ανθρώπων 
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• Συνεργασία και ενεργοποίηση φορέων συλλόγων, εκκλησίας   

• Κινητοποίηση επιστηµόνων: επιστηµονική απόδειξη ισότητας 

• ∆ιάλογος 

• Επικράτηση διεθνιστικών τάσεων και πρακτικών  

• ∆ράση/ πρωτοβουλίες διεθνών οργανισµών: Ο.Η.Ε. 

• ∆ιακρατικές, πολιτιστικές, οικονοµικές, επιστηµονικές ανταλλαγές 

• ∆ηµοκρατία: δηµοκρατικοί θεσµοί, σωστή – ανεξάρτητη λειτουργία της 

δικαιοσύνης 

• Νόµοι σχετικά µε την υπεράσπιση των θυµάτων του ρατσισµού 

• Στιγµατισµός ανάλογων φαινοµένων 

• Αντιρατσιστικά φεστιβάλ 

• Αποδοχή της διαφορετικότητας 

• Πρόσβαση στη γνώση και στην πληροφορία, κριτική σκέψη και όχι 

άκριτη αποδοχή των όσων ακούµε και διαβάζουµε( ουσιαστική 

απόρριψη ρατσιστικών αντιλήψεων) 

• Επαναφορά στις ρίζες και επιστροφή στις ηθικές αξίες 

• Αντιµετώπιση της ανεργίας 

• Θεσµική κατοχύρωση και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

• Σεβασµός στις ιδιαιτερότητες του Άλλου 

•  Ενεργοποίηση σωµατείων εναντίον της προκατάληψης (π.χ. ‘’Η 

Αναγέννηση’’).  
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4.1 Ανάλυση των τρόπων αντιµετώπισης 

Σύµφωνα µε τους φιλοσόφους µας µόνο η παιδεία µπορεί να πάει τον 

άνθρωπο µπροστά, µόνο µε την παιδεία µαθαίνει ο άνθρωπος να σέβεται την 

διαφορά, και ο σεβασµός στην διαφορά είναι αυτός που προωθεί την ισότητα. 

Ωστόσο πολλά παιδιά υποφέρουν εξαιτίας της διαφοράς τους, όπως είναι τα 

παιδιά στο Αφγανιστάν, στο Πακιστάν, στην Αλβανία ακόµα και τα παιδιά τα 

πλαίσια των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τα Συντάγµατα των περισσότερων χωρών, καθώς και οι καταστατικοί χάρτες 

και οι διακηρύξεις όλων των ∆ιεθνών Οργανισµών προστατεύουν, µέσα από 

τα άρθρα τους, την ισότητα στην παιδεία και την εκπαίδευση. 

Εποµένως πρέπει να γίνει κατανοητό ότι ο καθένας έχει το δικαίωµα στην 

εκπαίδευση. Η Εκπαίδευση πρέπει να παρέχεται δωρεάν, τουλάχιστον στη 

στοιχειώδη και βασική βαθµίδα. Η πρόσβαση στην ανώτατη εκπαίδευση 

πρέπει να είναι ανοιχτή σε όλους, υπό ίσους όρους, ανάλογα µε την ικανότητα 

τους.Η εκπαίδευση πρέπει να αποβλέπει στην πλήρη ανάπτυξη της 

ανθρώπινης προσωπικότητας και στην ενίσχυση του σεβασµού των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Πρέπει να προάγει την κατανόηση, την 

ανεκτικότητα και την φιλία, ανάµεσα σε όλα τα έθνη και σε όλες τις 
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θρησκευτικές οµάδες και να ευνοεί την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του 

ΟΗΕ για τη διατήρηση της ειρήνης. Η Παιδεία θα πρέπει να αποτελεί βασική 

αποστολή του κράτους και έχει σκοπό την ηθική, πνευµατική, επαγγελµατική 

και φυσική διαγωγή των ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής 

συνείδησης και την διάπλαση τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 

Και όµως εκείνο που πρώτα από όλα πρέπει να διδάσκουν είναι ο σεβασµός 

στην ελευθερία, στην ισότητα, στην διαφορά και το σεβασµό στον άνθρωπο 

ανεξάρτητα από το πού κατάγεται, ποια είναι η οικονοµική του κατάσταση και 

του µορφωτικού του επιπέδου. Κάθε σχολείο θα πρέπει να δίνει έµφαση στην 

αντιρατσιστική εκπαίδευση.  

 

Οι παρακάτω ιδέες προτείνονται για την πρόληψη και καταπολέµηση του 

ρατσισµού µέσω της διδασκαλίας στα σχολεία: 

� Έλεγχος κάποιων νοητικών διεργασιών, οι οποίες λαµβάνουν χώρα υπό 

την επίδραση θεσµών ιδεολογικού χαρακτήρα και είναι δυνατόν να 

οδηγούν στον υπερτονισµό ορισµένων κοινωνικών κατηγοριών και σε 

λανθασµένες οµαδοποιήσεις ανθρώπων. 

� Γνώση στοιχείων κοινωνικής, οικονοµικής και πολιτικής ζωής, τη γνώση 

των οποίων οι άνθρωποι είναι δυνατόν να καταλήγουν σε λανθασµένα 

συµπεράσµατα. 

Το ΕNAR και η εθνική επιτροπή του 

 

Το ENAR προωθεί τον αντιρατσισµό και την ίση µεταχείριση για τις εθνικές 

µειονότητες και τους εκτός ΕΕ πολίτες που κατοικούν σ’αυτήν. 
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Είναι ∆ίκτυο Ευρωπαϊκών Μ.Κ.Ο. που εργάζονται για την καταπολέµηση του 

ρατσισµού σε όλα τα κράτη-µέλη της. Έχουν δηµιουργηθεί Εθνικές 

Επιτροπές, που αποτελούν τα µέλη του και περιλαµβάνουν εθνικές 

µειονότητες, µεταναστευτικές οργανώσεις, κέντρα ενηµέρωσης, οµάδες 

υπεράσπισης, συνδικάτα, θρησκευτικές οργανώσεις κ.α. Οι δηµοκρατικά 

εκλεγµένοι αντιπρόσωποι καθεµιάς συµµετέχουν στις συναντήσεις του 

δικτύου και ενηµερώνονται για πολιτικά και νοµικά θέµατα. Σε κάθε επιτροπή 

ένας εκπρόσωπος πρέπει να ανήκει σε εθνική µειονότητα.  

Στόχος του ENAR είναι να καταπολεµήσει το ρατσισµό, την ξενοφοβία, τον 

αντισηµιτισµό και την ισλαµοφοβία, να προωθήσει την ίση µεταχείριση µεταξύ 

Ευρωπαίων και πολιτών τρίτων χωρών και να συνδέσει τις τοπικές 

/περιφερειακές /εθνικές πρωτοβουλίες µε τις ευρωπαϊκές. 

 

Η εθνική επιτροπή του ENAR αποτελείτε από τις παρακάτω οργανώσεις : 

Αντιγόνη, Καθολική Νεολαία Ελλάδος, Κοινότητα Γκάνας,«Κόσµο-Πολιτισµός» 

Πολιτιστικός οργανισµός, Σύνδεσµος Αιγυπτίων Εργαζοµένων, Ευρωπαϊκό 

∆ίκτυο Γυναικών , ∆ίκτυο για την Υποστήριξη Μεταναστών και προσφύγων, 

Πακιστανική κοινότητα, ΠΟΝΤΟΣ, Σ.Ο.Σ. Ρατσισµός Ελλάδας, 

Ελληνοσουδανικός σύνδεσµος φιλίας, «YRE» Νεολαία κατά του ρατσισµού 

στην Ευρώπη. Στόχος και σκοπός της επιτροπής είναι να ενεργήσει εναντίον 

του ρατσισµού και του αποκλεισµού µέσα από ένα ευρωπαϊκό δίκτυο που 

χρησιµεύει ως φόρουµ ανταλλαγής απόψεων και επηρεασµού, µέσω 

εκστρατειών και πολιτικών σε ευρωπαϊκή κλίµακα. Οι δραστηριότητες της 

εθνικής επιτροπής αφορούν εκδηλώσεις, συνέδρια, ηµερίδες κ.α που 

αποσκοπούν στην ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση της κοινής γνώµης αλλά 



 
Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου                         Τµήµα ∆ιοίκησης Κοιν/κών  Συν/κων Επι/σεων&Οργανώσεων     

 
 

98

και στην δικτύωση των Μ.Κ.Ο. που ασχολούνται µε την καταπολέµηση των 

διακρίσεων µε άλλες Μ.Κ.Ο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

Μ.Κ.Ο. ΚΑΙ ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ: 

Οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, τα συνδικάτα, τα ινστιτούτα, ο Συνήγορος του 

Πολίτη και άλλοι οργανισµοί στην Ελλάδα, παίζουν ένα πολύ σηµαντικό ρόλο 

σε ότι αφορά την καταπολέµηση του ρατσισµού, της ξενοφοβίας και των 

διακρίσεων.  

Είναι αλήθεια ότι οι πρώτοι που αισθάνθηκαν την δύσκολη θέση των 

µεταναστών ήταν και εξακολουθούν να είναι οι Μ.Κ.Ο . Η προσπάθεια τους 

εδώ και πολλά χρόνια έδειξε εκπληκτικά αποτελέσµατα, δεδοµένου ότι τα 

πάντα ξεκίνησαν χωρίς καµία απολύτως γνώση στο αντικείµενο αυτό. Μέσω 

αυτής της συνεργασίας οι µετανάστες βρήκαν τρόπο να ενηµερώνονται για 

διάφορα θέµατα της ελληνικής πραγµατικότητας, να µάθουν την ελληνική 

γλώσσα, να γνωρίσουν το νοµικό πλαίσιο, να οργανώνονται και να 

λειτουργούν συλλογικά, να έχουν ιατρική περίθαλψη, να συνοµιλούν µε τους 

εκπροσώπους της ελληνικής κοινωνίας και τα Μ.Μ.Ε, να συζητούν για τα 

εργασιακά, ασφαλιστικά ακόµα και τα προσωπικά τους προβλήµατα και να 

επικοινωνούν µε τον απλό Έλληνα πολίτη µέσω φεστιβάλ, κάµπινγκ, 

εκδηλώσεων κτλ ∆ηλαδή µέσα από τις δοµές τους και τις υπηρεσίες τους 

κατάφεραν ότι δεν είχε καταφέρει το κράτος. 

Μπορεί οι οργανώσεις αυτές να έχουν πολύ δρόµο ακόµη αλλά η βοήθεια 

τους σε ότι αφορά την αυτό-οργάνωση των µεταναστευτικών κοινοτήτων και 

παρόµοιων οµάδων, που υφίστανται διακρίσεις, ώστε να διεκδικούν τα 

δικαιώµατα τους είναι γενικώς αναγνωρισµένη. Παρόλα αυτά οι 
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αντιρατσιστικές οργανώσεις δεν χρηµατοδοτούνται και δεν είναι αποδεκτές 

από το ευρύ κοινό λόγω της φύσης των δράσεων τους που είναι να βοηθούν 

και να υποστηρίζουν θύµατα ρατσισµού αλλά και να λειτουργούν µε την 

βοήθεια εθελοντών. Το µόνο σίγουρο είναι ότι, στον τοµέα της συλλογικής 

δουλειάς µεταξύ των ελληνικών Μ.Κ.Ο. και των οµάδων που υφίστανται 

διακρίσεις, έχουµε ένα θετικό αποτέλεσµα που αποτελεί ουσιαστική εµπειρία 

και πρέπει να εξεταστεί και να υποστηριχτεί από το κράτος. 

 

 

∆ικαστική Προσφυγή 

 

Πολλές αντιρατσιστικές Μ.Κ.Ο. παραδοσιακά δεν έχουν εµπειρία σχετική µε 

νοµικές διαδικασίες, συχνά γιατί δεν υπήρχε το νοµικό πλαίσιο να 

αναφερθούν. Ωστόσο η υιοθέτηση της σχετικής οδηγίας της ΕΕ και η 

ανάπτυξη εθνικής νοµοθεσίας, σηµαίνει ότι τώρα περισσότερο από ποτέ η 

δικαστική προσφυγή µπορεί να φέρει πραγµατικές αλλαγές για όσους είναι 

τρωτοί στο ρατσισµό και τις διακρίσεις.  

Καθώς οι µη διακρίσεις είναι ένα σχετικά νέο πεδίο δικαίου, οι Μ.Κ.Ο. παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην πληροφόρηση σχετικά µε τις δυνατότητές του. Συνεπώς 

η δικαστική προσφυγή ως στρατηγική έχει έρθει στο προσκήνιο αφού είναι µια 

χρήσιµη τεχνική για τις Μ.Κ.Ο. να τη χρησιµοποιούν ως µέσο υπεράσπισης 

στο δικαστήριο και να στηρίζουν κι άλλους να κάνουν το ίδιο 

συγκεντρώνοντας στοιχεία, αξιολογώντας περιπτώσεις και παρέχοντας 

υπεράσπιση.  
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«Η προσφυγή στο δικαστήριο ως στρατηγική χρησιµοποιεί το νοµικό σύστηµα 

µε σκοπό να δηµιουργήσει µια ευρεία κοινωνική αλλαγή».  

Η αρχική εστίαση της δικαστικής προσφυγής είναι η νοµική ή πολιτική αλλαγή 

µάλλον παρά η επανόρθωση της κατάστασης για το θύµα, αν κι αυτοί οι δύο 

στόχοι δεν αλληλοαναιρούνται. Η στρατηγική αυτή σκοπεύει να πάει πέρα 

από µια ατοµική περίπτωση και να δηµιουργήσει ένα πλαίσιο ενισχυµένης 

προστασίας για όποιον είναι ευάλωτος στη διάκριση. Αλλάζοντας το νόµο ή 

δηµιουργώντας νοµολογία, µια ατοµική περίπτωση µπορεί να έχει µεγάλη 

επίδραση που οδηγεί στην κοινωνική αλλαγή. 

Η στρατηγική αυτή καλύπτει την επιλογή των περιπτώσεων, τον 

προγραµµατισµό και διαχείριση κάθε µιας όπως και την εξασφάλιση ευνοϊκής 

έκβασης . 

Κάθε Μ.Κ.Ο. δεν έχει την εξουσία ή την ικανότητα να προσφεύγει δικαστικά 

ούτε αυτή είναι απαραίτητα η σωστή στρατηγική πάντα. Ωστόσο είναι 

ουσιαστικό για όσους ασχολούνται µε τον αντιρατσισµό να αναγνωρίσουν τη 

σηµασία της ως εργαλείο που θα φέρει την αλλαγή. 

 

ΕΕ και αντιρατσισµός 

 

Αντιρατσιστικές Μ.Κ.Ο. σε εθνικό επίπεδο είναι ήδη σοβαρά επιβαρηµένες µε 

την αντιµετώπιση του ρατσισµού και των διακρίσεων. Γιατί λοιπόν να 

ενδιαφέρονται και για ότι γίνεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες ή σε κοινοτικά 

όργανα; 

Η κατανόηση του ρατσισµού στην Ευρώπη είναι ουσιαστική για δύο βασικούς 

λόγους. Αφενός για να προωθηθεί η εκµάθηση και η γνώση για το τι είναι 
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ρατσισµός και πώς εξαλείφεται κι αφετέρου για να παραχθούν κοινά εργαλεία 

µε την ΕΕ για την καταπολέµησή του. Η εµπειρία των τελευταίων δέκα ετών 

δείχνει ότι οι εθνικές κυβερνήσεις µπορούν να πειστούν να λάβουν µέτρα σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, ενώ δεν θα τα προωθούσαν µόνες τους σε εθνικό.  

Ο ρατσισµός έχει µια ξεκάθαρα ευρωπαϊκή δυναµική. Η αποικιακή ιστορία της 

Ευρώπης υπογραµµίζει το ρόλο της στην ενθάρρυνση των ιστορικών και 

σύγχρονων µορφών ρατσισµού κι ο 20ός αιώνας δεν ρίχνει θετικό φως στην 

ευρωπαϊκή κληρονοµιά. Παρά την µακροχρόνια ιστορία της, η Ευρώπη άρχισε 

να παίρνει σοβαρά το ρατσισµό σχετικά πρόσφατα. Επίσης έχει την ευθύνη 

και απέναντι στους ανθρώπους που ζουν στο έδαφός της και διεθνώς, για 

έναν κύριο ρόλο στην προώθηση του οράµατος ενός κόσµου απαλλαγµένου 

από αυτόν. 

Το 1997, το άρθρο13 της Συνθήκης του Άµστερνταµ έδωσε στην ΕΕ µια 

νοµική βάση για να πάρει τα κατάλληλα µέτρα «να καταπολεµηθούν οι 

διακρίσεις που βασίζονται στο φύλο, τη φυλετική ή εθνική προέλευση, τη 

θρησκεία ή τα πιστεύω, την ανικανότητα, την ηλικία, τον σεξουαλικό 

προσανατολισµό». Χρησιµοποιώντας την η Ε.Ε. τον Ιούνιο του 2000 εξέδωσε 

Οδηγία για την ίση µεταχείριση των ατόµων ανεξάρτητα από την φυλετική ή 

την εθνοτική καταγωγή τους (και πρόσφατα τον ίδιο χρόνο την Οδηγία για την 

ισότητα στην απασχόληση). 

Ενώ η Οδηγία για την ίση µεταχείριση έπρεπε να εφαρµοστεί πλήρως µέχρι 

τον Ιούλιο του 2003, αρχές του 2006 µερικά κράτη µέλη έχουν αποτύχει να 

την εφαρµόσουν. Αυτό δηµιουργεί ερωτήµατα για την διαρκή υποχρέωση των 

κρατών µελών της να καταπολεµήσουν το ρατσισµό και τις διακρίσεις. Όµως η 



 
Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου                         Τµήµα ∆ιοίκησης Κοιν/κών  Συν/κων Επι/σεων&Οργανώσεων     

 
 

102

Οδηγία έχει άµεση ισχύ, που σηµαίνει ότι καθένας µπορεί να τη 

χρησιµοποιήσει στα εθνικά δικαστήρια, ακόµη και όπου δεν έχει εφαρµοστεί. 

Η Οδηγία για την ίση µεταχείριση παρέχει προστασία κατά της διάκρισης στην 

απασχόληση και την πρόσβαση σε µια σειρά αγαθών και υπηρεσιών. Εισάγει 

διάφορους σηµαντικούς ορισµούς όπως: άµεση και έµµεση διάκριση, 

παρενόχληση, δίωξη. Σηµαντικό επίσης είναι ότι επιτρέπει θετικά µέτρα 

δράσης, διανέµει ισότιµα την ευθύνη απόδειξης, και καθιερώνει επιτροπές 

ισότητας. 

Οι αρχές που διαφυλάσσονται στην οδηγία πρέπει να γίνουν βασικά στοιχεία 

του 

νόµου και της πρακτικής κατά των διακρίσεων σε ολόκληρη την Ε.Ε. Η 

δικαστική προσφυγή είναι ένα εργαλείο γι’αυτό: Επιτρέπει ρητά στις Μ.Κ.Ο. να 

µετέχουν στην διαδικασία υπέρ ή εξ ονόµατος των θυµάτων.  

Ενώ το άρθρο 13 της Συνθήκης του Άµστερνταµ παρείχε το πλαίσιο κατά των 

διακρίσεων, το άρθρο 29 αφορά την παρεµπόδιση και την καταπολέµηση του 

ρατσισµού. Αν και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε ένα σχέδιο απόφασης για 

τον ρατσισµό ως έγκληµα το 2001, οι εξελίξεις είναι απογοητευτικές, το 

Συµβούλιο έχει αποτύχει να το υιοθετήσει. Επιπλέον η ΕΕ δρα και σε άλλους 

τοµείς που έχουν είτε άµεσα είτε έµµεσα αντίκτυπο στην πάλη κατά του 

ρατσισµού, όπως: µετανάστευση και άσυλο, ποινικό δίκαιο, και εκπαίδευση.  

Η ΕΕ έχει επίσης ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων όπως την αύξηση της 

συνειδητοποίησης (µέσω του προγράµµατος «Για την ποικιλοµορφία. 

Εκστρατεία κατά των διακρίσεων») και την χρηµατοδότηση προγραµµάτων 

αντιρατσισµού. Το 1997 ιδρύθηκε το Παρατηρητήριο της ΕΕ για το ρατσισµό 

και την ξενοφοβία.  
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Ο στόχος της κοινωνικής δικαιοσύνης για όλους, βρίσκεται στον πυρήνα 

της παγκόσµιας αποστολής των Ηνωµένων Εθνών για την προώθηση της 

ανάπτυξης και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, τονίζει ο γενικός γραµµατέας 

του ΟΗΕ Μπαν Γκι-Μουν, σε µήνυµά του για τη Παγκόσµια Ηµέρα Κοινωνικής 

∆ικαιοσύνης, επισηµαίνοντας ωστόσο ότι "δυστυχώς, η κοινωνική δικαιοσύνη 

παραµένει ένα άπιαστο όνειρο για ένα µεγάλο µέρος της 

ανθρωπότητας". Όπως σηµειώνει ο γενικός γραµµατέας του ΟΗΕ, "η ακραία 

φτώχεια, η πείνα, οι διακρίσεις και η καταπάτηση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων εξακολουθούν να τραυµατίζουν την ηθική µας", ενώ "η 

παγκόσµια οικονοµική κρίση απειλεί να επιδεινώσει ακόµη περισσότερο την 

κατάσταση". 

Η κοινωνική δικαιοσύνη αποτελεί µια από τις βασικές προϋποθέσεις για την 

επίτευξη της ειρηνικής και ευηµερούσας συνύπαρξης, τόσο εντός όσο και 

µεταξύ των εθνών, αναφέρει ο γενικός γραµµατέας του ΟΗΕ και προσθέτει. 

Ότι πρέπει να ενισχύσουµε την κοινωνική δικαιοσύνη προωθώντας την 

ισότητα των φύλων, τα δικαιώµατα των αυτοχθόνων λαών και των 

µεταναστών. Προάγουµε την κοινωνική δικαιοσύνη όταν αποµακρύνουµε τα 

εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι συνάνθρωποί µας εξαιτίας φύλου, ηλικίας, 

φυλής, εθνικότητας, θρησκείας, πολιτισµού ή αναπηρίας". 

"Η υιοθέτηση από τη ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασίας της ∆ιακήρυξης για την 

Κοινωνική ∆ικαιοσύνη µε στόχο τη ∆ίκαιη Παγκοσµιοποίηση, αποτελεί το πιο 

πρόσφατο παράδειγµα της δέσµευσης των Ηνωµένων Εθνών για την 

κοινωνική δικαιοσύνη. Η ∆ιακήρυξη εστιάζει στη διασφάλιση των δίκαιων 

συνεπειών της παγκοσµιοποίησης, µέσω της απασχόλησης, της κοινωνικής 
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προστασίας, του κοινωνικού διάλογου, και των θεµελιωδών εργασιακών 

αρχών και δικαιωµάτων", σηµειώνει ο Μπαν Γκι-Μουν, στο µήνυµά  του. 

Πνευµατικός άνθρωπος ή διανοούµενος: είναι αυτός που ασχολείται µε τα 

κοινωνικά, πολιτιστικά και ηθικά προβλήµατα, µε την έρευνα της αλήθειας, τη 

γνώση και το πνεύµα του ανθρώπου (οι φιλόσοφοι, οι ποιητές, οι 

διακεκριµένοι συγγραφείς, οι καλλιτέχνες, οι επιστήµονες ή καθηγητές 

Πανεπιστηµίων, οι θρησκευόµενοι που προβληµατίζονται µε κριτικό πνεύµα 

πάνω στα προβλήµατα της ζωής, αυτοί που ενδιαφέρονται, πέρα από τα 

ατοµικά τους, για τα γενικότερα προβλήµατα του ανθρώπου). 

Η αποστολή των πνευµατικών ανθρώπων στο σύγχρονο διεθνιστικό πλαίσιο 

  Στην εποχή της έντονης αλληλεπίδρασης των λαών ο πνευµατικός 

άνθρωπος υπερασπίζεται από τη θέση του τη συναδέλφωση των λαών για 

την επικράτηση της παγκόσµιας ειρήνης. Για να καταστεί αυτό πιο σαφές 

αναφέρουµε ότι ο ίδιος καταδικάζει φαινόµενα πάταξης των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων από τους ‹‹ισχυρούς›› προς τους ‹‹αδύνατους››. Επίσης, δε 

µένει αµέτοχος στην έξαρση και άλλων προβληµάτων παγκόσµιας εµβέλειας, 

όπως το οικολογικό, το ενεργειακό, η πείνα των τριτοκοσµικών χωρών αλλά 

επισηµαίνει τη σοβαρότητά τους από τη θέση του ποιητή, του ιστορικού, του 

φιλοσόφου, του δηµοσιογράφου, του µουσικού προτείνοντας παράλληλα 

κάποιες λύσεις. Εποµένως, αποτελεί το θεµατοφύλακα του διεθνούς δικαίου. 

Ο βαθιά σκεπτόµενος άνθρωπος κρίνει αναγκαία τη διαφύλαξη της 

πολιτισµικής φυσιογνωµίας της κάθε χώρας χωριστά στο πλαίσιο της 

παγκοσµιοποίησης. Ο ίδιος ως άριστος γνώστης της γλώσσας του, της 
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ιστορίας του, των ηθών του τόπου του δε θεωρεί γόνιµη την αφοµοίωση των 

λαών από τους πανίσχυρους. Αντί αυτού, άποψή του είναι η διατήρηση της 

εθνικής φυσιογνωµίας/ εθνικής ταυτότητας/ της ευρείας παράδοσης µιας 

χώρας για την αποφυγή κάθε είδους εκµετάλλευσης των ανεπτυγµένων λαών 

προς τους αναπτυσσόµενους. Καταδικάζει, λοιπόν, την ξενοµανία/ τον άγονο 

µιµητισµό του τρόπου ζωής, του τρόπου διασκέδασης, του τρόπου σκέψης ως 

βασική στάση των νέων που άκριτα υιοθετούν κάθε τι ξενικό για µία αρµονική 

συνύπαρξη µεταναστών, µειονοτήτων και κράτους.  

 

Περαιτέρω τρόποι αντιµετώπισης: 

• ∆ηµιουργία δοµών υποδοχής στα βασικά σηµεία εισόδου της 

Ελληνικής επικράτειας, για αντιµετώπιση των νεο-αφιχθέντων 

(προσφύγων και µεταναστών) στη βάση του σεβασµού των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, διάγνωση του «προφίλ» τους, διαπίστωση 

των αναγκών τους, και εντοπισµό των ατόµων που χρήζουν διεθνούς 

προστασίας ή ιδιαίτερης φροντίδας ως ευπαθείς οµάδες. Ολιγοήµερη 

παραµονή των νεοαφιχθέντων σε αυτές τις δοµές και µεταφορά τους σε 

άλλες, στο εσωτερικό της χώρας, για περαιτέρω µεταχείριση ανάλογα 

µε την κάθε οµάδα (κέντρα φιλοξενίας για αιτούντες άσυλο, ειδικά 

κέντρα για ασυνόδευτα παιδιά, δοµές στήριξης για θύµατα 

βασανιστηρίων και εµπορίας ανθρώπων, ή κέντρα κράτησης, ως 

έσχατο µέτρο, για όσους αλλοδαπούς είναι επιτρεπτή και εφικτή η 

απέλασή τους). Σηµειωτέον ότι οι παραπάνω προτάσεις εµπεριέχονται 
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στο πόρισµα της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων που συστάθηκε µε 

απόφαση του Υφυπουργού Προστασίας του Πολίτη. 

• Ως προϋπόθεση για τα παραπάνω, εξασφάλιση διερµηνείας στις 

βασικές γλώσσες των αλλοδαπών, πλήρους ενηµέρωσης για τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους και δωρεάν νοµικής συνδροµής. 

Στελέχωση των δοµών υποδοχής µε εξειδικευµένο προσωπικό για την 

παροχή υπηρεσιών ιατρικής, κοινωνικής, ψυχολογικής στήριξης και 

φροντίδας, ιδιαίτερα για τα ασυνόδευτα παιδιά και άλλες ευπαθείς 

οµάδες. Πρόσβαση στις δοµές υποδοχής των Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων (Μ.Κ.Ο.) και τοπικών οργανώσεων πολιτών που 

δραστηριοποιούνται για τα δικαιώµατα προσφύγων και µεταναστών, 

και αξιοποίηση της προσφοράς τους µε σχετικά προγράµµατα 

συµπληρωµατικής αρωγής. 

• Ειδικότερα για τους ασυνόδευτους ανήλικους, ουσιαστική 

ενεργοποίηση και ενίσχυση του θεσµού της επιτροπείας και άµεση 

προώθησή τους στα ειδικά κέντρα φιλοξενίας ανηλίκων µε ενίσχυσή 

τους σε εξειδικευµένο προσωπικό και παρεχόµενες υπηρεσίες. 

Πρωταρχικής σηµασίας: η ενίσχυση του κέντρου που λειτουργεί στην 

Αγιάσο της Λέσβου για φιλοξενία νεοαφιχθέντων ασυνόδευτων 

ανηλίκων, καθώς και η δηµιουργία και άλλων αντίστοιχων στα σηµεία 

εισόδου και στην ενδοχώρα.  

• Εξασφάλιση όλων εκείνων των προϋποθέσεων στα σηµεία εισόδου 

που να διευκολύνουν την απρόσκοπτη πρόσβαση στη διαδικασία 

ασύλου, µε όλες τις εγγυήσεις (ενηµέρωση, διερµηνεία και νοµική 

συνδροµή), άµεση παραλαβή και προώθηση των αιτηµάτων, και 
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κατάργηση όλων των µέτρων και πρακτικών που δυσκολεύουν ή 

αποθαρρύνουν τα αιτήµατα ασύλου στα σύνορα.  

• Γενικότερα, αποφυγή επιβολής του µέτρου της διοικητικής κράτησης 

ως τυποποιηµένης πρακτικής και αδιακρίτως για τους  εισερχόµενους 

χωρίς τις νόµιµες διατυπώσεις, παρά µόνο ως έσχατου µέτρου ενόψει 

απέλασης που είναι εφικτή και δεν αντίκειται στους διεθνείς κανόνες.  

Απαγόρευση κράτησης των αιτούντων άσυλο, εκτός από εξαιρετικές 

περιπτώσεις, στη βάση επαρκούς και εξατοµικευµένης αιτιολογίας 

σύµφωνα µε τις Κατευθυντήριες Οδηγίες της Υ.Α. Γενικά, συνθήκες 

κράτησης που να ανταποκρίνονται στα πρότυπα σεβασµού των 

 δικαιωµάτων του Ανθρώπου.  

• Πλήρης σεβασµός της αρχής µη επαναπροώθησης-απέλασης των 

αλλοδαπών που δικαιούνται διεθνούς προστασίας. Αποφυγή κάθε 

µέτρου προς αυτή την κατεύθυνση, πριν εξαντληθούν όλα τα 

περιθώρια διαπίστωσης των πραγµατικών αναγκών και χειρισµού των 

αιτηµάτων τους. Αυτό ισχύει τόσο για τις «άτυπες επαναπροωθήσεις - 

συνοπτικές επιστροφές» που έχουν καταγγελθεί στο παρελθόν (και 

που, επιπλέον, στερούνται νοµιµότητας), όσο και για το Πρωτόκολλο 

Επανεισδοχής µε την Τουρκία, το οποίο θα πρέπει να τίθεται σε 

εφαρµογή µόνο εάν έχει προηγηθεί πλήρης ενηµέρωση, διερµηνεία, 

νοµική συνδροµή και εξακρίβωση των αναγκών των προωθούµενων 

για επιστροφή αλλοδαπών.  

• ∆ιευκρίνιση και θεσµοθέτηση των αρµοδιοτήτων και του νοµικού 

πλαισίου συνεργασίας των Ελληνικών Αρχών µε τη FRONTEX, µε 

τρόπο ώστε να καθίστανται ελέγξιµες οι διοικητικές αποφάσεις που 



 
Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου                         Τµήµα ∆ιοίκησης Κοιν/κών  Συν/κων Επι/σεων&Οργανώσεων     

 
 

108

λαµβάνονται στο εν λόγω πλαίσιο και καθορίζουν την περαιτέρω 

µεταχείριση των αλλοδαπών. 

• Ως προϋπόθεση για την καλλιέργεια κλίµατος οµαλής κοινωνικής 

συµβίωσης  και διευκόλυνσης ένταξης στην Ελληνική κοινωνία, 

αποτελεσµατική   αντιµετώπιση των φαινοµένων ρατσιστικής βίας µε 

παραδειγµατική τιµωρία των ενόχων. Παράλληλα και ιδιαίτερα ενόψει 

των πρόσθετων δυσκολιών που προκύπτουν από την οικονοµική κρίση 

και συγκυρία, εκπόνηση ολοκληρωµένου σχεδίου κοινωνικής πολιτικής, 

σε συνεργασία και µε τις οργανώσεις/κοινότητες µεταναστών και 

προσφύγων, που θα λαµβάνει υπόψη όλες τις παραµέτρους 

ασφάλειας, δηµόσιας υγείας, ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αξιοπρεπούς 

διαβίωσης κα., και δεν θα εξαντλείται στη λήψη αστυνοµικών µέτρων -

τα οποία θα πρέπει πρωτίστως να στραφούν κατά των κυκλωµάτων 

διακίνησης και οργανωµένου εγκλήµατος. Στο πλαίσιο αυτό, το 

γενικότερο ζήτηµα της στέγης στα αστικά κέντρα θα πρέπει να 

αποτελέσει προτεραιότητα των τοπικών αρχών και της Πολιτείας. 

• Προετοιµασία της πορείας ένταξης από το στάδιο της παραµονής σε 

κέντρα φιλοξενίας για αιτούντες άσυλο και ασυνόδευτα παιδιά: 

ενίσχυση των κέντρων µε εξειδικευµένο προσωπικό και υποστηρικτικές 

υπηρεσίες που θα προετοιµάζουν τους φιλοξενούµενους για την 

µετέπειτα ενδεχόµενη ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία. 

 Παράλληλα, διευκόλυνση της πρόσβασης των αιτούντων άσυλο στην 

αγορά εργασίας και λήψη σχετικών νοµοθετικών µέτρων, ιδίως στην 

περίπτωση της παντελούς έλλειψης προνοιακών παροχών ως 

αντιστάθµισµα. 
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• Ιδιαίτερη προσοχή στην περίπτωση των ασυνόδευτων ανηλίκων, µε 

ενίσχυση και βελτίωση των υποστηρικτικών δοµών στα ειδικά κέντρα 

που λειτουργούν σε διάφορα σηµεία της χώρας µε την ευθύνη του 

Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και τη διαχείριση Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων.  Ενεργοποίηση του θεσµού της 

επιτροπείας, έτσι ώστε τα ασυνόδευτα παιδιά να υποστηρίζονται 

ουσιαστικά και να εκπροσωπούνται νόµιµα σε όλους τους τοµείς, όπως 

της εκπαίδευσης (εγγραφή τους στα σχολεία, συνεργασία µε τους 

διδάσκοντες) ή της απασχόλησης (για την εξασφάλιση των εργασιακών 

τους δικαιωµάτων). ∆ηµιουργία δηµόσιου φορέα που θα έχει τη 

συνολική ευθύνη για την πρόνοια των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

• ∆ηµιουργία ειδικών στοχευµένων προγραµµάτων προώθησης στην 

απασχόληση για αναγνωρισµένους πρόσφυγες (ενδεχοµένως µε 

επιχορήγηση των ασφαλιστικών τους ταµείων ή κίνητρα στις 

επιχειρήσεις για να τους απασχολούν), επαγγελµατικής κατάρτισης 

(αύξηση σεµιναρίων εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας, αναβάθµιση 

προγραµµάτων κατάρτισης, έµφαση στις ευάλωτες οµάδες 

ασυνόδευτων παιδιών και γυναικών), κοινωνικής και στεγαστικής 

πολιτικής (µέσω ΟΕΚ και ΟΑΕ∆), επιχορήγησης νέων επιστηµόνων κα.  

• Λήψη άµεσων, ειδικών µέτρων για τη στήριξη των οικονοµικά 

ασθενέστερων προσφύγων, προσφύγων προχωρηµένης ηλικίας, 

αναπήρων, πολυµελών οικογενειών κλπ. Καταγραφή των 

ανασφάλιστων και άπορων προσφύγων και χορήγηση βιβλιάριου 

ανασφάλιστου µε την αντίστοιχη διαδικασία που προβλέπεται για τους 
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Έλληνες πολίτες, τους υπηκόους κρατών µελών της Ε.Ε. και τους 

οµογενείς. 

• Τήρηση της αρχής της ίσης µεταχείρισης, όπου αυτή προβλέπεται από 

την ευρωπαϊκή και εθνική νοµοθεσία, µεταξύ ηµεδαπών, 

αναγνωρισµένων προσφύγων ή δικαιούχων καθεστώτος επικουρικής 

προστασίας, για την απόλαυση αστικών, κοινωνικών και οικονοµικών 

δικαιωµάτων και για την αποφυγή κάθε µορφής διακρίσεων. 

Εν γένει, µέτρα στήριξης της κοινωνικής ένταξης των αναγνωρισµένων 

προσφύγων και των δικαιούχων επικουρικής προστασίας, ώστε να 

περιορισθούν τα φαινόµενα περιθωριοποίησής τους και να εξασφαλιστεί η 

 βελτίωση της ποιότητας ζωής τους και η οµαλή και πλήρης ένταξή τους στην 

ελληνική κοινωνία. Σηµαντική είναι η ουσιαστική τους συµµετοχή στο 

σχεδιασµό, εφαρµογή και αξιολόγηση των πολιτικών κοινωνικής ένταξης, 

καθώς και η ενεργή συµµετοχή τους στην πολιτική ζωή του τόπου, στη βάση 

των διατάξεων και του ν. 3838/2010 για την ελληνική ιθαγένεια και την 

πολιτική συµµετοχή νοµίµων µεταναστών.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 – ΛΕΚΤΙΚΗ ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΗ ΒΙΑ ΣΕ ΠΑΙ∆ΙΑ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

5.1 Γενική θεωρητική προσέγγιση 

Στην εποχή µας παρατηρείται η ανάπτυξη ενός κοινωνικού φαινοµένου που 

λέγεται κοινωνικός αποκλεισµός. Ο όρος αυτός αναφέρθηκε για πρώτη φορά 
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σε κείµενο της Ε.Ο.Κ. το 1989 και σηµαίνει την κοινωνική αποστέρηση που 

βιώνουν διάφορες κοινωνικές οµάδες σε έναν ή πολλούς τοµείς της 

κοινωνικής ζωής, όπως απασχόληση, στέγαση, εκπαίδευση (Καβουνίδη, 

1996, 49).Με αυτό τον τρόπο εµποδίζεται η δηµιουργία κοινωνικής ταυτότητας 

του ατόµου ή της οµάδας που θα διευκολύνει το ισχύον κοινωνικό σύστηµα. 

Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, λόγω της µαζικής εισροής µεταναστών από 

τις βαλκανικές χώρες και την Αφρική, το φαινόµενο αυτό έχει πάρει µεγάλες 

διαστάσεις και βέβαια ο κοινωνικός αποκλεισµός εκτείνεται και στο σχολικό 

περιβάλλον. Από τους πιο σηµαντικούς παράγοντες προσδιορισµού της 

κοινωνικής συµπεριφοράς είναι τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις των 

µαθητών .Ο όρος στερεότυπο προέρχεται από τη λέξη στερεοτυπία, που 

χρησιµοποιείται στην τυπογραφία και είναι µέθοδος εκτύπωσης όµοιων 

σελίδων µε µεταλλικές πλάκες που αποκαλούνται στην ορολογία της 

τυπογραφίας κλισέ (Guinou, 2002,95). Ο όρος στερεότυπο χρησιµοποιήθηκε 

για πρώτη φορά από τον Αµερικανό κοινωνιολόγο Λίπµαν στο έργο του Κοινή 

Γνώµη. Το στερεότυπο είναι µια συναισθηµατικά φορτισµένη, θετική ή 

αρνητική αντίληψη σχετικά µε πρόσωπα ή οµάδες. ∆ίνεται σηµασία µόνο σε 

λίγα και επιφανειακά χαρακτηριστικά, σε προκατασκευασµένες ιδέες-εικόνες 

που είναι απλοποιηµένες και γενικευµένες και διαστρεβλώνουν την 

πραγµατικότητα. Όλα τα στερεότυπα µεταβιβάζονται και καθορίζουν τον 

τρόπο ερµηνείας των πραγµάτων πριν ο µαθητής αποκτήσει τη δυνατότητα 

σύγκρισης µε προσωπικές του εµπειρίες. Έτσι, καλλιεργούνται στερεότυπα 

για ολόκληρες κοινωνικές οµάδες προσδίδοντας στοιχεία υπεροχής ή 

κατωτερότητας. Το άτοµο τοποθετείται αρνητικά και διαµορφώνει µια αντίθετη 

στάση, που ονοµάζεται προκατάληψη. Απόρροια όλων αυτών των 
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φαινοµένων είναι η ξενοφοβία, ο φόβος  για το διαφορετικό, που συχνά 

παίρνει τη µορφή ρατσισµού. 

 

5.2 Ανάλυση της έννοιας ρατσισµός  

 

Ο ρατσισµός είναι ένα κοινωνικό και πολιτικό φαινόµενο που υποστηρίζει τη 

θεωρία περί κατώτερων και ανώτερων φυλών, και προσπαθεί να διατηρήσει 

την καθαρότητα µιας φυλής έναντι των άλλων. Είναι ένα πλέγµα αντιλήψεων, 

στάσεων, συµπεριφορών και θεσµοθετηµένων µέτρων που εξαναγκάζει 

ορισµένους ανθρώπους σε υποτελή διαβίωση, επειδή ανήκουν σε µια 

διακριτή κατηγορία ανθρώπων (Τσιάκαλος, 2000, 77). Οι µαθητές αποδίδουν 

χαρακτηριστικά, διακριτικά σηµεία που κάθε άλλο παρά απεικονίζουν την 

προσωπικότητα του κάθε ανθρώπου αλλά που, παρ’ όλα αυτά, υποτίθεται ότι 

προσδιορίζουν το σύνολό τους: οι φτωχοί, οι πλούσιοι (Ντένους, 1997, 15). Ο 

Τσιάκαλος (2000, 82) κάνει την εξής κατηγοριοποίηση τέτοιων 

συµπεριφορών: 

• Αρνητικές αντιλήψεις + αρνητικές στάσεις + αρνητική συµπεριφορά + 

δύναµη (εξουσία) = υποτελής διαβίωση της οµάδας που υφίσταται 

αρνητική συµπεριφορά. 

• Προσωπικό συµφέρον (ιδιοτέλεια) + αρνητική συµπεριφορά + 

δύναµη(εξουσία) = υποτελής διαβίωση της οµάδας που υφίσταται 

αρνητική συµπεριφορά. 
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• Θεσµοθετηµένα µέτρα διακρίσεων + άσκηση εξουσίας εκ µέρους 

υπηρεσιών=υποτελής διαβίωση της οµάδας σε βάρος της οποίας 

έχουν θεσπιστεί αρνητικά µέτρα. 

Η αντίληψη αυτή µεταδίδεται από το γονιό στο παιδί, πολλές φορές 

ασυνείδητα, και έτσι αναπαράγεται και διευρύνεται στο χώρο του σχολείου. Ο 

Byram (1992, 76) στο βιβλίο του Culture et education en langue etrangere 

αναφέρει ότι σύµφωνα µε τους Midgley και Benedict τα παιδιά αναπτύσσουν 

έναν πολιτισµικό εγωκεντρισµό (egocentrisme culturel) και δεν αποδέχονται 

τους αλλοδαπούς µαθητές, µε την απλή έννοια, τους ανθρώπους που έχουν 

γεννηθεί σε άλλη χώρα,στο πλαίσιο µιας κοινωνίας που θεωρούν δική τους 

(Byram, 1992, 45). Γιατί όµως ο ρατσισµός ενεργοποιεί αρνητικά 

συναισθήµατα και οδηγεί συχνά σε αρνητική συµπεριφορά; Θα απαντήσουµε 

στο ερώτηµα αναλύοντας την έννοια ρατσιστική βία. Στην περίπτωση 

ρατσιστικής βίας µιλάµε για εχθρική βία ή προσωπική κατευθυνόµενη βία, 

όταν πληγώνουµε ένα πρόσωπο για εκδίκηση ή για εδραίωση κυριαρχίας. 

Επίσης, η βιβλιογραφία αναφέρει και την τροµοκρατική βία ως µια απρόκλητη 

επίθεση σε άλλο παιδί (Cole & Cole, 2002, 240) που δεν έχει σκοπό να το 

τραυµατίσει σωµατικά, αλλά να το προσβάλει και να το τραυµατίσει ψυχικά. 

Στην ελληνική σχολική πραγµατικότητα γίνεται συχνά η χρήση του όρου 

λεκτική βία ή λεκτικός εκφοβισµός (bullying) ή λεκτική ψυχολογική βία, που 

είναι η συστηµατική χρήση βίας µε σκοπό την προσβολή και τον αποκλεισµό 

του θύµατος από την οµάδα. Η άσκηση τέτοιας µορφής βίας παρατηρείται 

κυρίως εναντίον των αλλοδαπών συµµαθητών. Ονοµάζεται λεκτική ρατσιστική 

βία και έχει ως αποτέλεσµα το στιγµατισµό και την περιθωριοποίησή τους. 
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5.3 Λεκτική ρατσιστική βία και παιδική ηλικία 

 

Φαίνεται ότι είναι ενεργό ακόµα και στην τρυφερή παιδική ηλικία το αίσθηµα 

της αρνητικής συµπεριφοράς απέναντι σε αλλοδαπούς συνοµηλίκους. Τα 

πρώτα ευρήµατα έρευνας του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών 

(ΕΚΚΕ)1, πουέγινε υπό την εποπτεία της εγκληµατολόγου Ιωάννας Τσίγκανου 

ανάµεσα σε 5.000 παιδιά και στοιχεία της δηµοσιεύθηκαν στην 

Ελευθεροτυπία στις 6/6/2006,αναφέρουν ότι η λεκτική βία µεταξύ µαθητών και 

οι καβγάδες κυριαρχούν µε ποσοστό 60% και ακολουθούν συµπλοκές (34%), 

κλοπές αντικειµένων µαθητών(30%), κλοπές αντικειµένων σχολείου (18%), 

βανδαλισµοί (16%), κλοπές αντικειµένων εκπαιδευτικών (11%), διαρρήξεις 

(8%), καταστροφές αντικειµένων εκπαιδευτικών (8%), εµπρησµοί (5%), 

καταστροφή σχολικού αρχείου (5%) και επίθεση κατά εκπαιδευτικών (5%). 

Επίσης, 12% των µαθητών δήλωσαν ότι αναγκάστηκαν να απουσιάσουν από 

το σχολείο για µέρες µετά από ένα περιστατικό βίας στο οποίο είχαν εµπλακεί 

οι φοβούµενοι εκδίκηση. 

Η αρνητική συµπεριφορά εκφράζεται συχνά µε λεκτική βία, δηλαδή κοροϊδία, 

υποτίµηση, προσβολή του ίδιου του παιδιού και της οικογένειάς του. Οι 

κατηγορίες σχολικής βίας µεταξύ παιδιών σχολικής ηλικίας (σύµφωνα µε την 

εκστρατεία «No Secret» της Ελληνικής Εταιρείας Μελέτης και Πρόληψης της 

Σεξουαλικής Κακοποίησης)2 είναι: σωµατική επίθεση (σπρωξίµατα, κλοτσιές, 

µπουνιές, χαστούκια), συναισθηµατική επίθεση (σκόπιµη αποµόνωση του 

παιδιού-θύµατος, το να κρύβουν τα βιβλία του, να λερώνουν και να 

                                                 
1 http://archive.enet.gr/online/online_hprint?q=%C9%F9%DC%ED%ED%E1+%D4% 
F3%DF%E3%EA%E1%ED%EF%F5&a=&id=19371444 
2Πηγή: http://archive.enet.gr/online/online_text/c=112,dt=21.03.2009,id=28425412  



 
Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου                         Τµήµα ∆ιοίκησης Κοιν/κών  Συν/κων Επι/σεων&Οργανώσεων     

 
 

115

καταστρέφουν τα πράγµατά του, να εκβιάζουν για χρήµατα), λεκτική επίθεση 

(κοροϊδία, βρίσιµο,σαρκασµός, ειρωνεία, διάδοση ψευδούς φήµης, ρατσιστικά 

ή οµοφοβικά σχόλια,χειρονοµίες, συκοφαντικά γκράφιτι, απειλές), σεξουαλικός 

εκφοβισµός (ανεπιθύµητο άγγιγµα, απειλές, προσβλητικά µηνύµατα, 

γράµµατα και εικόνες, λεκτική παρενόχληση), ηλεκτρονικός εκφοβισµός 

(χρήση Ιντερνετ, e-mail, chat room,κλήσεις κινητών και sms µε κακοποιητικό 

και απειλητικό περιεχόµενο, χρήση κάµερας µε σκοπό την απειλή και την 

ταπείνωση του παιδιού).Τις περισσότερες φορές η συµπεριφορά αυτή 

χαρακτηρίζεται από µια διαφορά δύναµης ανάµεσα στον θύτη και το θύµα του. 

Ο θύτης είναι πιο µεγαλόσωµος, πιο βίαιος, µε περισσότερη φυσική δύναµη 

και µε την εξουσία να πετάει έξω από την οµάδα αυτούς που δεν του 

αρέσουν. Οι πράξεις του είναι σύντοµες, διαρκούν κατά µέσον όρο 37 

δευτερόλεπτα και συµβαίνουν συνήθως στο χώρο του σχολείου. Οι µαθητές 

θύτες θέλουν να φαίνονται δυνατοί. ∆ηµιουργούν περιστατικά άσκησης 

ψυχολογικής βίας για να εξαθλιώσουν το θύµα τους και να ικανοποιήσουν την 

ανάγκη τους να κυριαρχήσουν. Η λεκτική ρατσιστική βία χρησιµοποιεί 

πολλούς δρόµους. Αρχίζει πρώτα µε απλές λέξεις που λέγονται κάθε µέρα και 

συνεχίζει µε παρατηρήσεις, ύβρεις, ατοµικές προσβολές, αυθόρµητες φράσεις 

που επαναλαµβάνονται, που γλιστρούν στα αυτιά και γεννούν τη φήµη 

(Ντένους, 1997, 52) ή µε νόµους που καταγράφονται. Στην εκποµπή 

Μητρόπολη του Κόσµου, που προβλήθηκε στην ΕΤ3, ο Άλεξ από το Πλαγιάρι, 

Αµερικανός µετανάστης, διηγείται ότι την πρώτη εβδοµάδα που πήγε στο 

σχολείο αποκαλούνταν από τους συµµαθητές του «ο Αµερικανός». Στη 

συνέχεια όλο το σχολείο τον αποκαλούσε Μπους και όταν άλλαξε ο Πρόεδρος 

των ΗΠΑ αποκαλούνταν Οµπάµα. Η λεκτική ρατσιστική βία επιβεβαιώνει την 
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ύπαρξή της µε σύµβολα στους τοίχους, στα ρούχα, στο δέρµα. Ας θυµηθούµε 

συνθήµατα γραµµένα σε σχολικούς τοίχους που διώχνουν τους Αλβανούς, 

τους Πακιστανούς και γενικά τους ξένους έξω από τα σύνορα της Ελλάδας 

«Έξω σιχαµεροί ξένοι, γυρίστε στα σπίτια σας και πάψτε να παίρνετε τις 

δουλειές µας». Ας θυµηθούµε, επίσης, το «Μόνο για λευκούς» (White only) 

στην Αµερική της δεκαετίας του ’50. Στη Γαλλία, οι Αλγερινοί µαθητές και 

γενικά το Μαγκρέµπ, τα βόρεια παράλια της Αφρικής, υποβιβάζονται, 

αποκαλούνται «αρουραίοι» για να ξεχωρίζουν και ένα σωρό άλλα υποτιµητικά 

παρατσούκλια, που τα φτιάχνουν µε παραφθορά της λέξης Άραβας. 

Η εκµάθηση τέτοιων στάσεων και συµπεριφορών απέναντι σε ορισµένες 

κατηγορίες ανθρώπων προηγείται όχι µόνο της συνάντησης µε άτοµα αυτών 

των κατηγοριών αλλά ακόµη και της ικανότητας για αναγνώριση ατόµων από 

αυτές τις κοινωνικές κατηγορίες. Εξάλλου, τα παιδιά δεν έχουν σταθερές 

στάσεις και συµπεριφορές πριν αναπτύξουν την εθνική τους ταυτότητα. Τα 

πολύ µικρά παιδιά θεωρούν ότι το διαφορετικό χρώµα του δέρµατος είναι 

αποτέλεσµα κάποιας δραστηριότητας και, συνεπώς, µε µια άλλη 

δραστηριότητα µπορεί να αλλάξει (Τσιάκαλος, 2000, 150). 

Συνεπώς προκύπτει το συµπέρασµα ότι τα παιδιά για τις κοινωνικές τους 

κατηγοριοποιήσεις και την αξιολόγηση των κοινωνικών κατηγοριών 

επηρεάζονται από άλλους παράγοντες, από το περιβάλλον στο οποίο 

µεγαλώνουν. 
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5.3.1 Παράγοντες που επηρεάζουν την αρνητική 

συµπεριφορά του παιδιού 

 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, πέρα από τους κληρονοµικούς παράγοντες 

,που επηρεάζουν κατά πολύ τη βιολογική και πνευµατική ωριµότητα του 

παιδιού (Ηλιόπουλος, 1998, 131), τα ερεθίσµατα του περιβάλλοντος 

επηρεάζουν την κοινωνική και συναισθηµατική ωριµότητά του και, συνεπώς, 

τη συµπεριφορά του. Οι κυριότεροι παράγοντες είναι η οικογένεια 

(πρωτογενής κοινωνικοποίηση), οι κοινωνικές οµάδες, τα ΜΜΕ και το 

∆ιαδίκτυο. Ας αναλύσουµε στη συνέχεια έναν έναν αυτούς τους παράγοντες. 

 

Οικογένεια 

Συνήθως οι αντιλήψεις, οι στάσεις και οι συµπεριφορές που υιοθετούν τα 

παιδιά στηρίζονται σε ένα πλέγµα ρατσιστικών αντιλήψεων, οι οποίες συχνά 

τροφοδοτούνται από µια ολοκληρωµένη ρατσιστική εικόνα των γονιών τους. 

Οι γονείς έχουν γενικευµένες απόψεις για όλα τα άτοµα που ανήκουν σε ένα 

λαό ή έχουν διαφορετικό χρώµα δέρµατος. Οι απόψεις αυτές πολλές φορές 

δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, αλλά αποτελούν κληρονοµηµένες 

κοινωνικές προκαταλήψεις (Τσιάκαλος, 2000, 79), που έχουν αρνητικές 

επιπτώσεις στη σχολική και µετέπειτα ζωή του παιδιού. Η ρατσιστική 

συµπεριφορά υπαγορεύεται καθαρά από προσωπικά συµφέροντα της 

οικογένειας κυρίως των µεσοαστικών και ανώτερων κοινωνικών στρωµάτων. 

Η λεκτική βία χρησιµοποιείται εκ των υστέρων για να δικαιολογήσει τη 

συγκεκριµένη στάση, ιδιαίτερα όταν εξυπηρετούνται σηµαντικά οικονοµικά 
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συµφέροντα. Αξίζει να θυµίσουµε τι δουλειές κάνουν οι µετανάστες 

(θεωρούνται άξιοι µόνο για αγγαρείες, στις οικοδοµές, ως οικιακές βοηθοί) 

και ποια είναι η αµοιβή τους. Τέλος, θα µπορούσαµε να προσθέσουµε ότι η 

ύπαρξη σχετικών ισχυρών θεσµών, όπως στην εποχή του λεγόµενου 

“υπαρκτού σοσιαλισµού”, παρεµποδίζει την εµφάνιση ρατσιστικής 

συµπεριφοράς ακόµη και όταν υπάρχουν αρνητικές στάσεις και αντιλήψεις. 

Αντίθετα, η αποδυνάµωση των σχετικών θεσµών και η Λεκτική ρατσιστική βία 

σε παιδιά µεταναστών και η ανοχή της κρατικής εξουσίας επιτρέπουν την 

εµφάνιση του ρατσισµού (Τσιάκαλος, 2000, 81). 

 

Κοινωνικές οµάδες 

Είναι γεγονός ότι οι αλλαγές που συµβαίνουν στο χαρακτήρα του παιδιού 

καθώς µεγαλώνει οφείλονται στις επιδράσεις που ασκούν οι συνοµήλικοί του. 

Το παιδί παύει να έχει στο επίκεντρο τον εαυτό του και τους γονείς του, και 

στρέφεται στα νέα πρόσωπα που µπαίνουν στη ζωή του (Ηλιόπουλος, 1998, 

161). Επιδιώκει να ενταχθεί στην οµάδα των συνοµηλίκων του και να γίνει 

αποδεκτό υιοθετώντας τις ίδιες απόψεις και αντιλήψεις. Οι οµάδες των 

συνοµηλίκων εξασφαλίζουν την ανεξαρτησία του παιδιού από τους γονείς, ένα 

φαινόµενο που συχνά οδηγεί σε πλήρη υποταγή, σε «υποδούλωση» στην 

οµάδα (Γκόρος, 2003, 79). ∆ύο είναι κατά τον T. Parsons (Καψάλης, 1984, 

377) τα κύρια χαρακτηριστικά της οµάδας των συνοµηλίκων: 

α) η ευκινησία και η δυνατότητα µεταπήδησης από τη µια οµάδα στην άλλη, 

β) ο αυστηρός διαχωρισµός των δύο φύλων・ µόνο µετά τα 14 χρόνια αρχίζει 

να διαλύεται η οµάδα των συνοµηλίκων. 
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Οι οµάδες αυτές χαρακτηρίζονται από οµοιογένεια. Οι σηµαντικότερες αξίες 

των µελών τους είναι, σύµφωνα µε τους Labov και Robbins (στο: Cole & Cole, 

2002, 465): «Η σωµατική διάπλαση, η σκληρότητα, το θάρρος, η δεξιότητα 

στους καβγάδες, τα λεκτικά πειράγµατα σε αλλοδαπούς και αδύναµους 

µαθητές… Η επιτυχία στο σχολείο δεν έχει καµιά σχέση µε το γόητρο στην 

οµάδα και το διάβασµα χρησιµοποιείται σπάνια ή ποτέ εκτός σχολείου». Αξίζει 

να σηµειωθεί, επίσης, ότι σε ένα σχολείο µε παιδιά «άλλου χρώµατος» 

εύπορων οικογενειών δεν υπήρχε πρόβληµα στη συνύπαρξή τους µε τα άλλα 

παιδιά και κυρίως τις οµάδες. ∆ε συνέβη το ίδιο όµως στην περίπτωση 

συµµαθητών από οικογένειες χαµηλού εισοδήµατος, παιδιών Ποντίων από 

την πρώην Σοβιετική Ένωση. 

ΜΜΕ 

Η παρουσία των ΜΜΕ στην ελληνική πραγµατικότητα µπορεί να δώσει 

απάντηση στην εξής ερώτηση: Από πού ορισµένοι άνθρωποι, και στη 

συνέχεια τα παιδιά τους, αντλούν πληροφορίες για να διαµορφώσουν µια 

συγκεκριµένη άποψη για το “διαφορετικό” άτοµο ή τη “διαφορετική” οµάδα; 

Κάτω από τέτοιες συνθήκες το παιδί δηµιουργεί στρεβλά πρότυπα για τους 

ρόλους, τις εθνικότητες κ.ά., αντλώντας µοντέλα από τον πολιτισµό που 

καταναλώνει (τηλεοπτικά σίριαλ, ειδήσεις κ.ά.) και έτσι ενισχύονται οι 

αρνητικές στάσεις και τα στερεότυπα εναντίον συγκεκριµένων κοινωνικών 

οµάδων. 

Επιπλέον, οι λαοί παρουσιάζονται µε τέτοιο τρόπο, επειδή εµείς οι άνθρωποι 

ενδιαφερόµαστε να ακούσουµε και να δούµε νέα πράγµατα πέρα από την 

καθηµερινή ζωή µας. Όταν όµως το φυσικό ενδιαφέρον για το διαφορετικό δε 

συνοδεύεται από µια παράλληλη δραστηριότητα αναγωγής των διαφορών σε 
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διαφορές που υπάρχουν στο πλαίσιο µιας οµοιότητας υψηλού επιπέδου, τότε 

τα παιδιά παραµένουν στο χαµηλό επίπεδο των απλοϊκών 

κατηγοριοποιήσεων, µε ανάλογες φυσικά επιπτώσεις στον τρόπο µε τον 

οποίο καταγράφουν τον κόσµο (Τσιάκαλος, 2000, 148).  

Η αρνητική συµπεριφορά µπορεί να ενισχυθεί όχι µόνο από πρόσωπα 

πραγµατικών καταστάσεων αλλά και εικονικών, όπως είναι τα πρόσωπα του 

DVD και οι ήρωες των εικονογραφηµένων περιοδικών και των 

βιντεοπαιχνιδιών. 

 

∆ιαδίκτυο 

Ένας µεγάλος αριθµός µελετών που έχουν γίνει µέχρι σήµερα δείχνουν τα 

ακόλουθα ανησυχητικά αποτελέσµατα: Τα περισσότερα παιδιά προτιµούν να 

παίζουν παιχνίδια πολλές ώρες στο ∆ιαδίκτυο. Μιµούνται λεκτικές 

συµπεριφορές, συνηθίζουν τον τρόµο της βίας, δε συγκινούνται από αυτή και 

γίνονται απαθείς µπροστά στη βία που παρακολουθούν. 

Αποδέχονται σταδιακά τη βία ως µέσο επίλυσης προβληµάτων και ταυτίζονται 

µε ορισµένους χαρακτήρες που βλέπουν, είτε αυτοί είναι θύτες είτε θύµατα. Η 

υπηρεσία SafeWeb θεωρεί «ιδιαίτερα επιβλαβείς ιστοσελίδες µε βίαια, 

ρατσιστική και τροµοκρατική θεµατολογία και προτρέπει τους γονείς να 

καθοδηγούν σωστά το παιδί τους για την ασφαλή πλοήγησή του στον 

θαυµαστό κόσµο του Ίντερνετ»3. 

Παιδιά τα οποία έχουν διάφορα προβλήµατα, όπως διαταραχές της 

συµπεριφοράς, µαθησιακές δυσκολίες, συναισθηµατικές αστάθειες και 

παρορµητικότητα, έχουν περισσότερο κίνδυνο για να επηρεαστούν ή και να 

                                                 
3 Πηγή: http://www.safeweb.org.cy/tips.php?lang=el 
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µιµηθούν αυτά που βλέπουν. Τα παιδιά και οι έφηβοι µπορούν να 

επηρεαστούν αρνητικά ακόµα και όταν στο οικογενειακό περιβάλλον δεν 

υπάρχει τάση για ρατσιστική συµπεριφορά. 

Τα παιδιά είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι θεατές και πρέπει να προστατεύονται από 

τη βία, την προκατάληψη, τα σεξουαλικά θέµατα, τα στερεότυπα, την 

εκµετάλλευση των κατασκευαστών βιντεοπαιχνιδιών (videogames), µουσικών 

κασετών και παιχνιδιών µε ρατσιστικό περιεχόµενο. 

Εκείνο που είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι η εµφάνιση µιας νέας µορφής 

ψυχολογικής βίας που ονοµάζεται cyberbullying, µε πιθανή απόδοση του 

όρου στα ελληνικά Κυβερνοτροµοκρατία. Ως cyberbullying χαρακτηρίζεται 

οποιαδήποτε πράξη εκφοβισµού, παρενόχλησης, τροµοκρατικής ή 

αυταρχικής συµπεριφοράς που θεσπίζεται και πραγµατοποιείται µέσω της 

χρήσης των ψηφιακών συσκευών επικοινωνίας, συγκεκριµένα του ∆ιαδικτύου 

και των κινητών τηλεφώνων, και η οποία επαναλαµβάνεται ανά τακτά ή 

άτακτα χρονικά διαστήµατα.4 

Ο όρος πλάστηκε από τον Καναδό Bill Belsey5 και έχει τις ρίζες του στην 

παραδοσιακή φυσική ή ψυχολογική φοβέρα, όπου ο στόχος του επιτιθεµένου 

είναι να βλάψει το θύµα του. Ενδεικτικά παραδείγµατα του cyberbullying είναι: 

πειράγµατα µε στόχο τη διασκέδαση, η διάδοση άσχηµων-προσβλητικών 

φηµών on-line, η αποστολή ανεπιθύµητων µηνυµάτων (υβριστικών-

προσβλητικών), η δυσφήµηση σε τρίτους (άλλους πλέον του θύµατος). 

Το cyberbullying τώρα µόλις αρχίζει να αναγνωρίζεται ως ένα σηµαντικό 

ζήτηµα για τη νεολαία υπό αυτή τη µορφή. Το µεγαλύτερο µέρος των 

διαθέσιµων πληροφοριών και της επιστηµονικής έρευνας δεν έχει ακόµη 

                                                 
4Πηγή: http://www.cyberbullying.org/  
5 Πηγή: http://www.education.com/reference/article/Ref_What_Forms/ 
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γνωστοποιηθεί. Οι κυβερνήσεις και οι οργανισµοί σε Αµερική και Αυστραλία 

αγωνίζονται για να εντοπίσουν και να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα.6 

Προκειµένου να µελετήσουµε σε βάθος τη λεκτική ρατσιστική βία και να µην 

αρκεστούµε σε θεωρητικές προσεγγίσεις, διεξαγάγαµε µια έρευνα για µια πιο 

ποιοτική ανάλυση του φαινοµένου. 

 

 

 

5.4 Μεθοδολογία της έρευνας 

Ο κύριος στόχος της έρευνας ήταν η σε βάθος διερεύνηση των στάσεων και 

απόψεων των µαθητών του δηµοτικού σχετικά µε την αντιµετώπιση των 

αλλοδαπών συµµαθητών τους στο σχολικό χώρο. Στην έρευνα συµµετείχε 

αντιπροσωπευτικό δείγµα από τους µαθητές των δηµοτικών σχολείων του 

νοµού Εύβοιας από την Χαλκίδα και από την Καρύστου. 

Επιλέξαµε ένα δείγµα από το σύνολο ενός πληθυσµού. Πληθυσµό 

ονοµάζουµε κάθε είδους οµοειδείς οντότητες, ανάλογα µε τους στόχους της 

έρευνας.Κάθε στοιχείο του πληθυσµού έχει µια γνωστή, µη µηδενική 

πιθανότητα να κληρωθεί ως δείγµα. Αν όλες οι µονάδες έχουν ίσες 

πιθανότητες να επιλεγούν ως δείγµα, τότε έχουµε την απλή τυχαία 

δειγµατοληψία (Φίλιας, 2004, 369). 

Εφαρµόσαµε απλή τυχαία δειγµατοληψία, επιλέγοντας τυχαία από τον ενι- 

αίο κατάλογο τον προκαθορισµένο αριθµό περιπτώσεων που θα 

αποτελούσαν το δείγµα. Συνήθως το 10% αρκεί, διότι, όσο και αν αυξήσουµε 

                                                 
6 Πηγή: http://www.bullyingawarenessweek.org/. 
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το δείγµα, η εγκυρότητά του δε βελτιώνεται. Στην έρευνα συµµετείχαν 

συνολικά 16 αγόρια και 34 κορίτσια, από 8 έως 12 ετών. 

Η µέθοδος που επιλέχθηκε για τη συλλογή πληροφοριών ήταν η συνέντευξη, 

που «παραµένει µια από τις πιο πολύτιµες µεθόδους των κοινωνικών 

επιστηµών, επειδή αξιοποιεί µια βασική ανάγκη του ανθρώπου: την 

επικοινωνία» (Φίλιας, 2004, 162). 

Η συνέντευξη περιλαµβάνει τη συλλογή πληροφοριών µέσα από την άµεση 

λεκτική αλληλεπίδραση ανάµεσα στον\στους συνεντευκτή\-ές και τον\τους 

συνεντευξιαζόµενο\-ους, και έχει αποδειχτεί αποτελεσµατικό εργαλείο για την 

αξιολόγηση γνώσεων, την ανίχνευση ενδιαφερόντων και την αποκάλυψη 

στάσεων (Cohen & Manion, 1997, 374). Οι συνεντεύξεις προσφέρουν 

πληροφορίες υψηλότερης ποιότητας και µε µικρότερο βαθµό στατιστικής 

µεροληψίας σε σχέση µε άλλες µεθόδους (Howard και Sharp, 2001, 216). 

Αρχικά επιλέξαµε την οµαδική συνέντευξη (grouped interview), για να υπάρχει 

ετερογένεια (ηλικία, σχολείο, εµπειρίες από διαφορετικές σχολικές 

πραγµατικότητες), γιατί µια οµοιογένεια δε θα οδηγούσε στις 

διαφοροποιηµένες πραγµατικότητες που θα θέλαµε να µας δώσει η 

συνέντευξη. Βέβαια , στην οµαδική συνέντευξη µπορεί να αποθαρρύνουµε 

κάποιον ντροπαλό συνοµιλητή και παράλληλα είµαστε υπεύθυνοι για τη 

διατήρηση της ισορροπίας της συνέντευξης και την ίση, κατά το δυνατό, 

κατανοµή του χρόνου. Ένας δεύτερος κίνδυνος έχει σχέση µε την κατανόηση 

και την εξαγωγή σαφών σχολίων κατά τη διάρκεια της συνέντευξης. 

Λαµβάνοντας υπόψη αυτούς τους περιορισµούς, διεξαγάγαµε τελικώς την 

εστιασµένη συνέντευξη (focused interview) µε ένα συνεντευκτή και δύο 

συνεντευξιαζόµενους. Σε αυτή την περίπτωση δόθηκε ένας βαθµός 
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ελευθερίας από τον συνεντευκτή, που είναι ο «διευκολυντής – οργανωτής» 

(moderator), για τηνέκφραση των απόψεων και των συναισθηµάτων των 

συνεντευξιαζοµένων, που πιθανώς δεν ανταποκρίνονται στην ερώτηση, αλλά 

εµπίπτουν στα ενδιαφέροντα και εξυπηρετούν τους στόχους της έρευνας. 

Οι συνεντεύξεις έγιναν στον προαύλιο χώρο του σχολείου, γιατί εκεί τα παιδιά 

νιώθουν άνετα. Η διάρκεια των συνεντεύξεων ήταν περίπου 10’-15’. Στην 

αρχή κάθε συνέντευξης γινόταν µια µικρή αναφορά στο ερευνητικό 

πρόγραµµα και τους στόχους του, και γίνονταν διάφορες διασαφηνίσεις 

σχετικά µε τη µη αποκάλυψη της ταυτότητας των συνεντευξιαζόµενων µέσα 

από την παρουσίαση, την ανάλυση και την ερµηνεία των ευρηµάτων. 

Με βάση τους στόχους της έρευνας και τα ερευνητικά ερωτήµατα σχεδιάστηκε 

ο ακόλουθος οδηγός συνέντευξης: 

• Υπάρχουν αλλοδαποί µαθητές στο σχολείο σου; Στην τάξη σου; 

• Ποια είναι η στάση σου απέναντί τους; 

• Έχεις φίλους αλλοδαπούς; 

• Πώς τους συµπεριφέρονται τα άλλα παιδιά; Σε ενοχλεί; 

• Τι λέξεις χρησιµοποιούν όταν τους κοροϊδεύουν; 

• Πώς νιώθουν άραγε αυτά τα παιδιά; 

• Τι πιστεύεις ότι πρέπει να γίνει για να µη συµβαίνει αυτό; 

Οι ανοιχτές ερωτήσεις θεωρούνται ως ο πιο κατάλληλος τύπος ερωτήσεων, 

γιατί: 
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• δίνουν την ευκαιρία στον συνεντευξιαζόµενο να εκφραστεί µε το δικό του 

τρόπο・ 

• επιτρέπουν στον συνεντευκτή να παρεµβαίνει (probe) και να ζητά 

επιπρόσθετα σχόλια και συµπληρωµατικές εξηγήσεις・ 

• ενθαρρύνουν τη συνεργασία και την καλλιέργεια εµπιστοσύνης・ 

• βοηθούν στην καλύτερη αξιολόγηση των αληθινών πεποιθήσεων του 

συνεντευξιαζοµένου. 

Αν και οι ανοιχτές ερωτήσεις µπορούν να αποτελέσουν παράγοντα που 

υποσκάπτει την αξιοπιστία των αποτελεσµάτων µας, η προσεκτική γλωσσική 

επεξεργασία των ερωτήσεων (σαφές νόηµα, οικείες λέξεις, αποφυγή 

καθοδηγητικών ερωτήσεων) αποτελεί σηµαντικό στοιχείο, που κρίνεται 

απαραίτητο για την έρευνα µας (Cohen & Manion, 1997, 395-396). 

Στην ποιοτική ανάλυση χρειάζεται να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, ώστε τα 

ευρήµατά µας να χαρακτηρίζονται από αξιοπιστία, δηλαδή να υπάρχει 

συνέπεια και τήρηση των κανόνων στη διαδικασία συλλογής πληροφοριών µε 

όλους τους συµµετέχοντες, και εγκυρότητα, δηλαδή τα ευρήµατα να είναι 

αληθινά και αντιπροσωπευτικά. 

 

5.4.1. Αποτελέσµατα 

Σύµφωνα µε τα αρχικά ερωτήµατα της έρευνας και τις πληροφορίες που 

συλλέχθηκαν από τα σχόλια των συνεντευξιαζοµένων δηµιουργήσαµε 

διάφορες θεµατικές κατηγορίες, που περιλαµβάνουν τα εξής στοιχεία: 
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α)ποσοστό αλλοδαπών στο σχολείο, β) στάση των συνεντευξιαζοµένων 

απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές, γ) στάση των συµµαθητών τους 

απέναντι σους αλλοδαπούς µαθητές και δ) προτάσεις-θέσεις για επίλυση του 

ζητήµατος.  

Συνολικά ρωτήθηκαν 50 µαθητές, 16 αγόρια και 34 κορίτσια. 

Παρουσία αλλοδαπών στο σχολείο 
 
Όλοι οι µαθητές που ρωτήθηκαν έχουν συµµαθητές αλλοδαπούς στο σχολείο 

τους. Από αυτούς το 96% έχει αλλοδαπούς µαθητές στην ίδια τάξη, ενώ το 

4% παρουσιάζει οµοιογένεια. Προέκυψε, επίσης, ότι σε κάθε τάξη αντιστοιχεί 

τουλάχιστον ένας αλλοδαπός µαθητής (Γράφηµα 1). 

Σχετικά µε την εθνικότητα προέκυψαν τα εξής στοιχεία (Γράφηµα 2). Αξίζει να 

σηµειωθεί η σύγχυση µιας µειοψηφίας µαθητών που θεωρεί τους τσιγγάνους, 

αλλοδαπούς: «Ναι, έχω αλλοδαπούς µαθητές στην τάξη, µία αλβανίδα και ένα 

γύφτο» (µαθήτρια 10 ετών). 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΣΕ ΚΑΘΕ ΤΑΞΗ

52%

23%

15%

10%

1 αλλοδαπός

2 αλλοδαποί

3 αλλοδαποί

περισσότεροι

 

Γράφηµα 1. Παρουσία αλλοδαπών στο σχολείο 
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ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΕΣ
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Γράφηµα 2. Εθνικότητα αλλοδαπών µαθητών 

 

Στάση των συνεντευξιαζοµένων απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές. 

Στο Γράφηµα 3 παρατίθενται τα αποτελέσµατα ως προς τη στάση των 

συνεντευξιαζοµένων (αγοριών και κοριτσιών) απέναντι στους αλλοδαπούς 

µαθητές. 

Το 64% διατηρούν πολύ καλές σχέσεις µε τους µη ελληνόφωνους 

συµµαθητές. Τα άτοµα που προβαίνουν σε λεκτικό εκφοβισµό ή και 

επιθετικότητα είναι κυρίως αγόρια. 

Ένα άλλο σηµαντικό γεγονός που παρατηρήσαµε ήταν ότι οι 

συνεντευξιαζόµενοι σπάνια οµολογούν ότι συµµετέχουν ή χρησιµοποιούν οι 

ίδιοι προσβλητικές εκφράσεις. Συνήθως είναι οι συµµαθητές που τα 

προκαλούν ή οι ίδιοι οι αλλοδαποί. 
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Γράφηµα 3. Στάση των συνεντευξιαζοµένων απέναντι σους αλλοδαπούς 
µαθητές 

 

Μαθητές του ∆ηµοτικού αναφέρουν: 

«Τσακωνόµαστε συνέχεια µε τονΑλβανό συµµαθητή µου, γιατί µου σπάει τα 

νεύρα, προχωρά συνέχεια φοβισµένος και µαζεµένος. Οι άλλοι τον 

κοροϊδεύουν, εµένα µε πονά η γλώσσα να τον βρίζω και γι’ αυτό τον δέρνω. 

Του έσπασα ένα δόντι,ήρθε κι ο πατέρας του σχολείο… αλλά πάλι τον 

δέρνω…» (µαθητής 11 ετών). 

«Εγώ είµαι επιφυλακτική, γιατί ένα παλιός Αλβανός συµµαθητής µου µας 

έκλεβε τα πράγµατα και δεν τα επέστρεφε ποτέ πίσω, δεν υπολόγιζε κανένα, 

τσακωνόταν και έβριζε τους γονείς…έχω την καλή διάθεση να µην είµαι 

ρατσίστρια, αλλά µε όλα αυτά δεν µπορώ να τον κάνω φίλο µου.» (µαθήτρια 

10 ετών). 

«Οι ξένοι έχουν δικά τους συµφέροντα γι’ αυτό έρχονται στην Ελλάδα. Θέλουν 

να κάνουν τις εκκλησίες µας τζαµιά, παίρνουν τα σπίτια που δικαιούνται 

Έλληνες (Εργατικής Εστίας) και µας κλέβουν, προτιµώ να µε κλέβει Έλληνας. 

ΣΤΑΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙΑΖΟΜΕΝΩΝ

64%
4%

4%

16%

12%

καλή

τον βρίζω

τον δέρνω

αδιαφορώ

είµαι επιφυλακτικός/ή
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Αδιαφορώ γι’ αυτούς, δεν τους θέλω για φίλους µου, έχουν δικά τους 

συµφέροντα» (µαθήτρια 11 ετών). 

«∆εν πρέπει να έχουµε µίσος, πρέπει να αγαπάµε όλα τα παιδιά. Ας πιστεύει 

αυτός αλλού κι εµείς στο Χριστό» (µαθήτρια 9 ετών). 

«Και τα Αλβανάκια είναι παιδιά σαν κι εµάς, όλοι πρέπει να είµαστε φίλοι. Εξ’ 

άλλου, στο εξωτερικό υπάρχουν πολλοί Έλληνες που πήγαν για δουλειά και τα 

παιδιά τους πάνε εκεί σχολείο. Εγώ έχω ξαδέρφια που πάνε και σε ελληνικό 

και σε γερµανικό σχολείο και έχουν ξένους φίλους.» (µαθητής 12 ετών). 

 
 
Στάση των συµµαθητών απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές 
 
Από τα συµπεράσµατα που προκύπτουν, τα αγόρια παρουσιάζονται πιο 

εχθρικά και επιθετικά, ενώ µόλις το 2%των κοριτσιών προβαίνουν σε λεκτικό 

εκφοβισµό . 

ΣΤΑΣΗ ΣΥΜΜΑΘΗΤΩΝ

24%

19%

19%

9%

16%

13%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

καλή

τους βρίζουν

τους δέρνουν

τους κατηγορούν

τους περιφρονούν

τους κοροιδεύουν

 

Γράφηµα 4. Η στάση των συµµαθητών απέναντι στους αλλοδαπούς µαθητές 

 

Λαµβάνοντας υπόψη µας τα δεδοµένα της έρευνας, κατατάξαµε τις 

βασικότερες αιτίες στις εξής κατηγορίες: 
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Α) προσωπικές : µου σπάει τα νεύρα, τον σιχαίνοµαι, είναι ξένος. 

Β) θρησκευτικές-φυλετικές: δεν είναι χριστιανός, είναι µαύρος. 

Γ) στάση του αλλοδαπού: είναι επιθετικός, κλέβει, δε µιλά ελληνικά, δεν 

είναι καλός µαθητής. 

Οι λέξεις που χρησιµοποιούν για να προσβάλλουν τους αλλοδαπούς 

συµµαθητές ποικίλλουν. Παραλείποντας τις συνηθισµένες φράσεις του 

ελληνικού υβρεολόγιου, που οι µαθητές δεν ήθελαν καν να αναφέρουν, 

προέκυψαν τα εξής στοιχεία.  

• Συνήθως παραφράζουν τα γράµµατα των ξένων ονοµάτων (η 

Βασιλίκα αποκαλούνταν περιπαιχτικά Μπατσιλίκα). 

• Επίσης, στον κόσµο των παιδιών το να χαρακτηρίσεις κάποιον 

Αλβανό ή τσιγγάνο-γύφτο ή µουσουλµάνο είναι πολύ προσβλητικό. 

• Χρησιµοποιούν λέξεις που έχουν να κάνουν µε έλλειψη 

καθαριότητας και ασθένειες (χολεριασµένα, βρόµικα). 

• Ψάχνουν να βρουν ελαττώµατα και τα χρησιµοποιούν ως 

παρατσούκλια. 

Μια µαθήτρια 12 ετών διηγείται: 

«Για όλους ήταν ο αγράµµατος της τάξης, τα παιδιά έλεγαν ότι όποιος κάνει 

παρέα µαζί του θα καταντούσε αγράµµατος» (µαθήτρια 12 ετών). 

• Σηµειώνουµε, τέλος, ότι στα αγόρια αλλοδαπούς χρησιµοποιούν 

προσφωνήσεις θηλυκού γένους. 
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«Του λένε ότι είναι χοντρή, κουτσοµπόλα, όλα στο θηλυκό γένος, και του 

αλλάζουν το όνοµα» (µαθήτρια 9 ετών). 

Προτάσεις-θέσεις για επίλυση του ζητήµατος 

Όταν ζητήθηκε από τα παιδιά να προτείνουν λύσεις για την αρµονική 

συνύπαρξη των µαθητών ανεξαρτήτως εθνικότητας (Γράφηµα 5), το 49% 

µετατόπισε την ευθύνη στους ίδιους τους αλλοδαπούς 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ

2%

49%

25%

24%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

∆εν ξέρω-δεν απαντώ

Ν' αλλάξουν οι αλλοδαποί στάση απένατι στους
Έλληνες

Να συµβάλούν οι δάσκαλοι

Να συµβάλουν οι γονείς

 

Γράφηµα 5.Προτάσεις – θέσεις για την επίλυση ζητήτηµατος 

 

Μαθητές του δηµοτικού αναφέρουν ότι: 

«Πρέπει ν’ αλλάξει αυτός, αυτός ήρθε στη χώρα µας, εµείς τι ν 

’αλλάξουµε;»(µαθήτρια 11 ετών). 

«Πρέπει να γίνει ξεχωριστό σχολείο για τους ξένους ή να χωριστούµε σε 

τµήµατα, οι Έλληνες µε τους Έλληνες και οι ξένοι µε τους ξένους» 

(µαθήτρια12 ετών). 
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«Πρέπει να µιλούν τη γλώσσα µας και να πιστεύουν στο Χριστό, να γίνουν 

δηλαδή χριστιανοί, και να µιλούν καλά τα ελληνικά· µόνο έτσι θα 

µπορούµε να µοιάζουµε και να συνεννοούµαστε»(µαθητής 10 ετών). 

«Πρέπει να γίνει καλός µαθητής, να διαβάζει κάθε µέρα τα µαθήµατά του 

για να τον αγαπάει κι η δασκάλα» (µαθήτρια 9 ετών). 

Το 24%των µαθητών αποδίδουν ευθύνες στους γονείς για την ανατροφή των 

παιδιών τους. 

«Οι γονείς στους σχολικούς αγώνες έβαζαν διαιτητή ή κριτή τον συµµαθητή 

µου, για να µη νιώθει άβολα που δε µιλούσε ελληνικά, για να νιώθει 

ωραία!» (µαθήτρια 10 ετών). 

«Τη συµπεριφορά µας στο σχολείο µάς τη µαθαίνουν οι γονείς. Αν αυτοί 

βρίζουν στο σπίτι τους Αλβανούς, τους βρίζουµε κι εµείς, αν τους 

συµπαθούν, τους συµπαθούµε κι εµείς» (µαθητής 12 ετών). 

Ορισµένοι µαθητές (25%) έκριναν ότι το σχολείο και ιδιαίτερα οι εκπαιδευτικοί 

παίζουν σηµαντικό ρόλο στην αρµονική συνύπαρξη ηµεδαπών και 

αλλοδαπών. 

«Εµάς ο δάσκαλός µας, µας λέει να είµαστε αγαπηµένοι µε όλους τους 

συµµαθητές µας, γιατί στη γεωγραφία µάθαµε ότι όλοι έχουµε τις ίδιες 

ανάγκες και τα ίδια δικαιώµατα στη ζωή. Κάνουµε εργασίες σε οµάδες 

και εγώ κάθοµαι στο θρανίο µε µια Αλβανίδα που είναι καλή µαθήτρια. 

Κανένας δε µαλώνει µε κανένα» (µαθήτρια 11 ετών). 
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«Εντάξει, υπάρχουν καβγάδες µεταξύ µας (αγόρια), αλλά δεν είναι λόγω 

εθνικότητας. Για πλάκα παλεύουµε, δε λέµε ποτέ τίποτα για την 

εθνικότητα των άλλων. Κάνουµε όλοι µαζί παρέα στα διαλείµµατα και 

στο ποδόσφαιρο» (µαθητής 10 ετών). 

«Επειδή όλοι τον κοροϊδεύουν, ο δάσκαλος τον έβαλε µόνο του στο 

τελευταίο θρανίο και δεν τον βγάζει ποτέ για µάθηµα, επειδή δεν ξέρει 

καλά ελληνικά»(µαθητής 11 ετών). 

Τέλος, το 2% απάντησαν ότι δε γνώριζαν ή δεν ήθελαν να δώσουν κάποια 

λύση στο ζήτηµα των αλλοδαπών στα σχολεία. 

5.5 Εναλλακτικοί τρόποι δράσης 

Λαµβάνοντας υπόψη τις προτάσεις των παιδιών και γενικότερα τα 

συµπεράσµατα που προέκυψαν από τα αποτελέσµατα της έρευνας, 

µπορούµε να προτείνουµε εναλλακτικούς τρόπους δράσης που µπορούν να 

εφαρµοστούν στην εκπαίδευση, στο πλαίσιο της «Παιδαγωγικής της 

συνάντησης», όπως τονίζει ο Holemann (Βακαλόπουλος κ.ά., 1998, 156), που 

προάγει τη διαδικασία της διαπολιτισµικής ανταλλαγής και του διαπολιτισµικού 

εµπλουτισµού ανάµεσα στις ποικίλες εθνότητες µιας πλουραλιστικής 

κοινωνίας. 

Σε τοπικό επίπεδο, για την καταπολέµηση των φυλετικών διακρίσεων και της 

ρατσιστικής βίας στον τοµέα της εκπαίδευσης κρίνεται αναγκαία η ανάληψη 

πρωτοβουλιών και η εφαρµογή µέτρων που θα διασφαλίζουν ότι η πρόσβαση 

στην εκπαίδευση είναι ίση για όλους. Η διαδικασία αυτή είναι δύσκολη και 

επίπονη (Abdallah-Pretceille, 1999, 5). 
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Η Ηaller υποστηρίζει ότι «το σχολείο δε χρειάζεται κανένα ξεχωριστό µοντέλο 

για τους αλλοδαπούς, αλλά έναν προσανατολισµό σε ολόκληρη την οµάδα 

των µη προνοµιούχων, καθότι το σηµερινό σχολείο είναι προσανατολισµένο 

στη µεσαία τάξη» (Ζωγράφου, 2003, 31). Στη διαπολιτισµική εκπαίδευση είναι 

ο Άλλος (ο πλησίον) που έχει σηµασία και τον αντιλαµβανόµαστε ως έναν 

άνθρωπο, ως µια οντότητα ένα από τα χαρακτηριστικά της οποίας είναι η ξένη 

εθνικότητα (Abdallah-Pretceille, 1999, 58). 

Σεβόµαστε και αναγνωρίζουµε την εθνική και πολιτισµική διαφορετικότητα, 

προάγουµε τη συµµετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία ανεξαρτήτως 

φύλου, στο πλαίσιο του ιδεώδους της δηµοκρατίας. OParekh υποστηρίζει ότι 

«η εκπαίδευση πρέπει να είναι πολιτισµικά ουδέτερη, να µην υπάρχει δηλαδή 

µονοπολιτισµικός προσανατολισµός στην ύλη και στον τρόπο διδασκαλίας 

στα σχολεία» (Ζωγράφου, 2003, 75). 

H µονοπολιτισµική εκπαίδευση προάγει το ρατσισµό, διότι ο µαθητής γνωρίζει 

πολύ λίγα για τους άλλους λαούς και πολιτισµούς, γεγονός που οδηγεί σε 

γενικεύσεις και στερεότυπα. Συνεπώς, κρίνεται αναγκαία η διαπολιτισµική 

εκπαίδευση, που δεν υπονοµεύει τον πατριωτισµό ούτε αποµονώνει τα 

ελληνόπουλα από τον πολιτισµό τους. 

Κάθε µάθηση απαιτεί ένα ταξίδι προς τον άλλο, προς τη διαφορετικότητα. 

Μολονότι κάποιοι µιλούν µε ειρωνεία και την ονοµάζουν «παιδαγωγική κους 

κους» (Pedagogie couscous), µια παιδαγωγική ανακατεµένη, µπερδεµένη, 

όπως το φαγητό κους κους, η διαπολιτισµική παιδαγωγική αποτελεί 

«παράγοντα κοινωνικής ενότητας και ειρήνης» (J. Delors, στο Abdallah-

Pretceille, 1999, 78). 
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Τα ταξίδια, οι επαφές, οι συναντήσεις µε άλλες εθνικότητες, η συνεργασία 

θεωρούνται σηµαντικά µέσα για την καταπολέµηση του ρατσισµού, της 

ξενοφοβίας και των προκαταλήψεων. Αναπτύσσεται η έννοια του 

συνυπάρχειν (vivre ensemble) και ο µαθητής εντάσσεται σε έναν πολυεθνικό 

περίγυρο (contexte multi-ethnique), που είναι, δηλαδή, γλωσσικά και 

πολιτισµικά διαφορετικός (Abdallah-Pretceille, 1999, 117). Όταν αυτό όµως 

δεν είναι εφικτό, τότε ο εκπαιδευτικός αναλαµβάνει την ευθύνη της αποδοχής 

του Άλλου. 

Το µόνο που χρειάζεται από την πλευρά του εκπαιδευτικού είναι να 

κατανοήσουν οι µαθητές τη διαφορετικότητα: σε ποιο βαθµό µοιάζουµε και σε 

ποιο βαθµό διαφέρουµε από τους άλλους; ∆ηλαδή αυτό που ο Leach 

ονοµάζει «le casse-tete eternel de toute enquete 

anthropologique≫»(«σπαζοκεφαλιά που απασχολεί αιώνια την παγκόσµια 

ανθρωπολογική έρευνα») (Byram, 1992, 84). 

Ο εκπαιδευτικός έχει, λοιπόν, πολυδιάστατο ρόλο. Πέρα από τις βασικές του 

αρµοδιότητες επιφορτίζεται, όπως αναφέρει η Guinou (2002, 90), µε το ρόλο 

του διπλωµάτη (diplomate), καθώς στην τάξη εκπροσωπεί τις πολιτισµικές 

ιδιαιτερότητες και την πολιτισµική ταυτότητα κάθε µαθητή. Είναι, επίσης, 

διαµεσολαβητής (mediateur) µεταξύ της δικής του κουλτούρας και της 

κουλτούρας των µαθητών που η µητρική τους γλώσσα δεν είναι η ελληνική. 

Είναι, τέλος, εκπολιτιστής (acculturateur) µε την έννοια ότι παρεµβαίνει στην 

κατασκευή της πολιτισµικής ταυτότητας αλλά και στην προβολή της 

ετερότητας χωρίς να την επιβάλλει στους µαθητές, αντλώντας στοιχεία από 

την ψυχολογία και την κοινωνιολογία.Οεκπολιτιστής εκπαιδευτικός µετατρέπει 

την «κλειστή» τάξη σε «ανοιχτή» (Guinou, 2002, 91). Στόχος του 
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εκπαιδευτικού είναι να αντιληφθούν οι µαθητές την κοινωνία ως ένα µωσαϊκό 

λαών (conception mosaique de la societe) (Abdallah-Pretceille, 1999, 

26).Μέσα από δραστηριότητες οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας οι µαθητές 

αναπτύσσουν αλτρουϊστική και κοινωνική συµπεριφορά απέναντι στους 

αλλοδαπούς συµµαθητές τους και οι δεύτεροι συµµετέχουν ευχάριστα στην 

οµάδα, µε αυτοπεποίθηση και συναισθηµατική ασφάλεια (Νικολάου, 2005, 

322). 

Επίσης, µέσα από τη λογοτεχνία ευνοείται η απόκτηση διαπολιτισµικής 

συνείδησης. Η λογοτεχνία είναι ένας χώρος πλούσιος σε στοιχεία 

διαφορετικότητας για τον εµπλουτισµό των γνώσεων και την αποδοχή του 

άλλου (Guinou, 2002,85). Επιπλέον, η γραφή ευνοεί την ευαισθητοποίηση 

στην ανακάλυψη και εξερεύνηση του Άλλου. Αυτή η ευαισθητοποίηση µπορεί 

να αποτυπωθεί σε διάφορα µυθιστορήµατα (Abdallah-Pretceille, 1996, 155), 

όπως Ο γύρος της µέρας σε 80 κόσµους του J. Cortajar, τοMarelle του J.L. 

Borges και Τα παιδιά του Sanchez  του O. Lewis. 

Κάποια παιδικά παραµύθια, που αναφέρονται στην αναγκαιότητα 

συνύπαρξης διαφορετικών ανθρώπων και διαφορετικών πολιτισµών, 

µπορούν να χρησιµεύσουν στις πρώτες τάξεις του δηµοτικού, όπως τα 

∆ιάφοροι διαφορετικοί φίλοι (Libertini), Ο ακανθούλης (Παπαγιάννη), 

Καληµέρα φίλε (Νικολούδη) κ.ά. (Ευαγγέλου και Κάντζου, 2005, 90). 

Αναφέρουµε ενδεικτικά δραστηριότητες µε παιγνιώδη χαρακτήρα που 

διδάσκουν και καλλιεργούν διαπολιτισµική συνείδηση: Η απλώστρα της 

διαφορετικότητας - Το πανό της αλληλεγγύης - Καληµέρα φίλε, το παραµύθι 

της συνύπαρξης - ∆ιαφορετικές χώρες, διαφορετικές γλώσσες, που στοχεύουν 

στην ανάπτυξη συναισθηµάτων αγάπης και αδελφοσύνης για όλα τα 
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πλάσµατα της γης,και στην αποδοχή της διαφορετικότητας και την 

ευαισθητοποίηση σε διάφορες µορφές διακρίσεων και ρατσισµού (Ευαγγέλου 

και Κάντζου, 2005, 85). 

Μετά το τέλος της δραστηριότητας γίνεται µεθοδική αποτίµηση του έργου που 

έχει παραχθεί. Σε καµιά περίπτωση δε στοχεύουµε στην αξιολογική κατάταξη 

των µαθητών ανάλογα µε την επίδοση, αλλά επαναδιατυπώνουµε τους 

στόχους µας (ανατροφοδότηση) (Νικολάου, 2000, 251). 

Όπως αναφέρει ο Vygotsky, «µόνο µε συνεργασία και υπό την εποπτεία και 

τη βοήθεια κάποιου, το παιδί µπορεί να επιλύσει τα προβλήµατα που 

προκύπτουν» (Garabedian, 1991, 84). Η λέξη κλειδί είναι η διάδραση, η 

ανταλλαγή απόψεων που ρυθµίζει τις διαπροσωπικές σχέσεις, που 

φανερώνει τις προθέσεις του οµιλητή, ο τρόπος αντίδρασης στο περιβάλλον 

(Garabedian, 1991, 92). 

Παίζοντας γνωρίζει το παιδί τους συνοµηλίκους του, δοκιµάζει τις δυνάµεις 

του, αναπτύσσει πρωτοβουλία, µαθαίνει να πειθαρχεί στους κανόνες και τους 

νόµους της κοινής ζωής (Ηλιόπουλος, 1998, 132). 

Οι ανάγκες των παιδιών συνοψίζονται σε τρεις άξονες: 

α) ανάγκη για ψυχαγωγία, 

β) ανάγκη έκφρασης (σωµατική, λεκτική, µουσική, γραπτή, κ.λπ.) και 

γ) ανάγκη ανακάλυψης του κόσµου, η απόκτηση-κατασκευή γνώσεων. 

Οι ανάγκες αυτές εξακολουθούν να υπάρχουν και πέρα από την παιδική 

ηλικία αλλάζοντας µορφή (Garabedian, 1991, 94). 

Οι σχέσεις µεταξύ γλώσσας και πολιτισµικής ταυτότητας δεν είναι διακριτές 

όταν θεωρούµε τον αλλοδαπό µαθητή ως µια µονάδα ξεχωριστή .Μόνο όταν 

θεωρήσουµε, λοιπόν, τον µαθητή ως µια οντότητα, εξαρτώµενη όχι από την 
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προέλευσή της αλλά από τις επικοινωνιακές σχέσεις, τις ανταλλαγές 

απόψεων, θα γίνει ενεργό µέλος της κοινωνίας, θα διαµορφώσει την 

προσωπικότητά του και θα αναπτύξει διαπροσωπικές σχέσεις. Αυτό που έχει 

σηµασία είναι η επικοινωνία: ΜΙΛΩ, ΜΙΛΩ ΣΕ ΚΑΠΟΙΟΝ, ΣΥΝΟΜΙΛΩ µέσα 

στα πλαίσια της πολυπολιτισµικότητας και της ετερότητας (Garabedian, 1991, 

98). 

Επιπλέον, κάθε σχολείο, στο όνοµα της διαφορετικότητας, πρέπει να 

διασφαλίζει ότι οι πρακτικές του δεν επιφέρουν, έστω και ακούσια, το 

διαχωρισµό ή την υπερεκπροσώπηση των εθνικών µειονοτήτων σε 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα µε χαµηλότερες ακαδηµαϊκές απαιτήσεις ή µε ειδικά 

εκπαιδευτικά προγράµµατα. 

Πρέπει να εξετάζει τις διαδικασίες που έχουν ως αποτέλεσµα την τοποθέτηση 

ενός δυσανάλογου ποσοστού µαθητών µειονοτικής εθνοτικής προέλευσης, 

όπως οι Ροµά, σε ειδικά εκπαιδευτικά προγράµµατα ή σε ειδικά σχολεία. 

Πρέπει, ακόµη, να µεριµνά για τον τακτικό έλεγχο και την παρακολούθηση της 

κατάστασης των µαθητών µειονοτικής εθνοτικής προέλευσης, συλλέγοντας 

στατιστικά στοιχεία σχετικά µε τις µαθησιακές επιδόσεις και τον αριθµό των 

µαθητών που προχωρούν στις επόµενες εκπαιδευτικές βαθµίδες. 

Η εφαρµογή νοµοθετικών µέτρων, σε συνδυασµό µε τη βελτίωση της 

συλλογής δεδοµένων, µπορεί να συνεισφέρει στην παρακολούθηση, την 

αξιολόγηση και την παροχή προστασίας στα θύµατα ρατσιστικής βίας. 

Ως εκ τούτου, τα σχολεία πρέπει: 

• να υιοθετήσουν ένα λειτουργικό και επαρκώς ευρύ νοµικό ορισµό των 

κρουσµάτων που χαρακτηρίζονται ως «ρατσιστικά», και να 
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αναγνωρίσουν τα «κίνητρα» που ώθησαν το παιδί σε τέτοια 

συµπεριφορά・ 

• να συλλέγουν και να δηµοσιοποιούν αναλυτικά στατιστικά στοιχεία 

σχετικά µε ρατσιστικές συµπεριφορές, οι οποίες θα αναλύονται µη 

ονοµαστικά, ούτως ώστε να παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε την 

«εθνοτική καταγωγή», «τη φυλή» και τη θρησκεία των θυµάτων και να 

µπορούν να χρησιµοποιούνται εναλλακτικά ως προς τα επίσηµα 

στοιχεία (στοιχεία από την ετήσια έκθεση 2005- Περίληψη – 

Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο των Φαινοµένων Ρατσισµού και 

Ξενοφοβίας).7 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
7 7Πηγή: http://fra.europa.eu/fraWebsite/material/pub/ar06/AR06-sum_EL.pdf 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Το φαινόµενο του ρατσισµού είναι ένα αρκετά παλιό φαινόµενο του οποίου οι 

απαρχές βρίσκονται στο 16ο αιώνα. Αφού έχουµε κατανοήσει τον ορισµό του 

ρατσισµού µπορούµε να αντιληφθούµε ότι ο ρατσισµός ως συµπεριφορά αλλά 

και ως τρόπος σκέψης είναι αρκετά επικίνδυνο φαινόµενο για τη σύµπνοια 

µέσα στην κοινωνία. 

Ο ρατσισµός µπορεί να λειτουργήσει σε ατοµικό, συλλογικό κα πολιτιστικό 

επίπεδο. Επίσης είναι ορατή η διασύνδεση της προκατάληψης και του 

ρατσισµού που βιώνουν συγκεκριµένες οµάδες- µειονότητες σε µια 

δηµοκρατική κοινωνία. Είναι γεγονός πώς και οι υπάρχοντες θεσµοί 

συµβάλλουν στην παγίωση της προκατάληψης. 

Πολλοί λόγοι συντρέχουν στην ενίσχυση της επικράτησης του φαινοµένου του 

ρατσισµού όπως, το έλλειµµα της κοινής λογικής και η κρίσης αξιών, η 

επιθυµία των λαών για απόκτηση δύναµης και εξουσίας και ο εθνικισµός. Ένα 

από τα σηµαντικότερα αίτια του ρατσισµού είναι η αύξηση της ανεργίας, η 

έλλειψη ιστορικής γνώσης της νεολαίας και η έλλειψη παιδείας. Επίσης η 

θρησκεία σε όσους την ενστερνίζονται άκριτα προκαλεί ρατσιστικές 

αντιδράσεις απέναντι στο διαφορετικό. Η επίδραση του ρατσισµού έχει 

πολλαπλές συνέπειες στο άτοµο και στην κοινωνία όπως την οικονοµική 

εκµετάλλευση ατόµων και λαών, υιοθέτηση σκοταδικών αντιλήψεων, την 

υπονόµευση της δηµοκρατίας, την περιθωριοποίηση ατόµων κα οµάδων, την 

αύξηση του εθνικισµού και την επικρότηση του φόβου ανάµεσα στους 

ανθρώπους που στόχο έχει την κοινωνική δυσλειτουργία. 
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Τα είδη του ρατσισµού είναι ποικίλα όπως φυλετικός, κοινωνικός, 

θρησκευτικός και εθνικός. Χαρακτηριστικό δείγµα θυµάτων του ρατσισµού 

είναι η φυλή των Ροµά, οι οποίοι δε λαµβάνονται κοινωνικής αποδοχής και 

αποκλείονται από τα κοινά λόγω έλλειψης παιδείας, υγιούς τρόπου ζωής, 

κατάλληλων εγκαταστάσεων στέγασης και σίτισης.  

Τελικά, φαίνεται ότι υπάρχουν πολλοί τρόποι καταπολέµησης του φαινοµένου. 

Κυρίαρχο ρόλο στην αντιµετώπιση του φαινοµένου του ρατσισµού οφείλει να 

διαδραµατίσει το κράτος , η Μ.Κ.Ο. και οι διάφοροι θεσµοί. 
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